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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

P I V E T T I . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

gli enti b i l a t e ra l i o p e r a n t i nel s e t t o r e 
a r t i g i ano s o n o s t r u t t u r e di s o s t e g n o pr ive 
di p e r s o n a l i t à g i u r i d i c a e, qu indi , cos t i tu i te 
c o m e a s s o c i a z i o n i n o n r i c o n o s c i u t e . Ciò è 
t a n t o p i ù v e r o p e r l 'ente b i l a t e r a l e E b a v 
che o p e r a ne l l a r e g i o n e Veneto ; 

la c i r c o l a r e de l l ' Inps del 19 f e b b r a i o 
1997, n. 37, a p p l i c a n d o r i g i d a m e n t e l 'arti­
colo 3 del d e c r e t o - l e g g e n. 71 del 1993, 
a f f e r m a c h e l ' i n o s s e r v a n z a del le c l a u s o l e 
cont ra t tua l i c h e i m p o n g o n o al le i m p r e s e 
a r t i g i a n e r i e n t r a n t i ne l la s f e r a di a p p l i c a ­
z ione dei cont ra t t i collettivi n a z i o n a l i del­
l ' a r t ig ianato , a n c h e s e n o n i scr i t te a l le va­
r ie a s s o c i a z i o n i f i r m a t a r i e , di c o n t r i b u i r e 
al f ondo di s o s t e g n o del r e d d i t o ed a q u e l l o 
per la r a p p r e s e n t a n z a s i n d a c a l e cost i tui t i 
in s e n o a l l ' ente b i l a t e r a l e pa r i t e t i co , c o m ­
p o r t a c o m e c o n s e g u e n z a l ' e sc lus ione da l l e 
agevo laz ion i degl i sgrav i contr ibut iv i e 
de l l a f i s c a l i z z a z i o n e degl i o n e r i soc ia l i — : 

se c o n t a le d e c i s i o n e l ' Inps n o n a b b i a 
i n t e r p r e t a t o a p r o p r i o e sc lus ivo f a v o r e ed 
in m a n i e r a e s p l i c i t a m e n t e res t r i t t iva la le­
g i s l az ione vigente , in p a r t i c o l a r e i g n o r a n d o 
v o l u t a m e n t e q u a n t o r e c i t a t o da l l ' a r t i co lo 
18 del dec re to - l egge 16 m a g g i o 1994, 
n. 299 , conver t i to d a l l a legge n. 451 del 19 
lugl io 1994, p r i v a n d o le i m p r e s e a r t i g i a n e 
del l o r o s a c r o s a n t o d ir i t to de l l a l i be r t à di 
sce l ta se a d e r i r e o m e n o agl i enti b i l a tera l i ; 

q u a l e s i a l ' e sa t t a s i t u a z i o n e degl i enti 
b i l a tera l i o p e r a n t i nel le reg ioni i t a l i ane in 
r e l a z i o n e a l l a c o m p o s i z i o n e dei consigl i , 
a l le r a p p r e s e n t a n z e del le o r g a n i z z a z i o n i 
del m o n d o a r t i g i a n o e degli enti pubb l i c i , 
a l le iniz iat ive f inora i n t r a p r e s e a f a v o r e del 
m o n d o ar t ig i ano , agl i inves t iment i effet­
tuati , a l la r e g o l a r i t à dei b i l anc i . ( 4 - 1 3 0 5 8 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro delle co­
municazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a s i t u a z i o n e del s e r v i z i o p o s t a l e e 
del l 'uf f ic io p o s t a l e de l c o m u n e di G i a v e n o 
( T o r i n o ) h a r a g g i u n t o o r m a i livelli di v e r a 
e p r o p r i a e m e r g e n z a , in q u a n t o il r ido t to 
n u m e r o di p o r t a l e t t e r e r a l l e n t a la d is tr i ­
b u z i o n e de l l a c o r r i s p o n d e n z a e, ino l t re , la 
r i d o t t a c a p i e n z a de l l 'u f f ic io c o s t r i n g e gli 
utent i , f ra cu i mol t i a n z i a n i e p e n s i o n a t i , a 
l u n g h e c o d e a l l ' e s t e rno , s e n z a r i p a r o da l 
f r e d d o e d a l l e p r e c i p i t a z i o n i , o v v i a m e n t e 
f r e q u e n t i in u n a loca l i t à d i m o n t a g n a — : 

q u a l i u rgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a t t u a r e in o r d i n e a d u n a s i t u a z i o n e di 
g r a v e d i s a g i o s o p r a d e s c r i t t a e p i ù volte 
d e n u n c i a t a a n c h e dag l i ent i loca l i . 

( 4 -13059 ) 

T R E M A G L I A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e : 

q u a n d o la p e n s i o n e IO n. 6 0 0 4 9 2 1 4 , 
di cu i è t i t o l a r e il s i g n o r L u i g i T i m p a n o , 
n a t o il 28 a p r i l e 1928 a O p p i d o M a m e r t i n a 
( R e g g i o C a l a b r i a ) , r e s i d e n t e in A u s t r a l i a , 
s a r à t r a s f o r m a t a in p e n s i o n e di v e c c h i a i a 
c o m e d a s u a d o m a n d a del 19 o t t o b r e 1993, 
a t t e s o c h e t r a c o n t r i b u t i de l l ' indus t r i a , 
a g r i c o l t u r a e vo lonta r i , s o n o s ta t i o r m a i 
s u p e r a t i i r equ i s i t i c o n t r i b u t i v i m i n i m i p e r 
o t t e n e r l a . ( 4 - 1 3 0 6 0 ) 

T R E M A G L I A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per s a p e r e : 

s e al s i gnor L e a n d r o Ciocci , n a t o a 
L u c a dei M a r s i ( A q u i l a ) 1*11 nove­
m b r e 1931 , t i to l a re d e l l a p e n s i o n e di vec­
c h i a i a in c o n v e n z i o n e i t a o - a u s t r a l i a n a 
V O S / 4 5 0 0 0 7 5 2 , c o n d e c o r r e n z a d i c e m b r e 
1 9 9 1 , s i a s t a t a c o r r i s p o s t a l a p e n s i o n e in 
b a s e a i p e r i o d i a s s i c u r a t i v i c o m u n i c a t i g l i 
da l c a p o del l 'uf f ic io p r e s t a z i o n i in conven­
z i o n e i n t e r n a z i o n a l e de l l a d i r e z i o n e reg io­
n a l e de l le M a r c h e il 15 d i c e m b r e 1993 c o n 
l e t t e ra n. 5 1 0 5 4 , o s e invece in b a s e ai m a g ­
gior i cont r ibut i , c o m e r i su l t an t i da l­
l ' e s t r a t to c o n t o a s s i c u r a t i v o inviatogl i d a l l a 
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d i r e z i o n e g e n e r a l e d e l F I n p s ne l l ' ago s to de l 
1994. ( 4 - 1 3 0 6 1 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro della sa­
nità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

p r e s s o l ' a z i e n d a o s p e d a l i e r a S a n G i o ­
v a n n i A d d o l o r a t a n e l l ' a m b i t o d e l l a r i d u ­
z i o n e degl i s t r a o r d i n a r i , il d i r e t t o r e g e n e ­
r a l e d o t t o r D 'E l i a h a v ie ta to t a s s a t i v a m e n t e 
gli s te s s i a l p e r s o n a l e s a n i t a r i o in m i n o r 
a g g r a v i o - : 

p e r q u a l e mot ivo , c o m e r i l eva to d a l l a 
F i a l s ( F e d e r a z i o n e i t a l i a n a a u t o n o m a la­
v o r a t o r i s a n i t à ) s u s e g n a l a z i o n e de l p e r s o ­
n a l e lì o p e r a n t e , la d i r igente del C a p (Cen­
t r o a c c o g l i e n z a e p r e n o t a z i o n e ) d o t t o r e s s a 
L a n z o cont inu i a far svo lgere l a v o r o 
s t r a o r d i n a r i o al p e r s o n a l e in m i n o r a g g r a ­
vio a lei a s s e g n a t o (dieci p e r s o n e ) ; 

p e r c h é s e m p r e la d o t t o r e s s a L a n z o 
c o n t i n u i a n o n r i s p e t t a r e i ruo l i a s s e ­
gnat i i s t i t u z i o n a l m e n t e , i g n o r a n d o gli 
a c c o r d i s i n d a c a l i es i s tent i , ed a s t r avo l ­
g e r e le d i re t t ive funz iona l i de l l a c a ­
p o s a l a r e s p o n s a b i l e del serv iz io de l C a p , 
q u a l i l ' o r g a n i z z a z i o n e dei t u r n i di la­
voro , c r e a n d o notevo le m a l u m o r e t r a il 
p e r s o n a l e del C a p s t e s s o c h e si v e d e 
d i s c r i m i n a t o a n c h e nel la r i p a r t i z i o n e de l 
p o c o s t r a o r d i n a r i o c o n c e s s o . ( 4 - 1 3 0 6 2 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e p r e m e s s o che : 

l ' a z i e n d a o s p e d a l i e r a S a n G i o v a n n i 
A d d o l o r a t a h a d e l i b e r a t o di serv i r s i di d u e 
c o n s u l e n t i e s t e r n i al p e r s o n a l e n e l l ' a m b i t o 
de i serviz i di p r o v v e d i t o r a t o e di i s p e z i o n e 
a p e r s o n a l e d i p e n d e n t e c o n cont ra t t i m i ­
l ionar i ; 

gli s t e s s i rev i sor i dei cont i de l­
l ' a z i e n d a si s o n o e s p r e s s i c o n t r o t a l e del i ­
b e r a : 

p e r q u a l i mot iv i u n ' a z i e n d a o s p e d a ­
l i e ra c o m e il S a n G i o v a n n i A d d o l o r a t a , c h e 
h a t r a i s u o i d i p e n d e n t i p e r s o n a l e a l t a ­

m e n t e q u a l i f i c a t o c h e p u ò svo lgere le s t e s s e 
m a n s i o n i d a t e a i c o n s u l e n t i e s terni , a b b i a 
d e l i b e r a t o di s p e n d e r e p u b b l i c o d e n a r o p e r 
m a n s i o n i p e r le q u a l i p o t e v a n o e s s e r e ut i­
l i zza t i i d i p e n d e n t i s t e s s i d e l l ' a z i e n d a ; 

se n o n r i t e n g a che , n e l l ' a m b i t o di t a le 
d e l i b e r a , vi s i a n o gli e s t r e m i di rea t i c o n t r o 
l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . ( 4 - 1 3 0 6 3 ) 

T A T A R E L L A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per s a p e r e : 

s e s i a v e n u t o a c o n o s c e n z a de l l e g r a ­
v i s s i m e d i c h i a r a z i o n i del v i c e p r e s i d e n t e 
d e l l a C o n f i n d u s t r i a M a r i o C a s o n i p r o n u n ­
z i a t e p u b b l i c a m e n t e , in u n a r e c e n t e inter­
v i s ta a / / Sole 24 ore e r i p o r t a t e d a l Cor­
riere della Sera di v e n e r d ì 26 s e t t e m b r e 
1997, c h e a f f e r m a c h e « l ' a s s u n z i o n e di 
d i s ab i l i è u n a m i n a su l l a c o m p e t i t i v i t à 
de l le a z i e n d e »; 

s e s i a c o n s a p e v o l e che , c o m e g iu s t a ­
m e n t e r i p o r t a t o d a l Corriere della sera nel­
l ' a r t i co lo s u c c i t a t o a f i r m a di Wal te r P a s ­
ser in i , « mi l i on i di d i sab i l i , quel l i veri , 
cer to , p o s s o n o t r o v a r e i n t e g r a z i o n e e u n 
r u o l o ne l la s o c i e t à s o l o a t t r a v e r s o il l avoro , 
g r a z i e a d o p p o r t u n i p r o c e s s i d i " m e d i a z i o ­
n e " e di i n s e r i m e n t o e d è s p e r i m e n t a t o p o i 
c h e i d i s ab i l i s a n n o l a v o r a r e e s a n n o e s s e r e 
m o l t o p r o d u t t i v i »; 

s e r i t i ene di i n t e r v e n i r e p u b b l i c a ­
m e n t e p e r p r e n d e r e le d i s t a n z e d a tal i 
g r a v i s s i m e a f f e r m a z i o n i , les ive de l l a di­
gn i t à del d i s a b i l e i n c r e d i b i l m e n t e t r a t t a t o 
c o m e l a v o r a t o r e p a r a s s i t a , o p p u r e s e con­
c o r d i c o n ta l i a f f e r m a z i o n i , c o m e s e m b r e ­
r e b b e d e s u m e r s i d a l l e s o s t a n z i a l i re s t r i ­
z ion i al d i r i t to al l a v o r o de i d i sab i l i p r e ­
sent i ne l la p r o p o s t a di legge n. 4 1 1 0 nel 
t e s t o u n i f i c a t o a p p r o v a t o d a l S e n a t o il 30 
lugl io 1997. ( 4 - 1 3 0 6 4 ) 

U R S O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri dell'interno, dei tra­
sporti e della navigazione, del lavoro e della 
previdenza sociale, dell'ambiente, della sa-
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nità, dei lavori pubblici per la funzione 
pubblica e gli affari regionali e del tesoro. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 1 de l l a legge 10 a p r i l e 1981 , 
n. 151 « L e g g e q u a d r o p e r l ' o r d i n a m e n t o , 
la r i s t r u t t u r a z i o n e ed il p o t e n z i a m e n t o de i 
t r a s p o r t i p u b b l i c i local i » s t a b i l i s c e i p r i n ­
cìpi f o n d a m e n t a l i cui le reg ioni a s t a t u t o 
o r d i n a r i o d e v o n o a t t e n e r s i ne l l ' e se rc i z io 
de l le p o t e s t à legis lat ive e di p r o g r a m m a ­
z ione , in m a t e r i a di t r a s p o r t i p u b b l i c i lo­
cal i . S i i n t e n d o n o p e r tal i i serviz i ad ib i t i 
n o r m a l m e n t e al t r a s p o r t o col let t ivo di p e r ­
s o n e o c o s e ef fettuat i in m o d o c o n t i n u a t i v o 
o p e r i o d i c o c o n i t inerar i , o r a r i , f r e q u e n z e 
e tar i f fe p re s t ab i l i t e e o f fer ta ind i f fe ren­
z ia ta , c o n e sc lu s ion i di que l l i di c o m p e ­
t e n z a de l lo S t a t o ; 

l ' a r t ico lo 2 s t ab i l i s ce c h e le regioni , 
n e l l ' a m b i t o del le l o r o c o m p e t e n z e , a d o t ­
t a n o p r o g r a m m i p o l i e n n a l i o a n n u a l i di 
in tervento , s i a p e r gli inve s t iment i s i a p e r 
l ' e serc iz io dei t r a s p o r t i p u b b l i c i local i ; 

s e c o n d o l ' ar t icolo 3 le reg ion i p rov­
v e d o n o a d e m a n a r e n o r m e al f ine di f i s s a r e 
gli ind i r i zz i p e r l ' o r g a n i z z a z i o n e e la r i­
s t r u t t u r a z i o n e dei servizi di t r a s p o r t o ; fis­
s a r e cr i ter i p r o g r a m m a t i c i e dirett ivi p e r 
l ' e l a b o r a z i o n e dei p ian i di b a c i n o di traf­
fico, d a p a r t e degli enti local i , e p e r a s s i ­
c u r a r e la c o e r e n z a c o n il p i a n o r e g i o n a l e 
dei t r a s p o r t i ; 

i cont r ibu t i p e r l ' e serc iz io e p e r gli 
inves t iment i di cui a l l a l e t te ra c) de l l ' ar t i ­
co lo 2 relat ivi ai servizi di t r a s p o r t o p u b ­
b l i co loca le di cui al p r i m o c o m m a del­
l ' ar t ico lo , s o n o eroga t i d a l l a r e g i o n e d iret­
t a m e n t e ovvero t r a m i t e gli enti o gli o r g a ­
n i s m i di cui al t e r z o c o m m a de l l ' a r t i co lo 1; 

le s o m m e che le reg ioni s t a n z i a n o 
a n n u a l m e n t e in a p p o s i t i cap i to l i ne i p r o p r i 
b i l anc i p e r i sudde t t i con t r ibu t i n o n p o s ­
s o n o e s s e r e c o m u n q u e infer ior i a q u a n t o a 
t a le s c o p o s a r à s t a to l o r o a t t r i b u i t o ogni 
a n n o d a l l o S t a t o a t t r a v e r s o i fond i ist i tuit i 
dag l i ar t ico l i 9 e 11 ; 

a t i tolo p u r a m e n t e e s e m p l i f i c a t i v o si 
fa p r e s e n t e che in q u a t t r o a n n i la g i u n t a 
cap i to l ina h a c a m b i a t o b e n c i n q u e p r e s i ­

dent i de l l 'Atac , h a s b o r s a t o m i l i a r d i di l i re 
in c o n s u l e n z e ed h a p r o g e t t a t o t re r i s t rut ­
t u r a z i o n i d e l l a re te , l ' u l t ima de l l e qua l i , 
a f f i d a t a a i b e r l i n e s i de l l a Ivu e ai r o m a n i 
de l l a I c o r e p 2, p r e v e d e la s o p p r e s s i o n e di 
c i r c a c e n t o t t a n t a l inee , c o m e h a g ià ant i ­
c i p a t o d a u n n o t o q u o t i d i a n o ; 

p a r a d o s s a l m e n t e mo l t i de i p a s s e g g e r i 
a t tua l i s a r a n n o cos t re t t i a p r e n d e r e la 
m a c c h i n a p e r r e c a r s i a l l a v o r o ; 

ino l t re , le p e r i f e r i e r i s c h i a n o di r i m a ­
n e r e t ag l i a t e fuori , s e n z a d i m e n t i c a r e 
Ost ia , a n c h ' e s s a e m a r g i n a t a d a l l o s t u d i o 
t e d e s c o ; 

in p r e v i s i o n e del G i u b i l e o i t ede sch i 
de l l a Ivu h a n n o p e n s a t o b e n e di l i m i t a r e il 
b u s n u m e r o 2 1 8 - c h e u n i s c e p i a z z a S a n 
G i o v a n n i al Div ino A m o r e - al m e t r o 
M a r c o n i . Cos ì i pe l l egr in i a l l a b a s i l i c a di 
S a n G i o v a n n i d o v r a n n o a n d a r c i a p ied i ; 

r i s p e t t o a t r e a n n i fa i b u s p e r c o r r o n o 
m e n o c h i l o m e t r i , l 'Atac h a m e n o p e r s o n a l e 
in o r g a n i c o e le t a n t o vent i l a te q u a t t r o ­
c e n t o a s s u n z i o n i n o n m i g l i o r e r a n n o la si­
t u a z i o n e ; 

la g r a n d e p r o m e s s a e l e t t o r a l e di R u ­
telli s u l l a r e a l i z z a z i o n e de l l ' ane l lo f e r ro ­
v i a r io n o n è s t a t a m a n t e n u t a e a t t u a l m e n t e 
i c i t t ad in i r o m a n i s t a n n o a n c o r a a s p e t ­
t a n d o l ' i n t e g r a z i o n e t r a le ret i u r b a n e e 
r eg iona l i t a n t o s b a n d i e r a t a d a l l ' a t t u a l e 
g i u n t a c o m u n a l e di R o m a - : 

s e il G o v e r n o n o n r i t enga o p p o r t u n o 
in te rven i re a l f ine di ver i f i ca re se l a con­
g e s t i o n e di t r a f f i co m o t o r i z z a t o e la con­
n e s s a q u a n t i t à di smog p r e s e n t e ne l l a ca ­
p i ta le , c h e h a r a g g i u n t o livelli a l l a r m a n t i 
tali d a m e t t e r e a r e p e n t a g l i o l a s a l u t e 
s t e s s a de i c i t t ad in i r o m a n i , p o t r e b b e r o es­
s e r e r i d o t t e ove v e n i s s e r e a l i z z a t o lo s t u d i o 
de l l a Ivu, r e l a t ivo a l l a r i s t r u t t u r a z i o n e 
de l l a r e te de l t r a s p o r t o p u b b l i c o loca l e . 

( 4 - 1 3 0 6 5 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e del tesoro. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n c o n s o r z i o di enti p u b b l i c i t e r r i to­
r ia l i o p e r a n t i ne l le p r o v i n c e di R i m i n i e di 
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R a v e n n a è d a t e m p o s o c i o d e l P A e r a d r i a 
sr l , A e r o p o r t o di R i m i n i , c o n u n c a p i t a l e 
s o c i a l e di l ire 1 .460 .000 .000 , i n t e r a m e n t e 
p u b b l i c o ; 

la soc ie tà m e d e s i m a , in v i r tù de l l a 
c o n v e n z i o n e v e n t e n n a l e r e c e n t e m e n t e r in­
n o v a t a c o n il m i n i s t e r o de i t r a s p o r t i e de l l a 
n a v i g a z i o n e , è i n c a r i c a t a de l p u b b l i c o ser­
v iz io p e r l ' e s p l e t a m e n t o de i c o m p i t i a d e s s a 
c o n c e s s i d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l lo S t a t o 
p r e s s o lo s c a l o a e r e o di R i m i n i - M i r a m a r e ; 

la p r e d e t t a soc ie tà , p e r l a s u a conf i­
g u r a z i o n e g iur id ica , r i e n t r a n e l l ' a m b i t o d i 
a p p l i c a z i o n e del le n o r m e s u l l a p r o r o g a d e ­
gli o r g a n i a m m i n i s t r a t i v i , di cu i a l l ' a r t i co lo 
1 del decre to- l egge 16 m a g g i o 1994, n. 2 9 3 , 
conver t i to d a l l a legge 15 g i u g n o 1994, 
n. 444 , s i a so t to il p ro f i lo de l l a p r e v a l e n t e 
p a r t e c i p a z i o n e p u b b l i c a , s i a p e r il c o n ­
c o r s o degl i enti p u b b l i c i e de l lo S t a t o p e r 
l a n o m i n a degli a m m i n i s t r a t o r i e del col­
leg io s i n d a c a l e ; 

d e t t a legge d i s c i p l i n a l a p r o r o g a degl i 
o r g a n i a m m i n i s t r a t i v i p e r i q u a l i è t a s s a ­
t i v a m e n t e p r e v i s t o c h e p o s s o n o r e s t a r e in 
c a r i c a p e r n o n p i ù di 45 g iorn i d a l l a s c a ­
d e n z a del t e r m i n e s t e s s o ; 

il s i g n o r T e r z o P i ran i , q u a l e d e l e g a t o 
de l s i n d a c o di R i m i n i , è s t a t o e le t to - c o m e 
r i s u l t a dag l i at t i d e p o s i t a t i p r e s s o la c a ­
m e r a di c o m m e r c i o di R i m i n i - d a l c o n ­
sigl io di a m m i n i s t r a z i o n e p r e s i d e n t e de l l a 
s o c i e t à A e r a d r i a in d a t a 25 m a r z o 1994, il 
cu i m a n d a t o , in b a s e a l l ' a r t i co lo 12 de l 
v igente s t a t u t o soc i a l e , è s c a d u t o fin d a l 24 
m a r z o 1997; 

il p e r i o d o di p r o r o g a m a s s i m o di q u a ­
r a n t a c i n q u e g io rn i m a t u r a t i d a l g i o r n o 
d e l l a s c a d e n z a de l m a n d a t o , c o m e p r e v i s t o 
da l l ' a r t i co lo 2 de l decre to- l egge n. 293 , è 
t e r m i n a t o il 7 m a g g i o 1997; 

in t a l e p e r i o d o di p r o r o g a gli o r g a n i 
s c a d u t i « p o s s o n o a d o t t a r e e s c l u s i v a m e n t e 
att i di o r d i n a r i a a m m i n i s t r a z i o n e , n o n c h é 
gli att i u rgent i e d indif fer ibi l i c o n i n d i c a ­
z i o n e spec i f i ca de i mot iv i di u r g e n z a ed 
indi f fer ib i l i tà »; 

d o p o l a s c a d e n z a de l t e r m i n e m a s ­
s i m o di p r o r o g a , s e n z a c h e si s i a p r o v v e ­
d u t o a l l a l o r o r i co s t i tuz ione , gli o r g a n i 
a m m i n i s t r a t i v i d e c a d o n o , e i t i to l a r i de l l a 
c o m p e t e n z a ( cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e , 
a r t i c o l o 12 de l lo s t a t u t o ) « s o n o r e s p o n s a ­
bili de i d a n n i c o n s e g u e n t i a l l a d e c a d e n z a 
d e t e r m i n a t a d a l l a l o r o c o n d o t t a , f a t t a in 
ogn i c a s o s a l v a l a r e s p o n s a b i l i t à p e n a l e 
n e l l a c o n d o t t a o m i s s i v a » — : 

s e i n t e n d a a c q u i s i r e tu t te le l e t t e re d i 
c o n v o c a z i o n e d e l l ' a s s e m b l e a e del c o n s i g l i o 
di a m m i n i s t r a z i o n e ( p r e d i s p o s t e e d inv i a te 
d a l p r e s i d e n t e ) , i re lat iv i v e r b a l i d e l l e r iu­
n i o n i de i s u d d e t t i o r g a n i , f a cent i r i fer i ­
m e n t o a l p e r i o d o di p r o r o g a (24 m a r z o - 7 
m a g g i o 1997) , at t i a t t r a v e r s o i q u a l i s i 
p o t r à v e r i f i c a r e la n o n r i s p o n d e n z a de l le 
d e c i s i o n i a s s u n t e a l l ' o r d i n a r i a a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m e , a d e s e m p i o , l a f i r m a de l l ' a t to 
di c o n v e n z i o n e c h e i m p e g n a l ' a z i e n d a p e r 
vent i a n n i e l ' a p p r o v a z i o n e del b i l a n c i o 
d ' e s e r c i z i o 1996; 

a p a r t i r e da l l '8 m a g g i o 1997, s t a n t e l a 
d e c a d e n z a p e r legge del p r e s i d e n t e e l a 
c o n s e g u e n t e nul l i t à di q u a l s i a s i a t t o d a l l o 
s t e s s o c o m p i u t o p e r s o n a l m e n t e e /o c o n il 
c o n c o r s o de l cons ig l i o di a m m i n i s t r a z i o n e , 
s i a n o a c q u i s i t i e p o r t a t i a c o n o s c e n z a tutti 
gli a t t i de l ibera t iv i , a l f ine d i c o n s e n t i r e a l 
c o n s i g l i o s t e s s o la v a l u t a z i o n e de i d a n n i 
c o n s e g u e n t i , in q u a n t o p e r gli att i nul l i n o n 
è p o s s i b i l e e f f e t t u a r e n e s s u n a s a n a t o r i a 
r e t r o a t t i v a ; 

e v e n t u a l i r i f less i negat iv i c h e p o t r e b ­
b e r o r i c a d e r e sul p e r s o n a l e d i p e n d e n t e 
d e l l a soc i e t à , n o n v e n g a n o a t t r ibu i t i a chi, 
d o v e r o s a m e n t e , d e n u n c i a s i t u a z i o n i di il­
leg i t t imi tà , m a s i a n o i m p u t a t i agl i o r g a n i 
a m m i n i s t r a t i v i c h e tal i i l l ega l i tà h a n n o 
c o m m e s s o ; 

i m i n i s t r i i n t e r r o g a t i d i s p o n g a n o , 
o g n u n o p e r le . s u e c o m p e t e n z e , i p r o v v e ­
d i m e n t i de l c a s o a f f inché v e n g a d a t o c o r s o 
a l l ' i m m e d i a t o c o m m i s s a r i a m e n t o d e l l a so ­
c i e t à A e r a d r i a p e r p o r r e cos ì f ine a l l a 
c o n d o t t a tu t t ' a l t ro c h e o r t o d o s s a p o s t a in 
e s s e r e dag l i a m m i n i s t r a t o r i d e l l a s o c i e t à 
s t e s s a c o n c o n s e g u e n t e d a n n o e r a r i a l e ve­
n u t o s i a d e t e r m i n a r e . ( 4 - 1 3 0 6 6 ) 
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A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri. - Per s a p e r e : 

s e la P r e s i d e n z a del Cons ig l io de i m i ­
nis tr i e, in p a r t i c o l a r e , PUfficio p e r le p a r i 
o p p o r t u n i t à , a b b i a n o p a t r o c i n a t o ed even­
t u a l m e n t e f i n a n z i a t o il c o n v e g n o del 18 ot­
t o b r e 1997 a V e n e z i a sul t e m a « L e d o n n e 
nei G o v e r n i d e l l ' E u r o p a ». ( 4 - 1 3 0 6 7 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, della 
difesa, del tesoro, delle finanze, della sanità 
e dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

in d a t a 27 n o v e m b r e 1995 ( X I I legi­
s l a t u r a ) l ' i n t e r r o g a n t e h a p r e s e n t a t o u n 
a t to i spet t ivo ( 4 - 1 6 2 7 8 ) di cui n o n h a fi­
n o r a avuto a l c u n a r i s p o s t a ; 

l ' a r t ico lo 727 del cod i ce p e n a l e s t a ­
bi l i sce che c h i u n q u e i n c r u d e l i s c e v e r s o 
a n i m a l i s e n z a n e c e s s i t à o li s o t t o p o n e a 
s t r a z i o o sev iz ie o a c o m p o r t a m e n t i e 
f a t iche i n s o p p o r t a b i l i pe r le l o ro c a r a t t e ­
r i s t iche , o v v e r o li a d o p e r i in giochi , spet ­
tacol i o l avor i in sos ten ib i l i p e r l a l o r o 
n a t u r a è p u n i t o c o n l ' a m m e n d a d a l i re d u e 
mi l ioni a l i re d iec i mi l ioni ; 

il s e c o n d o c o m m a de l l ' a r t i co lo 727 
del c o d i c e p e n a l e a f f e r m a c h e la p e n a è 
a u m e n t a t a s e il f a t to è c o m m e s s o c o n 
m e z z i p a r t i c o l a r m e n t e do loros i , q u a l e m o ­
da l i tà del t ra f f ico , del c o m m e r c i o , del t r a ­
spor to , d e l l ' a l l e v a m e n t o , de l l a m a t t a z i o n e 
o di u n o s p e t t a c o l o di a n i m a l i , o s e c a u s a 
la m o r t e d e l l ' a n i m a l e ; 

le legge p u n i s c e c h i u n q u e o r g a n i z z a o 
p a r t e c i p a a s p e t t a c o l i o m a n i f e s t a z i o n i c h e 
c o m p o r t i n o s t r a z i o o seviz ie p e r gli a n i m a l i 
c o n l ' a m m e n d a d a l i re d u e mi l ioni a l i re 
dieci mi l ioni ; 

q u a l o r a i fatt i di cui s o p r a s i a n o 
c o m m e s s i in r e l a z i o n e a l l ' e se rc i z io di 
s c o m m e s s e c l a n d e s t i n e , la p e n a è a u m e n ­
t a t a de l l a m e t à ; 

i c o m b a t t i m e n t i e il t r a d i z i o n a l e g i r o 
d i s c o m m e s s e c l a n d e s t i n e c h e li a l i m e n t a , 
s o n o giunti in I ta l i a e q u e s t o f e n o m e n o si 
s ta e s t e n d e n d o v e r t i g i n o s a m e n t e ; 

ne l m o n d o c inof i lo le r a z z e co invol te 
s o n o i p i t bull , i bu l ldog , i fila b ra s i l i an i , 
m a s t i n i s p a g n o l i e n a p o l e t a n i , p e r r o d a 
p r e s a , rot twei ler , t h o s a i n u e a l a n i ; 

il p i t bu l l n o n è u n a r a z z a uff ic ia le e 
s e m b r a c h e n o n e s i s t a n o , p e r o r a , le con­
d iz ion i p e r il r i c o n o s c i m e n t o c o m e r a z z a 
di g e n e a l o g i a a c c e r t a t a ; 

s o n o g i à su l m e r c a t o i b a n d o g , otte­
nut i i n c r o c i a n d o ro t twe i l e r e p i t bul l c o n 
m a s t i n i ingles i e r h o d e s i a n i ; 

il r i s u l t a t o di q u e s t i i n c r o c i è u n c a n e 
a g g r e s s i v o q u a n t o il p i t bu l l m a p e s a n t e il 
d o p p i o , u n v e r o e p r o p r i o killer s e a d d e ­
s t r a t o a l lo s c o p o ; 

s e c o n d o a l c u n e s t i m e s o n o p i ù di 
c i n q u e m i l a i c a n i m a s s a c r a t i d a l 1990 a d 
oggi e c o n u n g i ro di s c o m m e s s e , in tu t t a 
I ta l ia , p a r i a o l t r e m i l l e m i l i a r d i ; 

a n c h e la c a p i t a l e n o n è r i m a s t a e s t r a ­
n e a a q u e s t o t r i s te f e n o m e n o : infatt i s o n o 
s ta t i s e g n a l a t i finora u n a d e c i n a di c o m ­
b a t t i m e n t i c l a n d e s t i n i di cu i il p r i m o nel 
m a r z o de l lo s c o r s o a n n o in v ia N o m e n -
t a n a ; 

l a s c o p e r t a , p o c h i g io rn i fa a d Ost ia , 
di u n c i m i t e r o c l a n d e s t i n o di p i t bul l c h e 
e r a n o s ta t i u t i l i zza t i p e r a t r o c i c o m b a t t i ­
m e n t i , h a m e s s o in a l l a r m e l ' o rd ine dei 
v e t e r i n a r i de l l a p r o v i n c i a di R o m a ; 

l ' o rd ine de i v e t e r i n a r i s o t t o l i n e a c h e il 
n u m e r o di a n i m a l i u s a t i p e r i c o m b a t t i ­
m e n t i c l a n d e s t i n i è in c r e s c i t a ; 

in p a s s a t o i c o m b a t t i m e n t i f r a c a n i 
e r a n o p a t r i m o n i o e s c l u s i v o d i m a f i a e ca­
m o r r a , m e n t r e es s i r i s u l t a n o a t t u a l m e n t e 
gest i t i a n c h e d a a l l eva tor i e d a v e t e r i n a r i 
c o m p l i c i — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e a l fine d i c o n t r o l l a r e gli a l l e v a m e n t i 
s o s p e t t i in tu t t a I t a l i a e, p i ù in p a r t i c o l a r e , 
ne l l a c a p i t a l e ; 
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s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i re al f ine di p o t e n z i a r e le i n d a g i n i a m ­
m i n i s t r a t i v e su i c o m b a t t i m e n t i c l a n d e s t i n i 
e s u l l ' a b u s i v i s m o de l l a p r o f e s s i o n e de i ve­
te r inar i , c h e g e t t a n o d i s c r e d i t o s u u n a ca ­
t e g o r i a d a s e m p r e i m p e g n a t a a d i f e s a degl i 
a n i m a l i ; 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i p e r cu i n o n 
è s t a t o r i t e n u t o n e c e s s a r i o e n o n si è 
p r o c e d u t o a c o n t r o l l a r e gli a l l e v a m e n t i so ­
spet t i in tu t t a I ta l ia , n o n o s t a n t e l ' in ter ro­
g a z i o n e g ià p r e s e n t a t a il 27 n o v e m b r e de l 
1995 ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r d e b e l l a r e il t r i s te f e n o m e n o dei c o m ­
b a t t i m e n t i t r a cani . ( 4 - 1 3 0 6 8 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali con incarico per lo 
spettacolo. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la c a p i t a l e p o s s i e d e u n t e a t r o in d i a ­
letto, b e n c h é s e m b r a n o n lo d i f e n d a c o n 
l 'affetto e l ' a t t enz ione che a l t r e p a r t i d ' I ta­
l ia r i s e r v a n o a l l o r o p a t r i m o n i o s c e n i c o in 
v e r n a c o l o ; 

a R o m a , la c o m p a g n i a s t a b i l e del 
t e a t r o d i a l e t t a l e r o m a n o C h e c c o D u r a n t e , 
m o l t o m e r i t o r i a m e n t e , c o n t i n u a e r i n n o v a 
la t r a d i z i o n e de l t e a t r o d ia le t ta le r o m a n o ; 

la p e s a n t e d e c u r t a z i o n e , p a r i a l l '11 
p e r cento , de l l a g ià e s i g u a s o v v e n z i o n e 
a s s e g n a t a negl i a n n i p r e c e d e n t i a l l a C o m ­
p a g n i a , p o t r e b b e de f in i t ivamente a f f o s s a r ­
la - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
al fine di a c c e r t a r e s e c o r r i s p o n d a al v e r o 
che m e n t r e d a u n l a to si a u s p i c a n o la 
f o r m a z i o n e la tu te l a del le p r o f e s s i o n a l i t à 
in c a m p o ar t i s t i co , t ecn ico ed o r g a n i z z a ­
tivo, d a l l ' a l t r o si f r a p p o n g o n o n u m e r o s i 
o s t a c o l i a l l a p r o s e c u z i o n e del l a v o r o finora 
svol to de l le c o m p a g n i e tea t ra l i d ia le t ta l i e, 
in c a s o a f f e r m a t i v o , c o m e i n t e n d a n o c o n ­
c r e t a m e n t e r i m u o v e r l i ; 

c o m e i n t e n d a t e n e r e in d e b i t a c o n s i ­
d e r a z i o n e q u e l l e c a r a t t e r i s t i c h e di cont i ­

n u i t à e c o e r e n z a del p r o g e t t o a r t i s t i co c h e 
la C o m p a g n i a t e a t r a l e C h e c c o D u r a n t e 
r a p p r e s e n t a n e l l a c a p i t a l e ; 

c o m e i n t e n d a f a v o r i r e l ' ecce l lenza ar­
t i s t i ca e il c o s t a n t e r i n n o v a m e n t o de l l a 
s c e n a i t a l i a n a c o n t i n u a n d o a d e c u r t a r e le 
sovvenz ion i a l l e s a n e , s p e c i e que l l e d ia le t ­
tal i ; 

q u a l e in iz ia t ive e p r o v v e d i m e n t i s i a n o 
finora a s s u n t i p e r c o n s e n t i r e a d u n p u b ­
b l i co il p i ù p o s s i b i l e a m p i o di a c c e d e r e 
a l l ' e s p e r i e n z a t e a t r a l e d i a l e t t a l e ; 

s e t a le d e c u r t a z i o n e del le s o v v e n z i o n i 
n o n s i a la c o n s e g u e n t e p r o v a di u n a c h i a r a , 
g e n e r a l e v o l o n t à po l i t i c a di a f f o s s a r e le 
c o m p a g n i e t e a t r a l i d ia le t ta l i . ( 4 - 1 3 0 6 9 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro delle comunica­
zioni. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 11 d i c e m b r e 1996 il c o n s o r z i o 
t e l e m a t i c o i n v i a v a u n a l e t t e ra a p e r t a al 
m i n i s t e r o de l l e c o m u n i c a z i o n i ; 

ne l l a l e t t e r a si l egge t e s t u a l m e n t e : « l a 
n e c e s s i t à di a d e g u a r e la p r o c e d u r a di at­
t i vaz ione cod ic i / s e rv iz i , f a c e n d o r i c h i e d e r e 
c o n d i c h i a r a z i o n e sos t i tu t iva di n o t o r i e t à , 
a l m i n i s t e r o de l l e c o m u n i c a z i o n i , l ' a u t o r i z ­
z a z i o n e p e r e r o g a r e i serviz i a m m e s s i a l l a 
f r u i z i o n e g e n e r a l i z z a t a , da l f o r n i t o r e di 
i n f o r m a z i o n i r e s p o n s a b i l e d e l l ' e r o g a z i o n e 
del serv iz io , e l a f o n d a m e n t a l e i m p o r t a n z a 
c h e r ives te l ' a t t ivaz ione di u n s e c o n d o p r e ­
fisso d e d i c a t o a l l ' i n t r a t t e n i m e n t o , ci fa 
s e m p r e p i ù i m p e g n a r e s u q u e s t o f r o n t e »; 
c o n la c h i u s u r a de l « 144 », infatt i , si è d a t o 
s t i m o l o a d a t t i v a r e i serviz i n o n c o n f o r m i 
su l c o d i c e « 166 », d e d i c a t o ai serviz i p r o ­
fes s iona l i , o l t r e a f a r m i g r a r e c a r t o m a n z i a , 
a s t r o l o g i a ed e r o t i s m o , su l le l inee i n t e r n a ­
z iona l i « 0 0 »; s o l o a m m e t t e n d o a l l a frui­
z i o n e g e n e r a l i z z a t a il c o d i c e « 1 6 6 » p e r i 
serviz i p r o f e s s i o n a l i e d il c o d i c e « l xx » p e r 
i serviz i ludic i , si p o t r à e s s e r e inf less ibi l i 
su l l e eventua l i t r a s g r e s s i o n i , v i s to c h e nel 
m o n d o il p r o i b i z i o n i s m o h a s e m p r e p o r ­
t a t o s o l o g u a i ; o v v i a m e n t e n o n p u ò e s s e r e 
i p o t i z z a t o l ' i n s e r i m e n t o di u n pin code su l 
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cod ice 166 p e r i serv iz i p r o f e s s i o n a l i , p e n a 
il cro l lo del m e r c a t o , m e n t r e p o t r à e s s e r e 
accet tabi le , s o l o e d e s c l u s i v a m e n t e , su l 
nuovo c o d i c e « l x x » d e d i c a t o a i serv iz i 
ludici - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
nire pe r c o n o s c e r e la r e a l e s i t u a z i o n e . 

( 4 - 1 3 0 7 0 ) 

S T O R A C E , A N E D D A e P O R C U . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri ed ai 
Ministri dell'interno, del tesoro, dell'am­
biente, dei beni culturali e ambientali, della 
sanità e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

il q u o t i d i a n o La Nuova Sardegna del 
30 a g o s t o 1996 p u b b l i c a v a u n a r t i c o l o da l 
t itolo « D e m o l i t e P A q u a d r e a m » s e c o n d o il 
q u a l e i p r o p r i e t a r i d e l l ' A q u a d r e a m di B a j a 
S a r d i n i a d o v r a n n o d e m o l i r e u n a b u o n a 
p a r t e del le s t r u t t u r e che f a n n o p a r t e del 
l o ro p a r c o g iochi d ' a c q u a : p i sc ine , c a m p o 
di ca lcet to , scivol i d ' a c q u a , g iochi d ' a c q u a 
var i e c h i o s c o p e r la r ivendi ta di gelat i , 
cos trui t i a p o c h i p a s s i da l c e n t r o tu r i s t i co 
di B a j a S a r d i n i a s e n z a la n e c e s s a r i a e 
r e g o l a r e c o n c e s s i o n e edi l iz ia ; il f a t to è 
s t a t o a c c e r t a t o da l r e s p o n s a b i l e de l l a p o ­
lizia m u n i c i p a l e e il 29 a g o s t o il s i n d a c o di 
A r z a c h e n a h a f i r m a t o l ' o r d i n a n z a c o m u ­
na le n. 97 p e r la d e m o l i z i o n e del le o p e r e 
abus ive ; m a la s t o r i a n o n è tu t ta qu i : fa 
s i c u r a m e n t e s c a l p o r e la not i z i a c h e u n a 
p a r t e del p a r c o g iochi d ' a c q u a p i ù c o n o ­
sc iu to del l ' i so la s i a s t a t a r e a l i z z a t a , s e ­
c o n d o gli a c c e r t a m e n t i de l l a po l i z i a m u n i ­
c ipa le , s u u n ' a r e a di q u a s i c i n q u e m i l a m e ­
tri q u a d r i di p r o p r i e t à del c o m u n e di Ar­
z a c h e n a ; gli a c c e r t a m e n t i d a p a r t e 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e s o n o sca t ­
tati d o p o u n a s e r i e di d e n u n c e p r e s e n t a t e 
d a a lcuni p r o p r i e t a r i di ville di B a j a S a r ­
d in ia e p e r i f u n z i o n a r i del c o m u n e f a r e gli 
a c c e r t a m e n t i è s t a t o u n vero e p r o p r i o 
shock) è u n fa t to g r a v i s s i m o e so lo oggi si 
s c o p r e che u n a b u o n a p a r t e d e l l ' A q u a ­
d r e a m è s t a t a r e a l i z z a t a p r o p r i o s u u n 
t e r r e n o di p r o p r i e t à del c o m u n e ; l 'ordi­
n a n z a di d e m o l i z i o n e è s t a t a g ià not i f i ca ta 

e o r a si a t t e n d e di c o n o s c e r e se le o p e r e 
a b u s i v e v e r r a n n o d e m o l i t e o p p u r e a c q u i ­
s i te al p a t r i m o n i o de l c o m u n e ; 

il q u o t i d i a n o l'Unione Sarda del 21 
a g o s t o 1996 p u b b l i c a v a u n a r t i c o l o da l 
t i to lo « G u e r r a a l l ' A q u a d r e a m » - U n e s p o ­
s to in p r o c u r a p e r f a r l o c h i u d e r e ; 

s e c o n d o l ' a r t i co lo dell'Unione Sarda 
P A q u a d r e a m , p a r c o g iochi b a l n e a r e d ' im­
p o r t a z i o n e (il boom è n a t o ne l le s p i a g g e 
a d r i a t i c h e ) , n o n è a f f a t to g r a d i t o in C o s t a 
S m e r a l d a ; 

d ivers i p r o b l e m i , e tutt i c o n u n va l ido 
s u p p o r t o di m o t i v a z i o n i , s o n o que l l i c h e 
h a n n o i n d o t t o u n a c i n q u a n t i n a di p e r s o n e 
a s o t t o s c r i v e r e u n a r t i c o l a t o e s p o s t o - d e ­
n u n c i a a l l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di 
T e m p i o ; 

a l o r o si s o n o uni t i i t i to la r i di negoz i , 
a l b e r g h i e r i s t o r a n t i ; 

ci s a r e b b e r o , s e c o n d o q u a n t o scr i­
v o n o , a b u s i edil izi , ovvero de l l e c o s t r u z i o n i 
r e a l i z z a t e nei t e r r e n i c o m u n a l i d e s t i n a t i a 
z o n a v e r d e — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e se s i a s t a t o d e t u r p a t o 
l ' a m b i e n t e n o n c h é le b e l l e z z e n a t u r a l i p r e ­
sent i ne l l a z o n a di B a j a S a r d i n i a , s e c iò s i a 
d o v u t o a l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l ' A q u a d r e a m 
e, in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i d o v e r o s e ini­
z ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e . ( 4 -13071 ) 

P O L I B O R T O N E . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed ai Ministri delle 
finanze e per le politiche agricole. — Per 
s a p e r e p r e m e s s o che : 

l a legge n. 2 4 9 de l 1997 s t ab i l i s ce , p e r 
l ' in s t a l l az ione di a n t e n n e p a r a b o l i c h e sa ­
te l l i tar i p e r la c a p t a z i o n e de i s egna l i via 
cavo , u n a r i d u z i o n e d a l 19 p e r c e n t o al 4 
p e r c e n t o del l ' Iva; 

in G i a p p o n e il s o t t o s e g r e t a r i o p e r le 
f i n a n z e S a k a r i b a r a nei m e s i s c o r s i si è 
d e t t o p r e o c c u p a t o p e r c h é l ' e c o n o m i a g i a p ­
p o n e s e è s t a t a d u r a m e n t e co lp i ta , a s u o 
d i re , d a l l ' a u m e n t o di d u e p u n t i del l ' Iva, da l 
3 al 5 p e r cento ; 
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nei g io rn i s cor s i , il G o v e r n o i t a l i a n o 
h a in te so p o r t a r e a l 20 p e r c e n t o l ' Iva p e r 
il v ino, a n d a n d o a l di là del p r e v e n t i v a t o 16 
p e r cento , p r e v i s t o d a l F l - 1 - 1 9 9 8 ; 

il v ino è d a c o n s i d e r a r s i p r o d o t t o 
agr ico lo , n o n i n d u s t r i a l e , e b e v a n d a n a z i o ­
n a l e di u s o g i o r n a l i e r o p e r tutt i i c i t tad in i , 
a p r e s c i n d e r e d a l r e d d i t o ; 

il for te r i n c a r o del p r e z z o de l v ino si 
r i p e r c u o t e r à sul p u b b l i c o a c q u i r e n t e , m a 
a r r e c h e r à u n d a n n o e c o n o m i c o a n c h e a i 
p r o d u t t o r i e d agl i i n d u s t r i a l i del v ino - : 

se , in o c c a s i o n e de l l a legge f i n a n z i a r i a 
p e r il 1998, n o n r i t e n g a n o di d o v e r a p p o r ­
t a r e m o d i f i c h e a l l a legge n. 2 4 9 de l 1997, 
nel s e n s o di l a s c i a r e i n v a r i a t a a l 9 p e r 
c e n t o l 'Iva su l v ino, in c o n s i d e r a z i o n e de l le 
notevol i p e n a l i z z a z i o n i c h e h a g ià d o v u t o 
s u b i r e il s e t to re . ( 4 - 1 3 0 7 2 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
lavoro e della previdenza sociale, per la 
funzione pubblica e gli affari regionali e del 
tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 4 n o v e m b r e 1996, c o n p r o t o ­
co l lo n. 158 de l 1996, l 'Unione g e n e r a l e del 
l a v o r o inv iava al M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o u n a 
l e t te ra r e l a t iva a l le s c u o l e c e n t r a l i an t in-
cendi , avv i so g a r a m e n s e di se rv iz io ; 

ne l la l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e : « di 
s egu i to a l l a r i ch ie s t a d ' i n c o n t r o a v a n z a t a 
c o n n o t a n. 104/96 del 14 a g o s t o 1996 e d 
a l l a n o t a n. 146/96 del 17 o t t o b r e 1996; e d 
in r i f e r i m e n t o a l l ' avviso di g a r a c h e le 
s c u o l e cent ra l i a n t i n c e n d i h a n n o fa t to p u b ­
b l i c a r e s u il Messaggero del 30 o t t o b r e 1996 
p e r la g a r a di a p p a l t o a d i t t a p r i v a t a del 
serv iz io g e s t i o n e m e n s a o b b l i g a t o r i a de l le 
d u e m e n s e di s e rv iz io p e r l ' a n n o 1997, c o n 
b a s e d ' a s t a di l i re 2 . 2 1 5 . 9 4 5 . 0 6 0 p e r l ' ap-
p r o w i g i o n a m e n t o de l le d e r r a t e a l i m e n t a r i 
e di l ire 4 . 5 1 2 . 6 1 9 . 8 4 5 (p iù del d o p p i o del 
c o s t o p e r l ' a p p r o v v i g i o n a m e n t o de l le der ­
r a t e ) e d in o r d i n e a l l ' a r t i co lo 8 del c o n t r a t t o 
col lett ivo n a z i o n a l e di l avoro , q u e s t a f ede­
r a z i o n e n a z i o n a l e c h i e d e a c o d e s t a a m m i ­

n i s t r a z i o n e c h e vog l ia i n d i r e c o n u r g e n z a 
u n a r i u n i o n e p e r le p r e s c r i t t e i n f o r m a z i o n i 
re la t ive a m e n s a di s e rv iz io - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in te rve­
n i re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e ; 

s e n o n r i t e n g a n o u r g e n t e in te rven i re 
a l f ine di p r e d i s p o r r e i n e c e s s a r i a c c e r t a ­
m e n t i e cont ro l l i s u l l a s i t u a z i o n e s o p r a 
e v i d e n z i a t a . ( 4 - 1 3 0 7 3 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri dell'interno, 
della difesa, del tesoro e di grazia e giustizia. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 31 d i c e m b r e 1996 c o n p r o t . n. 
194/96 l 'Un ione G e n e r a l e de l L a v o r o in­
v iava a l M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o u n a l e t t e r a 
re l a t iva agli ogget t i p u l i z i a p e r s o n a l e p e r 
gli al l ievi vigili v o l o n t a r i au s i l i a r i e i vigili 
v o l o n t a r i a u s i l i a r i ; 

ne l l a l e t t e r a si l egge t e s t u a l m e n t e c h e 
« d a anni , c o n c a d e n z a p r e s s o c h é q u o t i ­
d i a n a , c o n t i n u a n o a p e r v e n i r e l a m e n t e l e 
d a p a r t e del P e r s o n a l e degl i Allievi Vigili 
V o l o n t a r i A u s i l i a r i e de l P e r s o n a l e de i Vi­
gili V o l o n t a r i a u s i l i a r i di s t a n z a p r e s s o le 
S c u o l e C e n t r a l i A n t i n c e n d i e d E n t i a n n e s s i , 
c o n c e r n e n t i l a m a n c a t a d i s t r i b u z i o n e — in 
p a r t e o del t u t t o — de i prev i s t i ogget t i di 
p u l i z i a p e r s o n a l e »; « lo S t a t o M a g g i o r e del­
l 'E se rc i to p r e s c r i v e p e r i m i l i t a r i di leva la 
d i s t r i b u z i o n e degl i ogget t i d i p u l i z i a per ­
s o n a l e s e c o n d o la t a b e l l a a l l e g a t a a l l a p r e ­
s e n t e n o t a » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e , a l f ine di a c c e r t a r e se q u a n t o 
l a m e n t a t o d a i m i l i t a r i di l eva di s t a n z a 
p r e s s o le S c u o l e C e n t r a l i a n t i n c e n d i cor­
r i s p o n d a a v e r i t à e, in c a s o a f f e r m a t i v o , 
q u a l i s i a n o i mot iv i p e r i q u a l i le S c u o l e 
Cent ra l i A n t i n c e n d i n o n h a n n o p r o v v e d u t o 
a l l a d i s t r i b u z i o n e degl i oggett i di p u l i z i a 
p e r s o n a l e , ne l l a q u a n t i t à e c o n le m o d a l i t à 
p r e v i s t e d a l l o S t a t o M a g g i o r e d e l l ' E s e r c i t o 
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p e r i mi l i t a r i di leva, a i c i ta t i Allievi Vigili 
V o l o n t a r i Aus i l i a r i e a i Vigili V o l o n t a r i 
Aus i l i a r i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i v e r r a n n o a d o t ­
tat i p e r ev i ta re c h e c o m p o r t a m e n t i del 
g e n e r e a b b i a n o a r ipe te r s i . ( 4 - 1 3 0 7 4 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
tesoro e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

in d a t a 31 d i c e m b r e 1996, c o n p r o ­
tocol lo n. 195 /1996 , P U n i o n e g e n e r a l e del 
l avoro inv iava al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a 
le t tera re l a t iva a l le s p o n s o r i z z a z i o n i di 
m e z z i pr ivat i ; 

nel la l e t tera si legge t e s t u a l m e n t e : 
« p e r o p p o r t u n a c o n o s c e n z a e p e r i p rov­
ved iment i di c o m p e t e n z a , si invia , in a l le­
g a t o a l l a p r e s e n t e , la d o c u m e n t a z i o n e fo­
togra f i ca c h e c o m p r o v a u l t e r i o r m e n t e l 'en­
n e s i m o t ip ico e s e m p i o di u n a ev idente a m ­
bigu i tà che fa r i m a c o n i r r e g o l a r i t à »; « in 
effetti, a p p a r i r à a s s o l u t a m e n t e diff ici le a n ­
che p e r le S S . W c a p i r e c o n c e r t e z z a s e è 
il c o r p o n a z i o n a l e de i vigili del f u o c o c h e 
s p o n s o r i z z a q u a l c h e p r i v a t o p e r n o n si s a 
q u a l e r a g i o n e o se , al c o n t r a r i o , è q u a l c h e 
pr iva to c h e s p o n s o r i z z a il c o r p o n a z i o n a l e 
dei vigili del fuoco p e r n o n si s a q u a l e 
r a g i o n e » — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
nire pe r c o n o s c e r e q u a l e s i a l a r e a l e si­
t u a z i o n e e chi a b b i a a u t o r i z z a t o la s p o n ­
s o r i z z a z i o n e m e n z i o n a t a ne l l a l e t t e ra del­
l 'Unione g e n e r a l e de l l a v o r o ed inv ia ta al 
M i n i s t r o de l l ' interno . ( 4 - 1 3 0 7 5 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno e del 
tesoro. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 4 g e n n a i o 1997 c o n pro t . 
198/97 l 'Unione g e n e r a l e de l l a v o r o inv iava 
al m i n i s t e r o de l l ' in terno u n a l e t t e ra re l a ­
tiva a l lo s p o r t e l l o b a n c a r i o Bn l ; 

nel la l e t tera si legge t e s t u a l m e n t e : nel 
m e s e di m a r z o 1993, a s e g u i t o di spec i f i co 

a c c o r d o t r a c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e e l a 
B a n c a n a z i o n a l e de l l avoro , v e n n e i n a u g u ­
r a t a l ' a p e r t u r a di u n o s p o r t e l l o b a n c a r i o 
de l l a s t e s s a B n l a l l ' in te rno de l l e s c u o l e 
cen t ra l i a n t i n c e n d i p e r il p e r s o n a l e ivi di­
p e n d e n t e ; v e n n e r o fatt i s g o m b r a r e a l c u n i 
loca l i de l f a b b r i c a t o ex c o l o n n a m o b i l e p e r 
p e r m e t t e r e l a m o m e n t a n e a c o l l o c a z i o n e 
del c i t a t o s p o r t e l l o b a n c a r i o in a t t e s a c h e 
v e n i s s e r e a l i z z a t a la s e d e def in i t iva prev i ­
s t a p r e s s o l ' ingre s so p r i n c i p a l e de l l e s c u o l e 
c e n t r a l i a n t i n c e n d i ; a f f inché i serv iz i b a n ­
c a r i d e l l a B a n c a n a z i o n a l e de l l a v o r o p o ­
t e s s e r o e s s e r e forni t i a n c h e a cl ienti 
e s te rn i ; a so l i d u e a n n i di t e m p o d a l g i o r n o 
d e l l ' i n a u g u r a z i o n e , t a l e s p o r t e l l o b a n c a r i o 
h a r i l a s c i a t o i loca l i avut i in c o n c e s s i o n e 
c r e a n d o g rav i d i s ag i a tu t to il p e r s o n a l e in 
s e rv iz io p r e s s o le s c u o l e c e n t r a l i a n t i n ­
c e n d i e d ent i a n n e s s i - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e e di a c c e r t a r e i mot iv i p e r i q u a l i 
n o n è s t a t a r e a l i z z a t a la s e d e def in i t iva 
p r e s s o l ' i n g r e s s o p r i n c i p a l e de l l e s c u o l e 
cen t ra l i a n t i n c e n d i , c o m e c o n c o r d a t o ; 

p e r q u a l i mot iv i la c i t a t a B n l a b b i a 
d o v u t o c h i u d e r e lo s p o r t e l l o s o l t a n t o d o p o 
d u e a n n i di at t ivi tà ; 

p e r q u a l i mot iv i n o n s i a s t a t a a n c o r a 
c o n c o r d a t a c o n q u a l c h e a l t r o i s t i tu to b a n ­
c a r i o l ' a p e r t u r a di u n o s p o r t e l l o di b a n c a 
a l l ' in te rno de l le s c u o l e c e n t r a l i a n t i n c e n d i 
a s e r v i z i o del p e r s o n a l e ivi d i p e n d e n t e . 

( 4 - 1 3 0 7 6 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
tesoro, del lavoro e previdenza sociale e di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

in d a t a 11 g e n n a i o 1997, c o n p r o t o ­
co l lo n. 2 0 3 / 9 7 , l 'Un ione g e n e r a l e del la­
v o r o inv iava a l M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o u n a 
l e t t e ra r e l a t i v a a l l a m a n c a n z a de i m e z z i di 
p r o t e z i o n e ; 

ne l l a l e t t e r a si legge t e s t u a l m e n t e : d a 
p i ù p a r t i d ' I t a l i a v i ene s e g n a l a t a l ' i m p o s -
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s ibi l i tà di svo lgere i p r e s c r i t t i a d d e s t r a ­
m e n t i p r o f e s s i o n a l i degl i al l ievi vigili vo­
lontar i aus i l i a r i del 1 5 5 ° c o r s o e success iv i , 
in serv iz io p r e s s o a l c u n i c o m a n d i p r o v i n ­
cial i dei vigili del f u o c o a c a u s a de l l a 
m a n c a n z a di m e z z i di p r o t e z i o n e q u a l i 
e lmi , c in ture di s i c u r e z z a , n o m e , e c c e t e r a ; 
c o n la n o t a C i sna l 180 del 2 9 n o v e m b r e 
1996 è s t a to g ià r a p p r e s e n t a t o c h e a i s u d ­
dett i allievi n o n v e n i v a n o i m p a r t i t e n e p ­
p u r e le p r e s c r i t t e l ez ion i di e d u c a z i o n e 
f i s ica e di g i n n a s t i c a f i n a l i z z a t a , a s s o l u t a ­
m e n t e i n d i s p e n s a b i l i p e r la l o r o f o r m u l a ­
z ione e s i c u r e z z a ; gli al l ievi — o r m a i d a 
a l c u n i ann i - n o n p o s s o n o svo lgere n e a n ­
c h e gli a d d e s t r a m e n t i n a t a t o r i ; gli al l ievi 
vigili vo lontar i a u s i l i a r i c o n t i n u e r a n n o a d 
e s s e r e pos t i in c o n g e d o s e n z a aver a v u t o la 
pos s ib i l i t à di e f f e t tuare i p re sc r i t t i a d d e ­
s t r a m e n t i ginnici , n a t a t o r i e p r o f e s s i o n a l i ; 
mol t i di essi , c o n ogn i p r o b a b i l i t à , vor­
r a n n o p r e s e n t a r e la d o m a n d a p e r e s s e r e 
r i c h i a m a t i in s e rv iz io in q u a l i t à di vigili 
vo lontar i ; 

è al r i g u a r d o di t u t t a e v i d e n z a l ' iner­
z ia e l ' ineff ic ienza degl i o r g a n i p r e p o s t i , 
che n o n r i su l t a a b b i a n o a s s u n t o a l lo s t a t o 
a t t u a l e fattive in iz ia t ive p e r r i so lvere il 
p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o e che , anz i , s e m ­
b r a n o c o l p e v o l m e n t e inert i d i f ronte al­
l 'e s igenza di t u t e l a r e gli in te re s s i g e n e r a l i 
s o p r a ev idenzia t i — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
ni re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e e di a c c e r t a r e i mot iv i p e r i q u a l i 
n o n v e n g a n o i m p a r t i t e n e p p u r e le lez ioni 
di e d u c a z i o n e f i s ica e di g i n n a s t i c a f ina­
l i zza ta ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o inv ia re 
u n ' i s p e z i o n e al f ine d i a c c e r t a r e se cor r i ­
s p o n d a al v e r o c h e a l c u n i c o m a n d i p r o ­
vincia l i dei vigili del f u o c o s i a n o ne l l ' im­
pos s ib i l i t à di svo lgere i p re sc r i t t i a d d e s t r a ­
m e n t i p r o f e s s i o n a l i degl i al l ievi vigili vo­
lontar i au s i l i a r i del 1 5 5 ° c o r s o e success iv i , 
a c a u s a de l la m a n c a n z a dei m e z z i di p r o ­
tez ione . ( 4 -13077 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 

lavoro e della previdenza sociale, per la 
funzione pubblica e gli affari regionali, del 
tesoro e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 13 g e n n a i o 1997, c o n p r o t o ­
co l lo 2 0 4 / 1 9 9 7 , l 'Unione g e n e r a l e de l la­
v o r o inv iava al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a 
l e t t e r a re l a t iva a l le p r e s t a z i o n i i n d i s p e n s a ­
bil i de l p e r s o n a l e dei vigili de l f u o c o in 
o c c a s i o n e di s c i o p e r o p r e s s o le s c u o l e cen­
t ra l i a n t i n c e n d i ; 

ne l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« c o n l a n o t a C i sna l n. 137 de l 5 o t t o b r e 
1996, g i à u n a vo l t a si è s ta t i c o s t r e t t i a 
s t i g m a t i z z a r e il c o m p o r t a m e n t o de l c o ­
m a n d a n t e prò tempore de l le s c u o l e c e n t r a l i 
a n t i n c e n d i p e r il m a n c a t o r i s p e t t o de l l e 
r e g o l e c o n t e n u t e nel v igente a c c o r d o sot­
t o s c r i t t o p e r le p r e s t a z i o n i i n d i s p e n s a b i l i 
de l p e r s o n a l e de i vigili del f u o c o in o c c a ­
s i o n e di s c i o p e r o »; « la n o t a di r i s c o n t r o 
d e l l a S .V. n. 11/Int . A A - 1 1 1 4 de l 15 n o ­
v e m b r e 1996 n o n p u ò e s s e r e r i t e n u t a a s ­
s o l u t a m e n t e a c c e t t a b i l e in q u a n t o le c a u s e 
di t a l e c o m p o r t a m e n t o n o n d e r i v a n o d a 
g r a v i s s i m e ed i m p r e v e d i b i l i c a r e n z e d i p e r ­
s o n a l e m a - p r i n c i p a l m e n t e - d a u n a 
p e s s i m a g e s t i o n e del p e r s o n a l e e d a u n a 
a p p r o s s i m a t i v a p r o g r a m m a z i o n e de i c o n ­
ged i o r d i n a r i »; « il c o m a n d a n t e prò tem­
pore h a e m a n a t o b e n d u e o r d i n i del g i o r n o 
p e r la p r o g r a m m a z i o n e del c o n g e d o o r d i ­
n a r i o (n. 174 de l 23 m a g g i o 1996 e n. 3 9 0 
de l 20 n o v e m b r e 1996) che a d ogni b u o n 
f ine si a l l e g a n o a l l a p r e s e n t e »; « il c o m a n ­
d a n t e prò tempore - n o n o s t a n t e la g e n e ­
r a l e c a r e n z a di p e r s o n a l e o p e r a t i v o p r e s s o 
tutt i i c o m a n d i prov inc ia l i de i vigili del 
f u o c o — c o n t i n u a a d i m p i e g a r e p e r s o n a l e 
o p e r a t i v o , g r a d u a t o e s p e c i a l i z z a t o , p e r 
serv iz i n o n d ' i s t i tuto »; 

« n e l l ' i n c o n t r o c o n c o d e s t a a m m i n i ­
s t r a z i o n e de l 14 o t t o b r e 1996 è s t a t o n u o ­
v a m e n t e v e r b a l i z z a t o c h e le p r e s t a z i o n i 
c h e v e n g o n o c o n c o r d a t e c o m e i n d i s p e n s a ­
bil i ne l l e g i o r n a t e di s c i o p e r o s i a n o , a 
m a g g i o r r a g i o n e , g a r a n t i t e p e r i n t e r o ne l le 
g i o r n a t e di s e rv iz io o r d i n a r i o c o n p a r t i c o ­
l a r e r i f e r i m e n t o a q u a n t o r a p p r e s e n t a t o a l 
m i n i s t e r o de l l ' in te rno c o n la n o t a n. 137 
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del 5 o t t o b r e 1 9 9 6 » ; « c o n gli a l legat i or­
dini del g i o r n o nn . 426 , 427 , 429 , 430 , 431 
e 432 e m a n a t i da l l e s c u o l e cent ra l i an t in­
cendi si è d o v u t o r i s c o n t r a r e di n u o v o il 
m a n c a t o r i s p e t t o de l le r ego le c o n t e n u t e nel 
vigente a c c o r d o r i n n o v a t o il 2 0 d i c e m b r e 
1996 p e r le p r e s t a z i o n i i n d i s p e n s a b i l i de l 
p e r s o n a l e dei vigili del f u o c o in o c c a s i o n e 
di s c i o p e r o »; 

è al r i g u a r d o di tu t ta e v i d e n z a l ' iner­
zia e l ' inef f ic ienza degl i o r g a n i p r e p o s t i , 
che n o n r i s u l t a a b b i a n o a s s u n t o a l l o s t a t o 
a t tua le fatt ive in iz ia t ive p e r r i so lvere il 
p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o e che , anz i , s e m ­
b r a n o c o l p e v o l m e n t e inert i di f r o n t e al­
l 'e s igenza di t u t e l a r e gli in te re s s i g e n e r a l i 
s o p r a ev idenz ia t i - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
nire p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
tuaz ione ; 

p e r q u a l i mot iv i e r ag ion i si s i a t e n u t o 
u n cos ì i r r i s p e t t o s o c o m p o r t a m e n t o d a 
p a r t e dei r e s p o n s a b i l i dei vigili del f u o c o 
nei conf ront i d e l l ' a c c o r d o , r i n n o v a t o il 20 
d i c e m b r e 1996, e del v e r b a l e s t i l a to il 14 
o t tobre 1996; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i v e r r a n n o a d o t ­
tati p e r ev i t a re c h e c o m p o r t a m e n t i de l 
genere a b b i a n o a r ipe ter s i . ( 4 - 1 3 0 7 8 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
tesoro, del lavoro e della previdenza sociale 
e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 15 g e n n a i o 1997, c o n p r o t o ­
col lo n. 2 0 6 / 9 7 , l 'Unione g e n e r a l e del la­
voro inviava al m i n i s t e r o de l l ' in terno u n a 
le t tera re la t iva al c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i 
Vigili del f u o c o di M a t e r a , a u t o m e z z i s p e ­
ciali ; 

nel la l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : « il 
c o m a n d o p r o v i n c i a l e dei Vigili del f u o c o di 
M a t e r a - d a t e m p o - aveva i n o l t r a t o ri­
chies ta a c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e p e r u n a 
d o t a z i o n e n u o v a di a u t o m e z z i spec i a l i : 
n. 1 a u t o g r ù e n. 1 a u t o s c a l a ; a f r o n t e di 
tale r ichiesta , c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e , in­

vece , h a d i s p o s t o il t r a s f e r i m e n t o p r e s s o il 
c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i Vigili de l f u o c o di 
M a t e r a de l l a a u t o g r ù de i Vigili del fuoco 
11753 del c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i Vigili 
del f u o c o di B a r i e de l l a a u t o s c a l a dei 
« Vigili del fuoco 10033 » del c o m a n d o p r o ­
v inc ia le de i Vigili del f u o c o di T a r a n t o ; i 
r i spet t iv i c o m a n d i , a cu i d a t e m p o e r a n o 
s ta t i a s s e g n a t i i p r e d e t t i a u t o m e z z i spec ia l i , 
li a v e v a n o p r a t i c a m e n t e p o s t i e n t r a m b i 
fuor i se rv iz io p e r u n a s e r i e di inconve­
nient i e, qu ind i , p a r c h e g g i a t i ne l p i a z z a l e 
s e n z a p i ù ut i l i zzar l i ; t a l i a u t o m e z z i s p e ­
cial i , p e r p o t e r g a r a n t i r e il m i g l i o r r i s u l t a t o 
d ' in tervento e l a m a s s i m a s i c u r e z z a p e r gli 
o p e r a t o r i , d e v o n o e s s e r e s e m p r e in per fe t t a 
e f f ic ienza ; va le a d i r e che , q u a n d o v e n g o n o 
p o s t i fuor i s e rv iz io p e r c h é n o n g a r a n t i ­
s c o n o p i ù la i n d i s p e n s a b i l e s i c u r e z z a di 
m a n o v r a , n o n d o v r e b b e r o a s s o l u t a m e n t e 
e s s e r e s c a r i c a t i d a u n c o m a n d o a d u n 
a l t ro , q u a l u n q u e s i a la c a t e g o r i a del co­
m a n d o ; 

in d a t a 11 a p r i l e 1997 c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 3 4 / 9 7 , l ' un ione g e n e r a l e del l a v o r o in­
v i a v a al m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o u n a l e t te ra 
re l a t iva a l l a d o t a z i o n e a u t o m e z z i spec ia l i ; 

ne l l a l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« c o m e g ià r a p p r e s e n t a t o c o n n o t a C i sna l / 
115 del 27 a g o s t o 1996, c o d e s t a a m m i n i ­
s t r a z i o n e , a n z i c h é a p p l i c a r e l a legge p e r 
r i d u r r e di u n t e r z o il p a r c o a u t o v e t t u r e a 
s e rv iz io del c o r p o n a z i o n a l e de i Vigili del 
fuoco , h a p r o c e d u t o i n s p i e g a b i l m e n t e al­
l ' a c q u i s t o di c i r c a q u a r a n t a C r o m a t u r b o 
d iese l 2 5 0 0 da l c o s t o p r e s u n t o d i c i r ca 47 
mi l ion i c a d a u n a »; 

è al r i g u a r d o di t u t t a e v i d e n z a l ' iner­
z ia e l ' inef f ic ienza degl i o r g a n i p r e p o s t i , 
c h e n o n r i s u l t a a b b i a n o a s s u n t o a l lo s t a t o 
a t t u a l e fatt ive in iz ia t ive p e r r i so lve re il 
p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o e che , anz i , s e m ­
b r a n o c o l p e v o l m e n t e iner t i di f ronte al­
l ' e s i genza di t u t e l a r e gli i n t e r e s s i genera l i 
s o p r a ev idenz ia t i — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e e di a c c e r t a r e i mot iv i p e r i qua l i 
il c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i Vigili del fuoco 
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di M a t e r a n o n a b b i a a v u t o in d o t a z i o n e gli 
a u t o m e z z i spec ia l i rruovi di cu i a v e v a fa t to 
r i c h i e s t a d a t e m p o ; 

p e r q u a l i motivi i vigili de l f u o c o del 
p r e d e t t o c o m a n d o di M a t e r a , a d i f f e r e n z a 
de i l o r o col leghi in se rv iz io p r e s s o a l t r i 
c o m a n d i prov inc ia l i de i vigili de l f u o c o 
d e b b a n o e s s e r e cos t re t t i a d o p e r a r e c o n gli 
a u t o m e z z i spec ia l i g i à po s t i fuor i serv iz io , 
che , rev i s ionat i a l l a meg l io , n o n g a r a n t i ­
s c o n o s o p r a t t u t t o di svo lgere c o n s i c u r e z z a 
e c o n la d o v u t a p r o f e s s i o n a l i t à gli inter­
venti ; 

p e r q u a l i motivi , in r e g i m e di r i s t re t ­
t e z z a e c o n o m i c a , q u a l e q u e l l o o r m a i c o ­
s t a n t e p e r il c o r p o n a z i o n a l e de i vigili del 
fuoco , si s i a p re fe r i to a c q u i s t a r e le s u d ­
det te au tove t ture , a n z i c h é i m p i e g a r e util­
m e n t e ed in m a n i e r a o c u l a t a il d e n a r o 
p u b b l i c o p e r l ' a cqu i s to de i c i tat i m e z z i 
spec i a l i dei q u a l i d o t a r e il c o m a n d o p r o ­
v inc ia le dei vigili de l f u o c o di M a t e r a al 
f ine di c o n s e n t i r e al p e r s o n a l e o p e r a t i v o di 
svo lgere il serv iz io di s o c c o r s o in p e r f e t t e 
c o n d i z i o n i di s i c u r e z z a e p r o f e s s i o n a l i t à ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e si c o n f i g u r i n o al 
r i g u a r d o gli e s t r e m i di i l leciti c o n t r o la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o af fer­
mat ivo , q u a l i conseguent i , d o v e r o s e in iz ia ­
tive i n t e n d a n o a s s u m e r e a l r i g u a r d o . 

( 4 - 1 3 0 7 9 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai ministri dell'interno, del 
tesoro, del lavoro e della previdenza sociale 
e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 21 g e n n a i o 1997, c o n pro t . 
2 1 0 / 9 7 l 'Unione G e n e r a l e de l L a v o r o in­
v iava al M i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a l e t t e ra 
re l a t iva ai C a m p i o n a t i I t a l i an i dei vigili del 
fuoco ; 

ne l la l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e : « il 
S e r v i z i o G i n n i c o S p o r t i v o , n o n o s t a n t e le 
i n n u m e r e v o l i i r r e g o l a r i t à p i ù vol te r i s c o n ­
t r a t e , c o n t i n u a a s p e r p e r a r e d e n a r i p u b ­
blici p e r m a n i f e s t a z i o n i s p o r t i v e p r i v e di 
s p e c i f i c h e f ina l i tà p e r il m a n t e n i m e n t o fi­

s i co ( o b b l i g a t o r i o ) di t u t t o il P e r s o n a l e de i 
W . F . »; « a n c h e ne l le c i r c o l a r i m i n i s t e r i a l i 
n. 1 3 1 8 5 0 del 7 s e t t e m b r e 1996 e n. 1 3 2 0 7 1 
del 14 o t t o b r e 1996 , c o n a l l 'ogget to r i s p e t ­
t i v a m e n t e : VI C a m p i o n a t o I t a l i a n o di P o ­
d i s m o s u s t r a d a ; X I I I C a m p i o n a t o I t a l i a n o 
di S c i a l p i n o e n o r d i c o , è s t a t o de t t a to , t r a 
le a l t r e c o s e , c h e c i a s c u n C o m a n d o s t a b i ­
l i rà s u l l a b a s e de l l a p r o p r i a p i a n t a o r g a ­
n ica e t e n e n d o c o n t o p r i o r i t a r i a m e n t e 
de l le e s i g e n z e d i se rv iz io , i n o m i n a t i v i e d il 
n u m e r o di u n i t à a u t o r i z z a b i l i a l l a p a r t e ­
c i p a z i o n e ; il r e s p o n s a b i l e c o m u n i c h e r à a l 
C o m a n d o il r i s u l t a t o o t t e n u t o d a i p r o p r i 
at let i a l fine d i c o n s i d e r a r l i in s e r v i z i o 
fuor i s e d e ; a i p a r t e c i p a n t i n o n c o m p e t e 
t r a t t a m e n t o di m i s s i o n e » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in te rve­
n i re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a l a r e a l e si­
t u a z i o n e e q u a l i s i a n o i C o m a n d i p r o v i n ­
cial i de i Vigili de l F u o c o c h e r i s u l t a n o in 
r e g o l a c o n l a p r o p r i a p i a n t a o r g a n i c a , 
s t a n t e l a n o t a c a r e n z a c r o n i c a di p e r s o n a l e 
o p e r a t i v o ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o c h i a r i r e 
q u a n t o è s t a t o a f f e r m a t o d a l l e c i r c o l a r i 
m i n i s t e r i a l i n. 1 3 1 8 5 0 e 132071 e, p i ù in 
p a r t i c o l a r e , c o s a si i n t e n d a : a) c o n l ' e s p r e s ­
s i o n e « t e n e n d o c o n t o p r i o r i t a r i a m e n t e 
del le e s i g e n z e d i s e rv i z io », d o v e n d o s i f r o n ­
tegg i a re e m e r g e n z e di ogni t i p o p e r 3 6 5 
g iorn i a l l ' a n n o ; b) c o n l ' e s p r e s s i o n e « a l 
fine di c o n s i d e r a r l i in serv iz io fuor i s e d e »; 

q u a l i s i a n o le n o r m e di legge c h e 
d e t t a n o il p r i n c i p i o p e r cu i « a i p a r t e c i ­
p a n t i n o n c o m p e t e t r a t t a m e n t o di m i s s i o ­
n e »; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e si p o s s a n o c o n ­
figurare ne l le c i r c o s t a n z e e s p o s t e gli 
e s t r e m i di i l lecit i c o n t r o la p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i 
c o n s e g u e n t i , d o v e r o s e in iz ia t ive i n t e n d a n o 
a s s u m e r e . ( 4 - 1 3 0 8 0 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno e del 
tesoro. — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 2 8 g e n n a i o 1997, c o n p r o t . 
2 1 4 / 9 7 , l ' U n i o n e g e n e r a l e del l a v o r o in-
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viava al m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o u n a le t tera 
re la t iva a l l ' e s e n z i o n e m e n s a degl i al l ievi 
vigili vo lonta r i aus i l i a r i ; 

ne l la l e t tera si legge t e s t u a l m e n t e : 
« f i n o al 1 5 6 ° c o r s o tutt i gli al l ievi vigili 
vo lonta r i au s i l i a r i in s e rv iz io p r e s s o le 
s c u o l e centra l i a n t i n c e n d i p o t e v a n o u s u ­
fru ire de l l a e s e n z i o n e m e n s a s e n z a re s t r i ­
z ione a l c u n a »; « c o n d i s p o s i z i o n e n. 14 del 
30 o t t o b r e 1996 le s c u o l e cen t ra l i an t in­
cendi h a n n o c o m i n c i a t o a n e g a r e la e sen­
z ione m e n s a al 75 p e r c e n t o degl i al l ievi 
vigili vo lontar i a u s i l i a r i p a r t e c i p a n t i a l 
157 ° c o r s o e s eguent i »; l a e s e n z i o n e m e n s a 
di c e n t i n a i a di a l l ievi /a l g i o r n o , o l t re a 
g ra t i f i ca re i r i ch iedent i , c o m p o r t a p e r co­
d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e - a l l a f ine del­
l ' anno — u n n o t e v o l i s s i m o r i s p a r m i o di 
d e n a r o p u b b l i c o s u l l a s p e s a p e r il serv iz io 
m e n s a »; « le leggi f i n a n z i a r i e i m p o n g o n o — 
p e r p r inc ip io - la r a z i o n a l i z z a z i o n e de l l a 
s p e s a p u b b l i c a e, q u i n d i , il r i s p a r m i o di 
d e n a r o p u b b l i c o » ; « la legge f i n a n z i a r i a p e r 
il 1997, in p a r t i c o l a r e , p r o p r i o p e r la ri­
d u z i o n e dei fondi di b i l a n c i o a c o p e r t u r a 
de l la d i a r i a degl i au s i l i a r i , d i s p o n e l ' a r r u o ­
l a m e n t o di n o v e c e n t o vigili in m e n o » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
nire p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e e p e r q u a l i mot iv i , d a l 30 o t t o b r e 
1996, le s c u o l e cent ra l i a n t i n c e n d i a b b i a n o 
dec i so di n e g a r e l ' e s e n z i o n e m e n s a al 75 
p e r c e n t o degl i al l ievi vigili v o l o n t a r i a u ­
si l iari , m o r t i f i c a n d o cos ì i r i ch iedent i e 
r i n u n c i a n d o , al t e m p o s t e s s o , a l l a c o n c r e t a 
pos s ib i l i t à di r i s p a r m i a r e m i l i a r d i di p u b ­
bl ico d e n a r o su l la s p e s a de l l a m e n s a degl i 
allievi vigili vo lonta r i a u s i l i a r i . ( 4 -13081 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 3 f e b b r a i o 1997, c o n p r o t o ­
col lo n. 215 del 1997, l 'Unione g e n e r a l e del 
l avoro inviava al s o t t o s e g r e t a r i o p e r l'in­
t e rno u n a le t tera re l a t iva a l l a s e c o n d a ri­
chies ta d ' incontro ; 

ne l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« a l lo s c o p o di c o n c r e t i z z a r e nel p i ù b r e v e 
t e m p o p o s s i b i l e l ' o p e r a di r i m o r a l i z z a z i o n e 
del c o r p o n a z i o n a l e de i vigili de l fuoco , g ià 
p r o m o s s a d a q u e s t o s i n d a c a t o n a z i o n a l e , si 
r i t i ene i n d i s p e n s a b i l e r i p o r t a r e a l l a m e m o ­
r i a de l l a s i g n o r i a v o s t r a le l e t t e re del 17 
g i u g n o e de l l '11 lugl io 1996, c h e la s i g n o r i a 
v o s t r a inviò a q u e s t a s e g r e t e r i a s u b i t o d o p o 
il p r i m o i n c o n t r o c o n o s c i t i v o de l 13 g i u g n o 
1996 » - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e a l f ine di a s s i c u r a r e la c o r r e t t e z z a e la 
t r a s p a r e n z a de l l a g e s t i o n e de l c o r p o na­
z i o n a l e de i vigili del fuoco ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e al f ine di a c c e r t a r e se c o r r i s p o n d a al 
v e r o c h e l 'Un ione g e n e r a l e de l l a v o r o de i 
vigili de l f u o c o a b b i a p r e s e n t a t o c i r c a 
c e n t o e s p o s t i al m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o e, in 
c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i in iz ia t ive e p r o v v e ­
d i m e n t i s i a n o s ta t i f i n o r a p r e s i p e r a c c e r ­
t a r e eventua l i r e s p o n s a b i l i t à ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e al f ine di a c c e r t a r e se c o r r i s p o n d a al 
v e r o c h e in o r d i n e a vent i se i e s p o s t i s a ­
r e b b e s t a t a f o rn i t a la s e g u e n t e a s s i c u r a ­
z i o n e : « h o p r e s o b e n n o t a di q u a n t o e s p o ­
s t o e m i r i s e r v o di fo rn i r l e u n a r i s p o s t a 
a p p e n a in g r a d o »; in c a s o a f f e r m a t i v o , 
q u a l e s i a s t a t a la r i s p o s t a uf f ic ia le d a p a r t e 
del m i n i s t e r o de l l ' in te rno ; 

q u a l i i m p e g n i uff icial i s i a n o s ta t i 
p r e s i c o n l 'Unione g e n e r a l e del l a v o r o de i 
vigili del f u o c o e se s i a n o s ta t i r i spe t t a t i . 

( 4 - 1 3 0 8 2 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 12 f e b b r a i o 1997, c o n p r o t . 
2 1 6 / 9 7 , l 'Un ione g e n e r a l e del l a v o r o in­
v i a v a al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a l e t t e ra 
r e l a t i v a a l s i s t e m a r i p r e s a te levi s iva Atal-
Westcam; 

ne l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« c o n il c o n t r a t t o n. 1 5 8 5 7 5 / 3 1 6 2 / A / 6 del 
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2 0 d i c e m b r e 1991 , c o d e s t a a m m i n i s t r a ­
z i o n e h a c o m m i s s i o n a t o a l l a s o c i e t à L a b o ­
r a t o r i o Tevere di R o m a la f o r n i t u r a di u n 
s i s t e m a di r i p r e s a te levi s iva d a e l i co t te ro 
Atal-Westeam »; « la s u d d e t t a f o r n i t u r a h a 
c o m p o r t a t o u n a s p e s a s t i m a b i l e in c i r c a 
mi l l e se t tecentomi l ion i »; « a l l a f o r n i t u r a 
in iz ia le , c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e h a r i te­
n u t o di a g g i u n g e r e u n a s e r i e di a c c e s s o r i , 
p e r u n a s p e s a p r e s u m i b i l e d i c i r c a d u e -
c e n t o c i n q u a n t a m i l i o n i » — : 

se non r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re : 

p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a l a r e a l e 
s i t u a z i o n e , n o n c h é a c c e r t a r e s e cor r i ­
s p o n d a a l vero che il s i s t e m a Atal-VJesteam 
s i a s t a t o u t i l i zza to s o l t a n t o u n p a i o di 
volte , s i a pe r m a n c a n z a di p e r s o n a l e s p e ­
c i a l i zza to , s ia p e r c h é l ' e l i cot tero A u g u s t a 
Be l l in serviz io p r e s s o l ' e l ipor to di C i a m -
p i n o è ad ib i to a d e l i a m b u l a n z a ; 

p e r ver i f i care s e si c o n f i g u r i n o al 
r i g u a r d o gli e s t r e m i di i l leciti c o n t r o la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o af fer­
m a t i v o , qua l i c o n s e g u e n t i , d o v e r o s e in iz ia­
tive i n t e n d a n o a s s u m e r e al r i g u a r d o . 

( 4 - 1 3 0 8 3 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 13 f e b b r a i o 1997, c o n p r o t o ­
col lo n. 217 del 1997, l 'Un ione g e n e r a l e del 
l a v o r o inviava al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a 
l e t te ra re la t iva a l l ' a d d e s t r a m e n t o g i n n i c o 
g i o r n a l i e r o p e r p e r s o n a l e de i vigili del 
fuoco ; 

ne l la le t tera si legge t e s t u a l m e n t e : 
« c o n n o t a m i n i s t e r i a l e n. 1 1 5 2 / 2 1 0 5 del 12 
f e b b r a i o 1997, l ' i spe t to ra to f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e h a r i b a d i t o a c h i a r e n o t e ai 
d i r igent i del le sed i o p e r a t i v e cent ra l i e 
p e r i f e r i c h e la n e c e s s i t à di p o r r e la m a s ­
s i m a a t t e n z i o n e sul c o n t e n u t o di t a le d o ­
c u m e n t o e, in p a r t i c o l a r e , su l l ' a t t iv i tà a d -
d e s t r a t i v a g i o r n a l i e r a che deve e s s e r e 
svo l ta d a tut to il p e r s o n a l e de i vigili del 

fuoco ; f r a le a t t iv i tà a d d e s t r a t i v e g i o r n a ­
l iere , è d i f o n d a m e n t a l e e p r i m a r i a i m p o r ­
t a n z a l ' a d d e s t r a m e n t o g inn ico finalizzato 
a l m a n t e n i m e n t o di q u e l l a spec i f i ca effi­
c i e n z a fisica c h e deve e s s e r e p o s s e d u t a 
s e m p r e e d i n d i s t i n t a m e n t e d a tu t to il p e r ­
s o n a l e o p e r a t i v o di ogni o r d i n e e g r a d o » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i r e al fine di a c c e r t a r e s e c o r r i s p o n d a a l 
v e r o c h e il p r e s c r i t t o a d d e s t r a m e n t o g in­
n i c o n o n v iene svol to p r e s s o a l c u n c o ­
m a n d o p r o v i n c i a l e dei vigili del f u o c o , ivi 
c o m p r e s e le s t e s s e s c u o l e c e n t r a l i a n t i n ­
cend i ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o c o n o ­
s c e r e i mot iv i p e r i q u a l i i d i r igent i de i 
c o m a n d i p r o v i n c i a l i dei vigili de l f u o c o e 
de l le s c u o l e c e n t r a l i a n t i n c e n d i n o n h a n n o 
p r o v v e d u t o a f a r svo lgere - c o m e p r e ­
sc r i t to e r i b a d i t o - gli a d d e s t r a m e n t i g in­
nici finalizzati a l m a n t e n i m e n t o dell 'eff i­
c i e n z a fisica, c h e deve e s s e r e p o s s e d u t a 
s e m p r e e d i n d i s t i n t a m e n t e d a t u t t o il p e r ­
s o n a l e o p e r a t i v o di ogni o r d i n e e g r a d o ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i n t e r v e ­
n i r e a l fine di a c c e r t a r e q u a n t i s i a n o gli 
inc ident i su l l a v o r o ver i f icat i s i nel c o r p o 
n a z i o n a l e de i vigili del f u o c o e le c a u s e d i 
s e rv iz io c o n c e s s e ai vigili del fuoco , ver i ­
ficando s e c iò s i a d i p e s o d a l l a m a n c a n z a 
degl i a d d e s t r a m e n t i g innic i . ( 4 - 1 3 0 8 4 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dell'interno, per la 
funzione pubblica e gli affari regionali e del 
tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 28 m a r z o 1997, c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 2 5 de l 1997, l 'Unione g e n e r a l e del la­
v o r o i n v i a v a al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a 
l e t t e ra r e l a t i v a a l le u n i f o r m i d a i n t e r v e n t o 
es t ive p e r t i p o s p e z z a t o ; 

n e l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« c o n la n o t a m i n i s t e r i a l e S / 2 4 de l 2 2 ot­
t o b r e 1996 , c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e h a 
t r a s m e s s o i c a p i t o l a t i re lat ivi a l l e u n i f o r m i 
d a i n t e r v e n t o es t ive p e r t ipo s p e z z a t o »; 
« c o n il t e l e g r a m m a n. 154658 de l 28 g iu­
g n o 1995 , c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e a z z e r a 
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di fat to - c o n i n c r e d i b i l e super f i c i a l i t à - i 
c i r ca sei ann i di l a v o r o de l l a c o m m i s s i o n e 
m i n i s t e r i a l e di s t u d i o ad hoc i s t i tu i ta -
co l l aud i e cer t i f i caz ion i c o m p r e s e - ed 
a u t o r i z z a il p e r s o n a l e o p e r a t i v o a r i c o r r e r e 
a l l 'u so de l l a v e c c h i a u n i f o r m e d a inter­
vento est iva di t ipo s p e z z a t o g ià in d o t a ­
z ione e d i s m e s s a p e r l ' a v a n z a t o s t a t o di 
u s u r a »; « l ' e r rore di v a l u t a z i o n e ed il c o n ­
seguente a c q u i s t o s b a g l i a t o di u n i f o r m i d a 
in tervento est ive di t i p o i n t e r o h a n n o c o m ­
p o r t a t o u n ingente s p e r p e r o di d e n a r o 
p u b b l i c o » — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
ni re pe r c o n o s c e r e q u a l e s i a l a r e a l e si­
t u a z i o n e e a c c e r t a r e a q u a n t o a m m o n t i 
l ' a p p a l t o p e r la f o r n i t u r a del le u n i f o r m i d a 
in tervento est ive di t i p o in tero , e p i ù in 
p a r t i c o l a r e , q u a l e s i a il n u m e r o c o m p l e s ­
sivo dei c ap i a c q u i s t a t i ed il r e l a t ivo p r e z z o 
un i ta r io ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
a q u a n t o a m m o n t i l ' a p p a l t o p e r la forni­
t u r a del le u n i f o r m i d a in te rvento est ive di 
t ipo s p e z z a t o e, p i ù in p a r t i c o l a r e , q u a l e 
s i a il n u m e r o c o m p l e s s i v o de i c a p i a c q u i ­
s tat i o o r d i n a t i e d il r e l a t ivo p r e z z o uni­
tar io ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e si c o n f i g u r i n o al 
r i g u a r d o gli e s t r e m i di illeciti c o n t r o la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o af fer­
mat ivo , qua l i c o n s e g u e n t i d o v e r o s e in iz ia­
tive i n t e n d a n o a s s u m e r e al r i g u a r d o . 

( 4 - 1 3 0 8 5 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel la r i s p o s t a de l G o v e r n o a l l ' inter­
r o g a z i o n e n. 4 - 0 1 2 7 9 , p u b b l i c a t a ne l la s e ­
d u t a 15 m a g g i o 1997, si legge t e s t u a l m e n t e 
che « la D o m u s G a l i l e a n a h a r i t e n u t o di 
p r o m u o v e r e c o r s i di d o t t o r a t i di r i c e r c a 
n o n e q u i p a r a b i l i a i d o t t o r a t i un iver s i t a r i » 
e che « la D o m u s G a l i l e a n a p u ò , a i s ens i 
de l l ' a r t ico lo 33 de l l a C o s t i t u z i o n e e del 
p r o p r i o s t a tu to , p r o m u o v e r e att ivi tà for­
mat iva ; con ciò, p e r ò , n o n i n t e n d e e n o n h a 

m a i i n t e s o c r e a r e a s p e t t a t i v e a i p a r t e c i ­
p a n t i a i p r o p r i cor s i . D a c iò infat t i è n a t o 
l ' e q u i v o c o »; 

r i s u l t a c h e l ' equ ivoco s u cu i si s a r e b ­
b e r o b a s a t e le a s p e t t a t i v e de i cor s i s t i si 
b a s a s u q u a n t o a f f e r m a il p r o f e s s o r Vin­
c e n z o Cappe l le t t i , in u n a s u a l e t t e r a cir­
c o l a r e de l l ' I 1 s e t t e m b r e 1984, in cui si 
a f f e r m a di « p r o l u n g a r e la d u r a t a del 
p r i m o c o r s o d a d u e a t r e a n n i , a n c h e in 
v i s t a di u n ' i m m i n e n t e r i o r g a n i z z a z i o n e 
s t a t u t a r i a de l l a s c u o l a s t e s s a »; 

ne l l a r i s p o s t a fo rn i t a d a l G o v e r n o si 
legge p o i c h e « l ' i s t i tuto in p a r o l a n o n p u ò , 
in q u a n t o n o n è o r g a n i s m o p u b b l i c o , r i la­
s c i a r e a l c u n t i tolo p u b b l i c o s a l v o c h e c o n 
d e c r e t o del Min i s t ro , e s p r e s s a m e n t e a u t o ­
r i z z a t o p e r legge » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e al f ine di a c c e r t a r e s e c o r r i s p o n d a al 
v e r o c h e s i a n o entra t i , in o c c a s i o n e del­
l ' a p p l i c a z i o n e de l la n o r m a t i v a su l r i o r d i n o 
de l l a d o c e n z a u n i v e r s i t a r i a , nei ruol i dei 
r i c e r c a t o r i un iver s i t a r i , i b o r s i s t i de l l a D o ­
m u s G a l i l e a n a . ( 4 - 1 3 0 8 6 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 21 a p r i l e 1997 , c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 4 2 / 1 9 9 7 , PUgl inv iava a i Min i s t r i del­
l ' in te rno e p e r la f u n z i o n e p u b b l i c a e gli 
a f f a r i reg iona l i , u n a l e t t e ra r e l a t i v a al con­
g r e s s o Cisl di N e m i del 18 m a r z o 1997; 

ne l l a l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« a n c o r a a tutt 'oggi la S.V. n o n h a forn i to 
r i s p o s t a a l c u n a a l l a n o t a C i s n a l n. 168 del 
18 n o v e m b r e 1996, c o n c e r n e n t e l a s e c o n d a 
a s s e m b l e a Cgil/Vvf svo l ta s i a N a p o l i da l 14 
al 16 n o v e m b r e 1996 »; 

« c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e , p e r le ri­
p r e s e c ine- fo togra f i che di t a l e a s s e m b l e a , 
m o b i l i t ò il s e rv iz io d o c u m e n t a z i o n e e, no­
n o s t a n t e le no te r i s t r e t t e z z e e c o n o m i c h e , 
a u t o r i z z ò l ' ingente s p e r p e r o di d e n a r o 
p u b b l i c o p e r l ' invio in m i s s i o n e a N a p o l i di 
u o m i n i e m e z z i »; 



Atti Parlamentari - 12396 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 OTTOBRE 1997 

« c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e h a di 
n u o v o m o b i l i t a t o il s e rv iz io d o c u m e n t a ­
z i o n e p e r le r i p r e s e c ine- fo togra f i che a n ­
c h e del 5 ° c o n g r e s s o p r o v i n c i a l e de l l a Cis l / 
Vvf svol tos i a N e m i il 18 m a r z o 1997, 
a u t o r i z z a n d o u n a l t r o s p e r p e r o di d e n a r o 
p u b b l i c o p e r l ' invio a N e m i di u o m i n i e 
m e z z i » - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a t t i va r s i 
p e r a c c e r t a r e se , p e r le r i p r e s e c ine- fo to­
gra f i che del 5 ° c o n g r e s s o p r o v i n c i a l e d e l l a 
Cisl/Vvf svo l tos i a N e m i il 18 m a r z o 1997, 
s i a n o s ta t i d i s to l t i u o m i n i e m e z z i d a l 
c e n t r o d o c u m e n t a z i o n e e, in c a s o a f f e r m a ­
tivo, a q u a n t o a m m o n t i n o le s ingo le u n i t à 
inviate a l c o n g r e s s o . ( 4 - 1 3 0 8 7 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 28 a p r i l e 1997 c o n p r o t o c o l l o 
n. 248 de l 1997 l 'Unione g e n e r a l e del la­
v o r o inviava al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a 
le t tera re la t iva a l l ' O r g a n i z z a z i o n e vigil-
fuoco T o s c a n a : C a m i n i t i / A r a b i n i ; 

ne l la l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« la O r g a n i z z a z i o n e vig i l fuoco T o s c a n a : C a ­
m i n i t i / A r a b i n i h a d ivu lga to p r e s s o le s e d i 
di se rv iz io dei vigili del fuoco , le I s t r u z i o n i 
p e r la p a r t e c i p a z i o n e a i "Wor ld P o l i c e / F i r e 
G a m e s " in p r o g r a m m a a Ca lga ry d a l 2 7 
g iugno a l 4 lugl io 1997 »; 

t a l e d o c u m e n t a z i o n e - di cu i si a l l e g a 
u n o s t r a l c io - c o m p o s t a d a 19 p a g i n e , 
r i su l t a e s s e r e t r a s m e s s a c o n il fax in d o ­
t a z i o n e a l c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i vigili 
de l fuoco di P r a t o ; 

la c a m p a g n a p r o m o z i o n a l e p r e v e d e 
u n a lo t ter ia v ig i l fuoco cos t i tu i t a d a d iec i ­
m i l a biglietti a l p r e z z o di l ire c i n q u e m i l a 
c a d a u n o , p e r u n r i c a v o to ta le p r e v e n t i v o in 
l i re c i n q u a n t a mi l ioni ; 

t a le c a m p a g n a p r o m o z i o n a l e p r e v e d e , 
inol tre , l ' a c q u i s t o di t r e m i l a m a g l i e t t e d e ­
s t ina te a l l a v e n d i t a al p r e z z o di l ire o t to ­
m i l a c a d a u n a , p e r u n r i c a v o to t a l e s t i m a t o 
in l ire v e n t i q u a t t r o mi l ioni ; 

il 30 p e r c e n t o di det t i r icavi d o v r à 
r e s t a r e a c a r i c o de l c o m a n d o p r o v i n c i a l e o 
r e s p o n s a b i l e del g r u p p o s p o r t i v o o degl i 
a t let i p a r t e c i p a n t i p e r ogn i ut i le s p e s a ; 

è s t a t o s t ab i l i to c h e gli i m p o r t i re lat iv i 
a l l e i s c r i z ion i a l l e g a r e e a i bigliett i d i 
v i agg io d o v r a n n o e s s e r e ve r s a t i e sc lu s iva­
m e n t e a t t r a v e r s o b o n i f i c o b a n c a r i o s u 
c o n t o c o r r e n t e n. 6 7 6 5 / 6 3 - C a b A 0 2 8 0 2 
A b i 3 3 1 2 — B a n c a m e r c a n t i l e i t a l i a n a , in­
t e s t a t o a O r g a n i z z a z i o n e v ig i l fuoco T o ­
s c a n a C a m i n i t i / A r a b i n i ; 

il s e rv iz io g i n n i c o s p o r t i v o n o n h a 
m a i c o m u n i c a t o a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a ­
ca l i a l c u n a a u t o r i z z a z i o n e in m e r i t o a l l a 
s u d d e t t a m a n i f e s t a z i o n e s p o r t i v a ; 

c o d e s t a s t e s s a a m m i n i s t r a z i o n e , fin 
d a l 1994, h a f o r m a l m e n t e d i c h i a r a t o p i ù 
vol te c h e le a s s o c i a z i o n i s p o r t i v e in t i to l a te 
a vigili de l f u o c o d e c e d u t i in s e rv iz io - t r a 
cu i a n c h e il V.P. R u i n i di F i r e n z e - s o n o 
di n a t u r a p r i v a t i s t i c a e, q u i n d i , n u l l a 
h a n n o a c h e f a r e c o n i serv iz i d ' i s t i tuto c h e 
i c o m a n d i p r o v i n c i a l i de i vigili de l f u o c o 
s o n o tenut i a s v o l g e r e p e r legge — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e s i­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

p e r q u a l i mot iv i , in t e m p i di n o t e 
r i s t r e t t e z z e e c o n o m i c h e e d i u o m i n i e 
m e z z i p i ù vol te r i b a d i t e a n c h e d a l l a s t e s s a 
a m m i n i s t r a z i o n e è s t a t o a u t o r i z z a t o l ' u so 
de l fax de l c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i Vigili 
de l f u o c o di P r a t o p e r t r a s m e t t e r e tu t t a l a 
d o c u m e n t a z i o n e re l a t iva a l l a p a r t e c i p a ­
z i o n e dei W o r l d P o l i c e / F i r e G a m e s a Cal­
gary ; 

p e r q u a l i mot iv i s i a s t a t a a u t o r i z z a t a 
l a lo t ter i a v ig i l fuoco e l a r i v e n d i t a di m a ­
gl iet te e a l t r o a l l ' i n t e r n o de l le s e d i di ser ­
viz io ; 

p e r q u a l i mot iv i le a s s o c i a z i o n i s p o r ­
tive d i c h i a r a t e di n a t u r a p r i v a t i s t i c a c o n ­
t i n u a n o a d i s p o r r e , a d i f f e r e n z a de l le or­
g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i , di t e l e fono e fax a 
c a r i c o di c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e p u b -
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bl i ca che , di recente , h a r i c h i e s t o u n a s ­
s e s t a m e n t o di b i l a n c i o p e r u n t o t a l e di l i re 
d u e mi l i a rd i ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re al f ine di a c c e r t a r e s e a t a l u n i d i p e n ­
dent i v iene consent i to , in m a n i e r a c l iente­
l a r e e c o m u n q u e c o n t r a r i a m e n t e a l le 
n o r m e vigenti in m a t e r i a di p u b b l i c o i m ­
piego , di a l l o n t a n a r s i d u r a n t e il p r o p r i o 
t u r n o di serv iz io p e r svo lgere at t iv i tà di 
n a t u r a pr iva t i s t i ca , f i n a n c o p e r lo t te r ie e 
c o m m e r c i di v a r i o g e n e r e ; 

se n o n r i t e n g a n o che si c o n f i g u r i n o al 
r i g u a r d o gli e s t r e m i dei r ea t i c o n t r o la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o af fer­
mat ivo , q u a l i conseguent i , d o v e r o s e in iz ia ­
tive i n t e n d a n o a s s u m e r e a l r i g u a r d o . 

( 4 - 1 3 0 8 8 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro dei beni cul­
turali ed ambientali — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il 3 o t t o b r e 1997 u n g r u p p o di o l t re 
50 tur i s t i che in F i r e n z e a v e v a r e g o l a r ­
m e n t e p r e n o t a t o , t r a m i t e l ' a g e n z i a p r e p o ­
s t a da l m i n i s t e r o dei b e n i c u l t u r a l i ed 
a m b i e n t a l i , d a l l a s o v r i n t e n d e n z a de i b e n i 
cu l tura l i e da l c o m u n e di F i r e n z e , a s s e s ­
s o r a t o a l l a cu l tu ra , la v i s i ta del c o r r i d o i o 
V a s a r i a n o , si è t r o v a t a i n s p i e g a b i l m e n t e 
ne l l a i m p o s s i b i l i t à di e f f e t tuare t a l e v i s i ta 
s t a n t e la c h i u s u r a di t a l e b e n e c u l t u r a l e , 
l ' a s s e n z a del le g u i d e p r e p o s t e , l ' a s s e n z a 
a n c h e di ogni i n f o r m a z i o n e in m e r i t o ; 

i sudde t t i v i s i ta tor i h a n n o d a t o vi ta a d 
u n a c l a m o r o s a m a n i f e s t a z i o n e di p r o t e s t a 
c o n i g rav i d i s serv iz i p u b b l i c i ne l l a frui­
z i o n e dei beni cu l tura l i ; 

t a le s c o n c e r t a n t e v i c e n d a ge t t a d i s c r e ­
d i to su l l a v o c a z i o n e c u l t u r a l e e t u r i s t i c a 
de l l a cit tà di F i r e n z e — : 

q u a l i s i a n o i mot iv i di t a le i n a m m i s ­
s ibi le d i s serv iz io ; 

s e i n t e n d a a t t ivars i p e r i n d i v i d u a r e le 
p r e c i s e r e s p o n s a b i l i t à in m e r i t o ; 

qua l i u rgent i in iz ia t ive si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r a s s i c u r a r e a f f idab i l i t à al go­

v e r n o dei b e n i c u l t u r a l i de l l a c i t tà di F i ­
r e n z e . ( 4 - 1 3 0 8 9 ) 

M I G L I O R I , M A T T E O L I e M A R T I N I . -
Al Ministro dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t a s e m p r e p i ù e s t e s o il t r i s te e 
d r a m m a t i c o f e n o m e n o d e l l ' u s u r a s t a n t e l a 
p e r d u r a n t e cr i s i di a l c u n i se t tor i e c o n o m i c i 
p a r t i c o l a r m e n t e « e s p o s t i », o l t re al l ' ineffi­
c a c i a de l l a p u r s igni f i ca t iva l eg i s l a z ione in 
m a t e r i a ; 

su l n u m e r o 4 di Polizia Moderna ven­
g o n o p u b b l i c a t i i da t i uff ic ial i inerent i i 
r i su l ta t i d e l l a lo t t a a l l ' u s u r a r e g i o n e p e r 
r e g i o n e ; 

p e r q u a n t o c o n c e r n e la T o s c a n a si 
ev ince c h e m e n t r e nel 1995 s o n o s t a t e 
d e n u n c i a t e 136 p e r s o n e di cu i 22 a r r e s t a t e , 
nel 1996 n e s o n o s t a t e d e n u n c i a t e 126 di 
cui 7 a r r e s t a t e ; 

ta l i d a t i n e c e s s i t a n o di s p i e g a z i o n i e 
m o t i v a z i o n i uff icial i , a t t e a t e s t i m o n i a r e 
i n e q u i v o c a b i l m e n t e il p e r d u r a n t e i m p e g n o 
de l lo S t a t o , de l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e e de l l a 
m a g i s t r a t u r a ne l l a lo t ta al d i l a g a n t e feno­
m e n o d e l l ' u s u r a - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i de l l a m i n o r e ca­
p a c i t à di r e p r e s s i o n e ne l l a lo t ta a l l ' u s u r a 
r e g i s t r a t a s i in T o s c a n a nel c o r s o de l 1996, 
r i s p e t t o a l l ' a n n o p r e c e d e n t e ; 

q u a l i s i a n o i da t i inerent i l ' a n n o in 
c o r s o p e r q u a n t o c o n c e r n e , p r o v i n c i a p e r 
p rov inc i a , l a T o s c a n a , c i r c a il n u m e r o de l le 
p e r s o n e d e n u n c i a t e ed a r r e s t a t e p e r rea t i 
di u s u r a . ( 4 - 1 3 0 9 0 ) 

S C O Z Z A R I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 18 s e t t e m b r e 1997 in u n p o ­
p o l o s o q u a r t i e r e di L o n d r a è s t a t o s o c c o r s o 
u n r a g a z z o in fin di vita, c h e po i è d e c e ­
d u t o d u r a n t e il t r ag i t to in o s p e d a l e . Il 
r a g a z z o è p o i r i s u l t a t o e s s e r e u n g i o v a n e 
s t u d e n t e u n i v e r s i t a r i o di R a c a l m u t o ; 
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d a l l a p r i m a p e r i z i a si è i p o t i z z a t o il 
su ic id io , po i s c a r t a t o d a a n a l i s i p i ù a p p r o ­
fond i t a . Agli inqui rent i , infat t i , è a p p a r s o 
u n g i o v a n e c o n c o p i o s e us t ion i , di cui è 
a n c o r a i gnota l 'origine, a l q u a l e s o n o s ta t i 
so t t ra t t i d o c u m e n t i e d e n a r o . Il g i o v a n e è 
infat t i s t a t o r i c o n o s c i u t o s o l o g r a z i e a d u n a 
r i c e v u t a di u n conto c o r r e n t e p e r u n p a ­
g a m e n t o univer s i t a r io , r i n v e n u t a ne l le ta­
s c h e de l g iovane . È d i v e n u t a q u i n d i i n s u s ­
s i s t en te l ' ipotesi di s u i c i d i o a c c r e d i t a n d o s i , 
invece , l a pos s ib i l i t à di o m i c i d i o a s c o p o di 
r a p i n a ; 

le a u t o r i t à ingles i s e m b r a n o n o n es­
s e r e su f f i c i entemente m o t i v a t e a d i n d a g a r e 
a p p r o f o n d i t a m e n t e su l l a t o r b i d a v i c e n d a in 
cui h a t r o v a t o la m o r t e u n g i o v a n e d a i 
cr i s ta l l in i t r a s c o r s i e o l t r e t u t t o n o n s e m b r a 
c h e il d e s i d e r i o del la f a m i g l i a di r i a v e r e le 
spog l i e del c a r o es t into , a l f ine di p o t e r 
d a r e c o r s o a l le e s e q u i e , s t i a p e r e s s e r e 
p r o n t a m e n t e e s a u d i t o — : 

q u a l i iniziat ive i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
i n d u r r e le a u t o r i t à ingles i a p r o c e d e r e 
nel le indagini , al f ine di c h i a r i r e le m i s t e ­
r i o s e c i r c o s t a n z e c h e c o n t o r n a n o l ' acca­
d u t o , e ino l t re per f a v o r i r e il t e m p e s t i v o 
r i m p a t r i o de l l a s a l m a . ( 4 - 1 3 0 9 1 ) 

M I G L I O R I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

gravi eventi a l luv iona l i c o l p i r o n o va­
s te a r e e de l l a T o s c a n a ne l l ' o t tobre e nel 
n o v e m b r e del 1992, t r a l ' a l t ro m e t t e n d o in 
g r a v i s s i m a cr i s i va r i e a z i e n d e di p i c c o l a e 
m e d i a d i m e n s i o n e ; 

i n c r e d i b i l m e n t e , a tutt 'oggi , n o n o ­
s t a n t e l a p u r t a r d i v a legge n. 74 de l 1996 
e la d e l i b e r a z i o n e n. 48 de l 19 d i c e m b r e 
1996 de l l a c o n f e r e n z a S t a t o - r e g i o n e , c h e 
h a d e t e r m i n a t o p r o c e d u r e e r i p a r t i f inan­
ziar i , le i m p r e s e a l l o r a d a n n e g g i a t e n o n 
h a n n o avuto a l c u n t i p o di a s s e g n a z i o n e di 
r i s o r s e ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i d i ta l i u l t e r io r i 
r i t a rd i ; 

s e n o n i n t e n d a di dover e l a b o r a r e e 
d i v u l g a r e u n a r e l a z i o n e g e n e r a l e sugl i ef­
fetti e s u l l ' o p e r a t i v i t à d e l l a s u d d e t t a l egge ; 

q u a l i u r g e n t i in iz ia t ive si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r a s s i c u r a r e u n ' a p p l i c a z i o n e 
cer ta , de f in i t a e ce le re de l l a legge n. 74 de l 
1996. ( 4 - 1 3 0 9 2 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

u n a s o c i e t à f i o rent ina c h e c o m m e r c i a 
in au tove i co l i h a ch ie s to l ' i m m a t r i c o l a ­
z i o n e di u n a v e t t u r a u s a t a p r o v e n i e n t e 
d a l l a G e r m a n i a il g i o r n o 4 g i u g n o 1 9 9 7 
a l l 'uf f ic io d e l l a m o t o r i z z a z i o n e civile di 
F i r e n z e ; 

a l c o m m e r c i a n t e s o n o s ta t i r i ch ie s t i 
s u p p l e m e n t i d i d o c u m e n t a z i o n e in p i ù r i­
p r e s e e p i ù v i s i te a l l ' a u t o v e t t u r a p e r a d e ­
g u a m e n t i t ecn ic i p r i m a di g i u n g e r e a l 2 
s e t t e m b r e 1997 p e r o t t e n e r e il c o l l a u d o 
def ini t ivo e l a n a z i o n a l i z z a z i o n e de l v e i c o ­
lo - : 

s e u n a p r o c e d u r e l u n g a t r e m e s i 
p o s s a r i t e n e r s i c o n f a c e n t e a d u n a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e m o d e r n a , a n c h e a l l a l u c e 
de l l a r e c e n t e n o r m a t i v a vol ta a l l a s e m p l i ­
f i c a z i o n e a m m i n i s t r a t i v a ; 

s e n o n r i t e n g a i n c o m p a t i b i l e c o n l 'esi­
g e n z a di u n a ef f ic iente e m o d e r n a a m m i ­
n i s t r a z i o n e , il d a n n o p r o v o c a t o a l l ' u t en te , 
c h e d a l l a c o m m e r c i a l i z z a z i o n e de l l e a u t o 
t r a e il p r o p r i o s o s t e n t a m e n t o ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i de l l a l e n t e z z a 
p r o c e d u r a l e e s e s i a n o ascr iv ib i l i a l l a i n a ­
d e g u a t a o r g a n i z z a z i o n e de l la s e d e l o c a l e . 

( 4 - 1 3 0 9 3 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro dei lavori 
pubblici — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

s u l l ' A p p e n n i n o t o s c o - e m i l i a n o , in lo­
ca l i t à P i e t r a b i a n c a ( f r az ione di F o s s a t o -
c o m u n e di C a n t a g a l l o ) in p r o v i n c i a d i 
P r a t o , è r e g i s t r a t o o r m a i d a p i ù di q u i n d i c i 
a n n i u n for te m o v i m e n t o f r a n o s o c h e o r -
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m a i l a m b i s c e q u a s i la s e d e s t r a d a l e , c o n 
p a r t i c o l a r e r i s ch io s o p r a t t u t t o nel p e r i o d o 
inverna le ; 

t a l e evento f r a n o s o , d e r i v a t o f o r s e d a 
s o n d a g g i del t e r r e n o svolt i s i q u i n d i c i a n n i 
fa, p a r e incont ro l l a to , t a n t o c h e n o n r i sul­
t a n o al r i g u a r d o a l c u n t i p o di in te rvento d a 
p a r t e dei n u m e r o s i ent i c h e n e a v r e b b e r o , 
s e p p u r p a r z i a l m e n t e , c o m p e t e n z a — : 

se s ia a c o n o s c e n z a di t a l e f e n o m e n o ; 

se s i a n o s t a t e p r e s e in iz ia t ive in m e ­
r i to o se , v iceversa , n o n si r e p u t i o p p o r t u n o 
ed urgente u n i n t e r v e n t o a t to a p r e s e r v a r e 
l ' inco lumità p u b b l i c a in ta le t e r r i to r io . 

( 4 - 1 3 0 9 4 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il p r o c e s s o di d e s e r t i f i c a z i o n e c o n s i s t e 
nel g r a d u a l e d e g r a d o del t e r r i t o r i o in ter­
min i di e r o s i o n e del t e r r e n o , m o v i m e n t i 
f ranos i , d i m i n u z i o n e de l le r i s o r s e i d r i c h e 
s o t t e r r a n e e , incendi , infert i l i tà dei ter reni , 
d e g r a d o p a e s a g g i s t i c o , s a l i n i z z a z i o n e del le 
fa lde nelle z o n e co s t i e re ; 

tali f e n o m e n i d e r i v a n o in p r e v a l e n z a 
d a c a u s e c l i m a t i c h e e a n t r o p i c h e ; 

u n r a p p o r t o d e l l ' U n e p del 1992 sti­
m a v a a n o v a n t a n o v e mi l ion i di e t tar i in 
E u r o p a i t e r ren i suscet t ib i l i di d e g r a d o e il 
P a r l a m e n t o E u r o p e o , in u n a r i s o l u z i o n e 
del 1993, m i s e in e v i d e n z a la g rav i t à del 
f e n o m e n o in I ta l ia , S p a g n a e G r e c i a o l t re 
la p r o b a b i l i t à del s u o in tens i f i ca r s i - : 

s e es i s ta u n a m a p p a t u r a c o m p l e t a 
del le a r e e a r i s c h i o di d e s e r t i f i c a z i o n e in 
I ta l ia ; 

se r i s p o n d a a v e r i t à la not i z i a se ­
c o n d o la q u a l e è p a r t i c o l a r m e n t e l ' a rea 
de l la M a r e m m a sogge t t a a l l a s u d d e t t a ti­
po log ia ; 

qua l i iniz iat ive di c e n s i m e n t o , r i c e r c a 
ed intervento s i a n o s t a t e in m e r i t o a p p r o n ­
tate . ( 4 - 1 3 0 9 5 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro della sanità. 
- Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n o n e s i s t o n o s t u d i sc ient i f ic i che 
e s c l u d o n o u n d a n n o p e r l ' o r g a n i s m o in 
c a s o di p e r m a n e n t e e s p o s i z i o n e a c a m p i 
e l e t t r o m a g n e t i c i c h e p o s s o n o e s s e r e indi­
v i d u a t i ne l le i m m e d i a t e v i c i n a n z e dei ri­
p e t i t o r i p e r l a t e l e fon ia p o r t a t i l e ; 

u n a s e n t e n z a del T a r d e l l a r e g i o n e 
L a z i o ( 3 8 0 6 / 9 6 del 18 d i c e m b r e 1996) , con­
f e r m a t a d a o r d i n a n z a de l Cons ig l i o di 
S t a t o ( 8 5 2 / 9 7 del 25 m a r z o 1997) h a di­
s p o s t o c h e v e n g a c o n s i d e r a t a u n a f a s c i a di 
r i s p e t t o i n t o r n o a i r ipet i tor i , in u n a s o r t a 
di b i l a n c i a m e n t o t r a gli i n t e r e s s i e c o n o m i c i 
de i g r u p p i o p e r a n t i nel s e t t o r e e la s a l u t e 
p u b b l i c a - : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e a b b i a att i­
v a t o p e r ev i t a re il m o l t i p l i c a r s i d i r ipet i tor i 
in s t a l l a t i in p i e n o c e n t r o c i t t a d i n o , s u ter­
r a z z e o l a s t r i c i so la r i , s u i n s t a l l a z i o n i p e r 
a c q u e d o t t i , t o r r i e s imi l i ; 

s e r i su l t i c h e m e n t r e la T e l e c o m , di 
n o r m a , i n s t a l l a i r ipe t i tor i s u a p p o s i t e a n ­
t e n n e a i m a r g i n i de l le c i t tà l a O m n i t e l 
v i c e v e r s a in p a r t i c o l a r e , f o r s e p e r m a g g i o r i 
n e c e s s i t à e c o n o m i c h e , u t i l i z z a s t r u t t u r e 
edil i g i à es i s tent i , a vol te c o n p i ù r ipe t i tor i 
l 'uno v ic ino a l l ' a l t ro ; 

se , in ogni c a s o , le a u t o r i t à s a n i t a r i e 
loca l i r i l a s c i n o a u t o r i z z a z i o n e p e r le in­
s t a l l a z i o n i di cui s o p r a e q u a l i s i a n o in 
m e r i t o le d i s p o s i z i o n i i m p a r t i t e p e r le ve­
r i f i che s a n i t a r i e o p p o r t u n e , s e e s i s t o n o ; 

se , inf ine, r i s p o n d a al v e r o c h e nel 
c o m u n e di G a l l i a t e ( N o v a r a ) u n r ipe t i to re 
O m n i t e l s i a s t a t o i n s t a l l a t o in p i e n o cent ro , 
s u u n b e n e d e m a n i a l e ( s e r b a t o i o ) , nel le 
i m m e d i a t e v i c i n a n z e di d i v e r s e s t r u t t u r e 
s c o l a s t i c h e , s e n z a che r i su l t i a l c u n a a u t o ­
r i z z a z i o n e ed i l i z i a o p e r l o m e n o c h e il 
p i a n o r e g o l a t o r e p r e v e d a a l c u n a ins ta l l a ­
z i o n e e n o n o s t a n t e r i s u l t i n o v i c e v e r s a do­
c u m e n t i c o n t r a r i d i s c u s s i ed a p p r o v a t i in 
c o n s i g l i o c o m u n a l e . (4 -13096) 
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M I G L I O R I . — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il q u a r t o c e n t e n a r i o de l l a n a s c i t a de l 
m e l o d r a m m a r a p p r e s e n t a u n a o c c a s i o n e 
c u l t u r a l e s t o r i c a che vede , t r a l 'a l tro , in 
F i r e n z e il c rocev i a n a t u r a l e di e s p e r i e n z e 
r i n a s c i m e n t a l i e m o m e n t o di s in tes i di 
e l e m e n t i e s senz i a l i del t e a t r o e de l l a m u ­
s i c a e u r o p e a — : 

q u a l i iniz iat ive c o n c r e t e si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e , a n c h e sul p i a n o n a z i o n a l e , p e r 
v a l o r i z z a r e il r u o l o s t o r i c o e c u l t u r a l e c h e 
il n o s t r o P a e s e , e F i r e n z e in p a r t i c o l a r e , h a 
rivestito, e r ives te in t a l e s igni f icat ivo set­
t o r e . ( 4 - 1 3 0 9 7 ) 

P O L I B O R T O N E . - Al Ministro delVin-
terno. — Per s a p e r e : 

se r i s p o n d a al v e r o che in o c c a s i o n e 
de l l a f e s ta de l l 'Uni tà t e n u t a s i p r e s s o la vi l la 
c o m u n a l e di L e c c e il g i o r n o 5 o t t o b r e 1997 
s o n o s t a te i m p e g n a t e s c o r t e e, in c a s o 
a f f e rmat ivo , s e i n t e n d a r e n d e r e n o t o 
q u a n t e a u t o v e t t u r e s i a n o s t a t e i m p i e g a t e , e 
q u a n t e p e r s o n e s i a n o s t a te in ta l m o d o 
pro te t t e . ( 4 - 1 3 0 9 8 ) 

S T O R A C E - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 5 a p r i l e 1997 c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 2 9 / 9 7 , l 'Unione g e n e r a l e del l a v o r o in­
v iava al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a l e t t e r a 
re l a t iva a l l ' impiego A w a p r e s s o il v i l laggio 
« S a n t a B a r b a r a » p e r pu l i z i e p a s q u a l i ; 

ne l la l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« u n d r a p p e l l o di c i r c a venti all ievi vigili 
vo lonta r i aus i l i a r i , p a r t e c i p a n t i a l 1 5 9 ° 
c o r s o di f o r m a z i o n e p r e s s o le s c u o l e c e n ­
tra l i a n t i n c e n d i , è s t a t o i m p i e g a t o p e r p i ù 
g iorn i ne l le pu l i z i e p a s q u a l i de i vial i e de l l e 
a i u o l e del v i l laggio " S a n t a B a r b a r a " , 
n o n c h é di a l c u n i g i a r d i n i pr iva t i »; 

« a l c u n i di e s s i h a n n o d o v u t o r icor­
r e r e d ' u r g e n z a in i n f e r m e r i a p e r c u r a r e le 
n u m e r o s e bo l le c o m p a r s e i n s p i e g a b i l m e n t e 
u n p o ' s u tu t to il c o r p o »; 

« il s u d d e t t o vi l laggio , c o m e r i p e t u t o 
p i ù vol te d a c o d e s t o m i n i s t e r o , è d i v e n t a t o 
d i f a t to di n a t u r a p r i v a t i s t i c a »; 

« l a r g a p a r t e degl i al l ievi c o n t i n u a a d 
e s s e r e d i s t r a t t a d a l c o r s o di f o r m a z i o n e 
p e r e s p l e t a r e serv iz i n o n d ' i s t i tuto : m a n o ­
v a l a n z e di ogni t i p o p r e s s o r e p a r t i ed uf­
fici »; 

« la s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a di det t i 
mi l i t a r i , a l t e r m i n e del c o r s o d i f o r m a ­
z i o n e , a n z i c h é s e r v i r e la p a t r i a , c o n t i n u a 
a d e s s e r e s f r u t t a t a p r e s s o i c o m a n d i p r o ­
vincia l i vigili del fuoco , le s c u o l e c e n t r a l i 
a n t i n c e n d i e tu t te le a l t r i s ed i di s e rv iz io 
c o m e m a n o v a l i p e r ogni g e n e r e d i l a v o r o o 
c o m e ver i e p r o p r i d o m e s t i c i p e r s o n a l i p e r 
l ' a c q u i s t o di g iorna l i , ca f fè e s i g a r e t t e ; p e r 
il d i s b r i g o di o p e r a z i o n i b a n c a r i e e pos t a l i ; 
p e r il r i t i ro di c a p i p o r t a t i in l a v a n d e r i a e 
di gener i a l i m e n t a r i ; n o n c h é c o m e tax i-
dr ive r p e r s c a r r o z z a r e c o n le a u t o b l u o 
r o s s e u n p o ' tutt i i f u n z i o n a r i d a c a s a in 
uf f ic io e v iceversa ; e d inf ine , c o m e c a m e ­
r ie r i e s g u a t t e r i p e r a p p a r e c c h i a r e e s p a ­
r e c c h i a r e la t a v o l a e p e r s i n o p e r r i p u l i r e le 
d e c i n e di c o l o n i e m a r i n e e m o n t a n e de l l e 
r i s u l t a n z e c h e vi l leggiant i e re la t iv i p a r e n t i , 
a m i c i e b e n e f a t t o r i u s a n o l a s c i a r e — a m o ' 
di m a n c i a — d e n t r o e fuor i i W c » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a l a r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
chi h a a u t o r i z z a t o il d r a p p e l l o d i al l ievi 
vigili v o l o n t a r i a u s i l i a r i a d e f f e t tua re le 
p u l i z i e p a s q u a l i de i viali , de l le a i u o l e e d i 
a l c u n i g i a r d i n i p r iva t i p r e s s o il v i l laggio 
S a n t a B a r b a r a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e al fine di a c c e r t a r e q u a n t i s o n o s ta t i 
i m i l i t a r i c h e h a n n o d o v u t o r i c o r r e r e d 'ur­
g e n z a in i n f e r m e r i a p e r c u r a r s i e, in c a s o 
a f f e r m a t i v o , c h e t i p o di m a l a t t i e s i s o n o 
r i s c o n t r a t e ; 
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se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
chi h a a u t o r i z z a t o gli all ievi vigili v o l o n t a r i 
aus i l i a r i a n o n p a r t e c i p a r e al c o r s o di 
f o r m a z i o n e p e r poter l i s f r u t t a r e a l m e g l i o 
c o m e m a n o v a l i p r e s s o i va r i r e p a r t i e d 
uffici de l le s c u o l e centra l i a n t i n c e n d i ; 

s e n o n r i t e n g a n o che si c o n f i g u r i n o a l 
r i g u a r d o gli e s t r e m i di rea t i c o n t r o la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o af fer­
mat ivo , q u a l i conseguent i , d o v e r o s e in iz i a ­
tive i n t e n d a n o a s s u m e r e a l r i g u a r d o . 

( 4 - 1 3 0 9 9 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. - Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 4 a p r i l e 1997, c o n p r o t o c o l l o 
n. 228 /97 , l 'Unione g e n e r a l e del l a v o r o in­
viava al M i n i s t e r o de l l ' in terno u n a l e t t e ra 
re l a t iva a l l ' imp iego A w a p r e s s o il c e n t r o 
p r o t e z i o n e civile di C a s t e l n u o v o di P o r t o ; 

ne l l a l e t te ra si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« a l l e o r e 19,30 c i r c a del 18 m a r z o 1997 
s o n o stat i r ec lu ta t i d ' u r g e n z a c i n q u a n t a 
allievi vigili v o l o n t a r i au s i l i a r i de l 1 5 9 ° 
c o r s o ed inviat i c o n b u s da l l e s c u o l e cen­
tral i a n t i n c e n d i al c e n t r o di p r o t e z i o n e 
civile di C a s t e l n u o v o di P o r t o p e r a l l e s t i r e 
e p a r c h e g g i a r e a l l ' e s t e rno dei r i m e s s a g g i le 
roulottes d a t r a s p o r t a r e p r e s s o i cent r i di 
r a c c o l t a de i p r o f u g h i a l b a n e s i »; 

« ta le l a v o r o - d a m o l t i p l i c a r s i p e r 
c i r ca s e i cento roulottes — h a i m p e g n a t o 
s t r e n u a m e n t e i c i n q u a n t a allievi p e r tu t t a 
l ' intera notte , f ino a m a t t i n a i n o l t r a t a de l 
g i o r n o 19 m a r z o 1 9 9 7 » ; 

« i p r e d e t t i all ievi s o n o s tat i co s t re t t i 
a l a v o r a r e al f r e d d o ed a l l a u m i d i t à c o n il 
n o r m a l e e q u i p a g g i a m e n t o d i u r n o »; 

« ai p r e d e t t i allievi c h e h a n n o l avo­
r a t o s t r e n u a m e n t e p e r l ' intera not te , ol-
t re tu t to d o p o u n a g i o r n a t a di r e g o l a r e a d ­
d e s t r a m e n t o , è s t a t a d i s t r i b u i t a u n i c a ­
m e n t e d e l l ' a c q u a , e s o l t a n t o a s e g u i t o d i 
re i t e ra te r i ch ie s te del r e s p o n s a b i l e d i 
turno , h a n n o p o t u t o r i foc i l l ar s i c o n u n 
p a n i n o a t e s t a » —: 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
chi h a a u t o r i z z a t o il r e c l u t a m e n t o d 'ur­
g e n z a dei c i n q u a n t a al l ievi in serv iz io 
p r e s s o le s c u o l e c e n t r a l i a n t i n c e n d i o ed il 
l o r o invio a l c e n t r o d i p r o t e z i o n e civile di 
C a s t e l n u o v o di P o r t o p r i m a c h e il G o v e r n o 
d i c h i a r a s s e lo s t a t o d ' e m e r g e n z a e se ta le 
c o m p i t o r i e n t r a v a ne l le l o r o c o m p e t e n z e ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e al f ine di a c c e r t a r e s e i c i n q u a n t a 
al l ievi f o s s e r o d o t a t i di i d o n e o e q u i p a g g i a ­
m e n t o p e r f r o n t e g g i a r e le avver s i t à a t m o ­
s fe r i che ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
s e c o r r i s p o n d e al v e r o c h e i c i n q u a n t a 
al l ievi n o n s o n o r i forni t i a d e g u a t a m e n t e di 
vitto e di g e n e r i di c o n f o r t o previ s t i in 
o c c a s i o n e de l le e m e r g e n z e e, in c a s o af­
f e r m a t i v o , p e r q u a l i mot iv i n o n si è p r o ­
c e d u t o e n o n si è r i t e n u t o n e c e s s a r i o prov­
v e d e r e a l l a r e l a t i v a s o m m i n i s t r a z i o n e ; 

p e r q u a l i mot iv i n o n s i a n o s ta t i i m ­
p iega t i — nel c a s o d i e m e r g e n z a — i vigili 
p e r m a n e n t i in p r o v a , p a r t e c i p a n t i a l c o r s o 
di f o r m a z i o n e p r e s s o le s ed i di se rv iz io di 
C a s t e l n u o v o di P o r t o , di Monte l ibre t t i , 
de l le s c u o l e c e n t r a l i a n t i n c e n d i e dell ' i st i­
t u t o s u p e r i o r i a n t i n c e n d i ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e si c o n f i g u r i n o al 
r i g u a r d o gli e s t r e m i di r e a t i c o n t r o la p u b ­
b l i ca a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o a f f e r m a ­
tivo, q u a l i c o n s e g u e n t i , d o v e r o s e iniz iat ive 
i n t e n d a n o a s s u m e r e a l r i g u a r d o . ( 4 -13100) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
lavoro e previdenza sociale, del tesoro e di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

in d a t a 3 0 m a g g i o 1997 c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 6 3 / 9 7 , l 'Un ione g e n e r a l e de l l a v o r o 
( s i n d a c a t o n a z i o n a l e Vigili de l fuoco) in­
v i ava al s o t t o s e g r e t a r i o a l l ' in te rno u n a let­
t e r a re l a t iva a l l a p r i m a c o n f e r e n z a Vigili 
del fuoco ; 
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nel la le t tera si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« è u n a t t o a s s o l u t a m e n t e d i s c r i m i n a t o r i o 
ne i c o n f r o n t i de l la Ugl c h e la S .V. a b b i a 
i n t e n z i o n a l m e n t e d i s t r i b u i t o in t u t t a I ta l i a 
il d e p l i a n t i l lus trat ivo d e l l a c o n f e r e n z a , 
c o n l ' e lenco c o m p l e t o di tu t te le a l t r e or­
g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i de i vigili de l f u o c o 
c h e - a d e s c l u s i o n e de l l a Ugl - p a r t e c i ­
p e r a n n o al convegno in q u a l i t à di r e l a t o r i 
e, po i , a n d a r e a d a f f e r m a r e c o n d i s invol­
t u r a c h e " p i ù che u n n o m e s u u n c a r t o n ­
c ino , c o n t a la q u a l i t à del c o n t r i b u t o c h e si 
s a p r à d a r e a l lo s v o l g i m e n t o dei l a v o r i " »; 

« n e s s u n o p u ò a s s o l u t a m e n t e d u b i t a r e 
d e l l a c o n c r e t e z z a del le p r o p o s t e o p e r a t i v e 
de l l a Ugl - u n i c a f ra le n u m e r o s i s s i m e 
s ig le e s i s tent i - g ià p r o m o t r i c e d e l l ' o p e r a 
di r i m o r a l i z z a z i o n e del c o r p o dei vigili de l 
f u o c o e del referendum f r a i l a v o r a t o r i su l 
c o m p a r t o s i c u r e z z a e p r e s e n t a t r i c e al S e ­
n a t o de l l a R e p u b b l i c a del d i s e g n o di legge 
p e r ev i t a re il r i s ch io de l l a p r i v a t i z z a z i o n e 
co s t i tu i to da l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 2 9 del 3 
f e b b r a i o 1993 »; 

« è a s s o l u t a m e n t e i m p r o p o n i b i l e s e ­
g u i r e Y iter b u r o c r a t i c o s u g g e r i t o d a l l a S .V. 
p e r la s e g n a l a z i o n e del le i n n u m e r e v o l i ir­
r e g o l a r i t à a m m i n i s t r a t i v e - d a t e m p o in­
c a n c r e n i t e - a l l o r q u a n d o si " l e g a l i z z a " di 
fa t to la c o n s u l t a dei d ir igent i , i s t i tu i ta a l­
l ' in terno de l l a Cisl e a cu i f a n n o p a r t e i 
m a s s i m i vert ici degli uffici m i n i s t e r i a l i a 
cui , p e r c o m p e t e n z a , la Ugl d o v r e b b e p r e ­
s e n t a r e i p r o p r i e spos t i , e a cui , in p a s s a t o , 
si è s e m p r e r ivol ta c o n i r i su l t a t i a s s a i 
negat iv i p e r il c o r p o n a z i o n a l e de i Vigili de l 
f u o c o c h e s o n o so t to gli o c c h i di tutt i »; 

« n o n è a s s o l u t a m e n t e co s t ru t t ivo c h e 
in ogni o c c a s i o n e si c o n t i n u i n o a t i r a r e in 
b a l l o le n o t e r i s t re t tezze e c o n o m i c h e in cui 
v e r s a il c o r p o n a z i o n a l e de i Vigili de l f u o c o 
a l l o r q u a n d o si evita di a d o t t a r e tutt i i 
p r o v v e d i m e n t i o p p o r t u n i e n e c e s s a r i p e r 
p o r r e r i m e d i o a l lo s c a n d a l o s o s p e r p e r o di 
d e n a r o p u b b l i c o p e r p e t r a t o p e r l avor i ed 
a c q u i s t i inuti l i o sbag l ia t i , p e r a b u s o di 
a u t o b l u e cel lular i , p e r fes te in r iva al 
m a r e »; 

« è a s s o l u t a m e n t e i n c o n c e p i b i l e s p e r ­
p e r a r e t a n t o d e n a r o p u b b l i c o p e r m a n i f e ­

s t a z i o n i s p o r t i v e di o g n i g e n e r e p e r c u r a r e 
l ' i m m a g i n e s p o r t i v a de i p o m p i e r i , s e n z a 
p r e o c c u p a r s i v e r a m e n t e de l l a l o r o effi­
c i e n z a fisica e d o p e r a t i v a , v i s to c h e si 
c o n t i n u a a p e r m e t t e r e c h e n o n v e n g a n o 
m a i svolt i n e l l ' a r c o d i u n a i n t e r a v i ta la­
v o r a t i v a queg l i a d d e s t r a m e n t i g innic i c h e 
ogni g i o r n o d o v r e b b e r o e s s e r e svolti obb l i ­
g a t o r i a m e n t e d a tu t to il p e r s o n a l e o p e r a ­
tivo di ogni o r d i n e e g r a d o »; 

« n o n è a c c e t t a b i l e d e c r e t a r e e m e r ­
g e n z e p e r i n c e n d i bosch iv i se p o i n o n v i e n e 
ev i ta to c h e il d e n a r o p u b b l i c o - 23 m i ­
l i a rd i nel 1996 - s t a n z i a t o p e r t a l e p r o ­
p o s i t o p o s s a e s s e r e s p e s o p e r r i c h i a m a r e 
p e r s o n a l e d i s c o n t i n u o d a d e s t i n a r e a tut-
t 'a l tr i serv iz i o, p e g g i o a n c o r a , p e r serv iz i 
n o n d ' i s t i tuto »; 

« è a s s o l u t a m e n t e p e r i c o l o s o p e r l a 
s i c u r e z z a d e l l a c i t t a d i n a n z a t u t t a c h e i 
d i s t a c c a m e n t i Vigili del f u o c o v e n g a n o 
chius i , s p e c i e nel t u r n o di not te , p e r ca ­
r e n z a di p e r s o n a l e , a n c h e di u n s o l o p o m ­
p ie re , a l l o r q u a n d o c e n t i n a i a e c e n t i n a i a di 
p o m p i e r i , g r a d u a t i e spec i a l i zza t i , c o n l a 
s t e s s a i n d e n n i t à di r i s c h i o di tutt i gli a l t r i , 
v e n g o n o d i s to l t i p e r serviz i n o d ' i s t i tu to e /o 
d i s loca t i p e r s i n o p r e s s o a l tr i enti e f e d e ­
r a z i o n i s p o r t i v e » — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in te rve­
n i re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in te rve­
n i re a l fine di a c c e r t a r e se e s i s t e di f a t t o u n 
c o m p o r t a m e n t o a n t i s i n d a c a l e e d i s c r i m i ­
n a t o r i o ne i c o n f r o n t i del s i n d a c a t o n a z i o ­
n a l e de i Vigili de l f u o c o de l l 'Un ione g e n e ­
r a l e de l l a v o r o ; 

p e r q u a l i mot iv i e r ag ion i n o n si è 
r i t e n u t o o p p o r t u n o invi tare , a l p a r i de l le 
a l t r e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i de i Vigil i del 
fuoco , a n c h e l'Ugl, a l l a p r i m a c o n f e r e n z a 
su i Vigili de l f u o c o ; 

s e n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o i n t e r v e n i r e 
al f ine di p e r s e g u i r e gli s c o p i di r i m o r a ­
l i z z a z i o n e e d i r i q u a l i f i c a z i o n e de l c o r p o 
dei Vigili de l f u o c o ; 
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q u a l i iniz iat ive e p r o v v e d i m e n t i si in­
t e n d a n o a d o t t a r e p e r f a r p i e n a luce s u 
q u e s t a v i c e n d a . ( 4 - 1 3 1 0 1 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
tesoro e di grazia e giustizia. — Pe r s a p e r e 
— p r e m e s s o che : 

in d a t a 19 m a g g i o 1997, c o n pro t . 
2 6 0 / 9 7 l 'Unione G e n e r a l e del L a v o r o in­
viava al M i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a l e t te ra 
re la t iva a l l ' e m e r g e n z a i n c e n d i boschiv i ; 

ne l la le t tera si legge t e s t u a l m e n t e che 
« c o d e s t o I s p e t t o r a t o R e g i o n a l e L a z i o , no­
n o s t a n t e l ' i m p e g n o f o r m a l e a s s u n t o ne l la 
r i u n i o n e del 9 n o v e m b r e 1996, si è r i f iu ta to 
di fo rn i re i r i su l ta t i o p e r a t i v i de l l a c a m ­
p a g n a an t incend i bosch iv i 1996 »; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l a p r o t e z i o n e ci­
vile e dei servizi a n t i n c e n d i n o n h a fa t to 
p e r v e n i r e , a n c o r a a tutt 'oggi , i s u d d e t t i 
r i su l ta t i opera t iv i r ichies t i c o n la n o t a l'Ugl 
n. 197 del 3 g e n n a i o 1997 e so l lec i ta t i c o n 
la n o t a l'Ugl n. 241 de l 19 a p r i l e 1 9 9 7 » ; 

p e r il r i c h i a m o in se rv iz io de i vigili 
d i s cont inu i d a i m p i e g a r e ne l l a s u d d e t t a 
e m e r g e n z a incend i bosch iv i 1996 il G o ­
v e r n o h a a u t o r i z z a t o u n i m p e g n o di s p e s a 
p a r i a l i re 2 3 . 0 0 0 mi l ion i di d e n a r o p u b ­
b l ico —: 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a l a r e a l e si­
t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re a l fine di a c c e r t a r e se la s t r a g r a n d e 
m a g g i o r a n z a de i vigili d i s c o n t i n u i r i ch ia ­
m a t i in serv iz io p e r f r o n t e g g i a r e la s u d ­
de t ta e m e r g e n z a s ia s t a t a e f f e t t ivamente 
i m p e g n a t a a t a le s c o p o , ovvero se s i a s t a t a 
i m p i e g a t a pe r a l tr i serv iz i e /o a d d i r i t t u r a 
p e r serviz i n o n d ' i s t i tuto ; 

se p r e v e d a che nel c o r s o del p r e s e n t e 
a n n o v e r r à d i c h i a r a t a l ' e m e r g e n z a i n c e n d i 
boschiv i con le s t e s s e m o d a l i t à e p e r i 
m e d e s i m i scopi . ( 4 - 1 3 1 0 2 ) 

P O L I B O R T O N E e L O S U R D O . - Al 
Ministro per le politiche agricole. — Per 
s a p e r e : 

s e s i a i n t e r v e n u t o - ed in c a s o affer­
m a t i v o in c h e m o d o - o s e i n t e n d a inter­
ven i re , a t t r a v e r s o gli uffici de l m i n i s t e r o , 
ne i l avor i p r e p a r a t o r i de l l a n u o v a n o r m a ­
tiva su l l e p r o v v i d e n z e p e r l ' ed i tor i a g ior­
na l i s t i ca , in c o r s o p r e s s o la P r e s i d e n z a del 
Cons ig l i o de i min i s t r i ; 

s e s i a a c o n o s c e n z a d e l l ' a g g r a v a r s i 
de l l a c r i s i de l l ' ed i to r i a g i o r n a l i s t i c a agr i ­
c o l a c h e d a q u a l c h e a n n o a q u e s t a p a r t e 
s t a p o r t a n d o a l l a c h i u s u r a di p r e s t i g i o s e 
t e s t a te , a l r i d i m e n s i o n a m e n t o di a l t r e , a n ­
c h e e s p r e s s i o n e di o r g a n i z z a z i o n i p r o f e s ­
s iona l i de l s e t t o r e ; a l l a c o n t r a z i o n e de l l a 
t i r a t u r a e de l l e p a g i n e di a l t r e p u b b l i c a ­
z ion i c o n il r i s u l t a t o c h e le g ià e s i g u e 
e n e r g i e u m a n e e finanziarie inves t i te nel 
c a m p o e d i t o r i a l e d e l l ' a g r i c o l t u r a v a n n o ul­
t e r i o r m e n t e r i d u c e n d o s i ; 

s e i n t e n d a a d o p e r a r s i d ' i n t e s a c o n le 
c a t e g o r i e i n t e r e s s a t e - g io rna l i s t i ed ed i tor i 
del s e t t o r e - p e r t e n t a r e di a r g i n a r e u n a 
cr i s i il cu i a c u i r s i c o m p r o m e t t e a n c h e la 
p o l i t i c a a g r a r i a g e n e r a l e n a z i o n a l e . 

( 4 - 1 3 1 0 3 ) 

P O L I B O R T O N E e L O S U R D O . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri. — Per 
s a p e r e : 

c o m e p r o c e d a n o i l avor i p r e p a r a t o r i 
de l l a n u o v a n o r m a t i v a leg i s l a t iva p e r le 
p r o v v i d e n z e a l l ' ed i to r i a g i o r n a l i s t i c a , c h e 
d o v r e b b e s o s t i t u i r e la v e c c h i a legge 5 a g o ­
s t o 1 9 8 1 , n. 4 1 6 ; 

s e le n u o v e n o r m e , c o m e a p p a r e cost i­
t u z i o n a l m e n t e c o r r e t t o , m e t t e r a n n o su l lo 
s t e s s o p i a n o , a n c h e se p r o p o r z i o n a l m e n t e 
a l l a i m p o r t a n z a de l le s ingo le t e s t a te , quot i ­
d i a n i n a z i o n a l i e local i , p e r i o d i c i di ogni 
t ipo , c o m p r e s i que l l i s p e c i a l i z z a t i , a d e s e m ­
p i o nel s e t t o r e de l l ' ag r i co l tu ra , e le a g e n z i e 
di s t a m p a s e n z a e sc lus ion i ; 

s e n o n s i a i n t a n t o o p p o r t u n o , r i a s s u ­
m e n d o i d a t i c h e p e r i o d i c a m e n t e v e n g o n o 
dif fus i da l l 'u f f i c io del g a r a n t e p e r l 'edito-
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r ia , r e n d e r e noti gli effetti c o m p l e s s i v i p r o ­
dot t i d a l l a legge n. 4 1 6 de l 1981 , c o n la 
i n d i c a z i o n e del le t e s t a t e c h e h a n n o f ru i to 
de l l e p r o v v i d e n z e e di q u e l l e che , p u r 
a v e n d o n e fa t to r i ch ie s t a , n e s o n o s t a t e 
e s c l u s e , i n d i c a n d o n e , in q u e s t ' u l t i m o c a s o , 
i motivi . ( 4 - 1 3 1 0 4 ) 

M I G L I O R I . - Ai Ministri della pubblica 
istruzione e degli affari esteri — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

il p r e s t i g i o s o q u o t i d i a n o ing le se The 
Guardian h a p u b b l i c a t o lo s c o r s o 11 feb­
b r a i o 1997 u n a r t i c o l o f o r t e m e n t e diffa­
m a t o r i o ne i con f ront i de l l a u n i v e r s i t à i ta­
l i a n a e del n o s t r o P a e s e nel s u o c o m p l e s s o ; 

grav i d i s t o r s i o n i de l l a r e a l t à a c c a d e ­
m i c a e pol i t ica i t a l i a n a r i s u l t a n o total­
m e n t e offensive ed i n a c c e t t a b i l i — : 

q u a l i in iz iat ive s i a n o s t a t e a s s u n t e p e r 
r i s t ab i l i r e u n a ver i t i e ra i m m a g i n e del n o ­
s t r o P a e s e . ( 4 - 1 3 1 0 5 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro delle finanze. 
- Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i c o m u n i de l l a m o n t a g n a p i s to ie se , 
a r e a s o c i a l m e n t e d e g r a d a t a ed e c o n o m i c a ­
m e n t e d e p r e s s a , a c c u s a n o tar i f fe di e s t i m o 
del n u o v o c a t a s t o ed i l i z io u r b a n o a s s o l u ­
t a m e n t e s p e r e q u a t e r i s p e t t o a d a l t r i co­
m u n i de l l a t o s c a n a a for te s v i l u p p o eco­
n o m i c o ed a n c h e r i s p e t t o a i cent r i p i ù not i 
de l t u r i s m o m o n t a n o i t a l i a n o c o m e C o r t i n a 
d ' A m p e z z o ; 

in p a r t i c o l a r e i c o m u n i d e l l ' A b e t o n e e 
di S a n M a r c e l l o P i s to i e se r e g i s t r a n o « r en­
di te » sba lord i t ive r i s p e t t o a n o r m a l i ed 
e l e m e n t a r i p a r a m e t r i di v a l u t a z i o n e ; 

l ' in ter rogante è in p o s s e s s o di le t tere 
de l l 'Ute di P i s to ia c h e r i leva c o m e tal i 
s p e r e q u a z i o n i s i a n o a d d e b i t a b i l i a l l a c o m ­
m i s s i o n e c e n s u a r í a c e n t r a l e , le cui dec i ­
s ion i p u b b l i c a t e su l f a s c i co lo n. 65 del 
s u p p l e m e n t o s t r a o r d i n a r i o de l l a Gazzetta 
Ufficiale del 30 s e t t e m b r e 1991 si s a r e b ­

b e r o i n s p i e g a b i l m e n t e d i s c o s t a t e , in a l c u n i 
c a s i q u a d r u p l i c a n d o l e , r i s p e t t o a l le r e n d i t e 
p r o p o s t a da l l 'U te di P i s to ia ; 

ta l i i n s p i e g a b i l i « r e n d i t e c a t a s t a l i » 
d e t e r m i n a n o i n g i u s t a f i sca l i tà , i n g i u s t a 
s p e r e q u a z i o n e , i n g i u s t a p e n a l i z z a z i o n e , in­
g i u s t a i m p o s s i b i l i t à d i b l o c c a r e i p r o c e s s i 
di d e s e r t i f i c a z i o n e d e m o g r a f i c a e di so t to ­
s v i l u p p o e c o n o m i c o s u l l a m o n t a g n a p i­
s t o i e s e —: 

q u a l i c o n c r e t e ed urgent i in iz i a t ive si 
i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r r i v e d e r e t u t t e le 
e s o s e e d i n c o m p r e n s i b i l i t ar i f fe di e s t i m o 
c a t a s t a l e p e r i c o m u n i de l l a m o n t a g n a p i­
s to i e se . ( 4 - 1 3 1 0 6 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
lavoro e della previdenza sociale e per la 
funzione pubblica e gli affari regionali — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 15 a p r i l e 1997, c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 3 7 / 9 7 , l 'Ugl inv iava a i M i n i s t r i del l ' in­
t e r n o e p e r l a f u n z i o n e p u b b l i c a e gli a f f a r i 
r e g i o n a l i u n a l e t te ra re l a t iva a l l ' a b r o g a ­
z i o n e c o m m i s s i o n i o cons ig l i di a m m i n i ­
s t r a z i o n e ; 

s e c o n d o l ' a r t i co lo 48 del d e c r e t o le­
g i s l a t ivo de l 3 f e b b r a i o 1993, n. 2 9 r e c a n t e 
« R a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e 
de l le a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e e revi­
s i o n e d e l l a d i s c i p l i n a in m a t e r i a di p u b ­
b l i co i m p i e g o , a n o r m a de l l ' a r t i co lo 2 d e l l a 
legge 23 o t t o b r e 1992, n. 421 » s o n o a b r o ­
g a t e le n o r m e c h e p r e v e d o n o o g n i f o r m a di 
r a p p r e s e n t a n z a , a n c h e elett iva, de l p e r s o ­
n a l e ne i cons ig l i di a m m i n i s t r a z i o n e de l l e 
p r e d e t t e a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e , 
n o n c h é ne l le c o m m i s s i o n i di c o n c o r s o ; 

n e l l a l e t t e r a si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« a n c o r a a tut t 'oggi v a r i e c o m m i s s i o n i e /o 
cons ig l i m i n i s t e r i a l i c o m p o s t i a n c h e d a al­
c u n e r a p p r e s e n t a n z e s i n d a c a l i r i s u l t a n o 
a n c o r a o p e r a t i v e p r e s s o c o d e s t a a m m i n i ­
s t r a z i o n e p u b b l i c a »; 

in d a t a 28 lugl io 1997 il M i n i s t r o 
d e l l ' i n t e r n o h a r i s p o s t o a l l ' i n t e r r o g a z i o n e 
n. 4 - 0 7 8 7 5 p r e s e n t a t a ne l la s e d u t a de l 2 5 
f e b b r a i o 1997 ; 
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nel la risposta si legge t e s t u a l m e n t e 
che « le m o d a l i t à di p a r t e c i p a z i o n e de l le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i di c a t e g o r i e de i 
Vigili de l f u o c o a l le c o m m i s s i o n i o a i co­
mita t i i s t i tuit i p r e s s o la d i r e z i o n e g e n e r a l e 
de l la p r o t e z i o n e civile e dei serviz i a n t i n -
cendi s o n o d e t e r m i n a t e da l l e n o r m a t i v e 
i s t i tut ive de i s ingol i o r g a n i s m i c h e p r e v e ­
d o n o l ' inc lus ione , nel le c o m m i s s i o n i indi­
ca te ne l l ' a t to i spett ivo , di q u a t t r o sol i r a p ­
p r e s e n t a n t i de l p e r s o n a l e , u n o p e r c ia­
s c u n a del le q u a t t r o o r g a n i z z a z i o n i di ca ­
tegor ia p i ù r a p p r e s e n t a t i v e , c h e a b b i a n o , 
cioè, la m a g g i o r e q u a n t i t à di d i p e n d e n t i 
iscritt i »; 

« ne c o n s e g u e , qu ind i , c h e la Ugl, n o n 
h a a t t u a l m e n t e a l c u n t itolo g i u r i d i c o a d 
e s s e r e i n c l u s a negli o r g a n i s m i in q u e s t i o n e , 
né a c iò p u ò ovv iare l 'aver s o t t o s c r i t t o il 
c o n t r a t t o di c a t egor i a , n o n c o s t i t u e n d o 
q u e s t o u n e l e m e n t o di l e g i t t i m a z i o n e »; 

« la m a n c a t a p r e s e n z a de l l a Ugl negl i 
o r g a n i s m i è q u i n d i a s s o l u t a m e n t e f o n d a t a 
e l ' eventua le p r e t e r m i s s i o n e di u n o dei 
q u a t t r o s i n d a c a t i c i tat i a f avore de l l a Ugl 
c o n f i g u r e r e b b e u n a f o r m a di c o m p o r t a ­
m e n t o a n t i s i n d a c a l e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o ­
ne »; 

p e r s t e s s a a m m i s s i o n e del M i n i s t r o 
de l l ' in terno , r i s u l t e r e b b e r o a n c o r a o p e ­
rant i c o m m i s s i o n i o c o m i t a t i i s t i tuit i 
p r e s s o la d i r e z i o n e g e n e r a l e de l l a p r o t e ­
z ione civile e dei serviz i a n t i n c e n d i e c iò 
s e m b r e r e b b e in p a l e s e v io l az ione del s o p r a 
m e n z i o n a t o d e c r e t o legis lat ivo del 3 feb­
b r a i o 1993, n 29 - : 

s e n o n r i t e n g a n o u r g e n t e in te rven i re 
p e r c o n o s c e r e se c o r r i s p o n d e al v e r o c h e 
n o n s o l o n o n s o n o s t a t e a b r o g a t e m a ri­
s u l t a n o a n c o r a o p e r a n t i le va r i e c o m m i s ­
s ioni min i s t e r i a l i e /o consig l i di a m m i n i ­
s t r a z i o n e e, in c a s o a f f e rmat ivo , s e c iò violi 
p a l e s e m e n t e q u a n t o s t ab i l i s ce il d e c r e t o 
legis lat ivo del 3 f e b b r a i o 1993, n. 29 ; 

p e r q u a l i mot iv i n o n si s i a r i t e n u t o 
o p p o r t u n o e n o n si s i a p r o c e d u t o a d eli­
m i n a r e le v a r i e c o m m i s s i o n i m i n i s t e r i a l i 
e/o consig l i di a m m i n i s t r a z i o n e , in a d e m ­
p i m e n t o di q u a n t o p rev i s to da l d e c r e t o 
legislat ivo del 3 f e b b r a i o 1993, n. 29 ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e gli o r g a n i p r e ­
p o s t i a l c o n t r o l l o a b b i a n o , c o n la l o r o 
p a l e s e inerz i a , v i o l a t o p r e c i s i obb l igh i di 
legge e in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i c o n s e ­
guent i m i s u r e si i n t e n d a n o a d o t t a r e al ri­
g u a r d o . ( 4 -13107 ) 

F O T I . — Al Ministro delle finanze. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n c i r c o l a r e n. 142 del 6 f e b b r a i o 
1989 {Gazzetta Ufficiale n. 37 del 14 feb­
b r a i o 1989) il M i n i s t r o de i l avor i pubb l i c i 
d i s p o n e v a c h e l a r i c h i e s t a di r i m b o r s o del 
c red i to , d e r i v a n t e d a e r r o n e o v e r s a m e n t o 
d e l l ' o b l a z i o n e p e r c o n c e s s i o n e ed i l iz ia in 
s a n a t o r i a , d o v e s s e e s s e r e i n o l t r a t a e n t r o 
t r e a n n i d a l l a p r e s e n t a z i o n e de l la d o ­
m a n d a p r e s s o il c o m u n e ; 

in d a t a 14 s e t t e m b r e 1990 il g e o m e t r a 
P i p p o M a g n a s c h i ( n a t o a B e t t o l a , in p r o ­
v inc ia di P i a c e n z a , il 5 a g o s t o 1940 ed ivi 
r e s i d e n t e in l o c a l i t à R o n c o v e r o ) i n o l t r a v a 
a l l ' i n t e n d e n z a d i f i n a n z a di P i a c e n z a 
i s t a n z a t e n d e n t e a d o t t e n e r e il r i m b o r s o 
de l l a s o m m a , e r r o n e a m e n t e v e r s a t a a t i to lo 
di o b l a z i o n e , c h e a v e v a s u p p o s t o d o v u t a 
p e r il r i l a s c i o d e l l a c o n c e s s i o n e ed i l i z ia in 
s a n a t o r i a p e r u n g r u p p o di vil lette a 
s c h i e r a r e a l i z z a t e in B e t t o l a , l oca l i t à R o n ­
c o v e r o ; 

il c o m u n e di B e t t o l a , c o n n o t a p r o ­
toco l lo n. 5 8 7 1 / 9 0 del 5 n o v e m b r e 1991 , 
r i s c o n t r a n d o n o t a d e l l ' i n t e n d e n z a di fi­
n a n z a de l 22 n o v e m b r e 1990, p r o t o c o l l o n. 
3 0 6 3 3 / 9 0 r e p . t a s s e , f a c e v a p r e s e n t e al l ' in­
t e n d e n z a s t e s s a c h e « s u l l a s c o r t a de l l a 
d o c u m e n t a z i o n e in a t to , le d o m a n d e di 
s a n a t o r i a p r e s e n t a t e d a l g e o m e t r a M a g n a ­
sch i s o n o r i s u l t a t e s u p e r f l u e p e r cui a l lo 
s t e s s o s p e t t a il r i m b o r s o de l l a s o m m a di 
l i re 2 3 . 7 5 6 . 0 0 0 v e r s a t e a t i to lo di o b l a z i o ­
n e »; 

l ' i n t e n d e n z a di f i n a n z a d i P i a c e n z a , 
p i ù vol te i n t e r p e l l a t a e so l l ec i t a t a dal l ' in­
t e r e s s a t o , r i fer iva al M a g n a s c h i d 'aver g ià 
r ivol to in d a t a 6 n o v e m b r e 1989 , c o n n o t a 
p r o t o c o l l o n. 2 1 5 1 2 , u n q u e s i t o in m e r i t o 
a l l a q u e s t i o n e p r o s p e t t a t a , p o s t o c h e la 
s t e s s a r ives t iva c a r a t t e r e g e n e r a l e , al mi-
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n i s t e r o del le f inanze , e p r e c i s a m e n t e a l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e de l le t a s s e U I C di 
R o m a ; 

il m i n i s t e r o de l le f i n a n z e , c o n n o t a 
p r o t o c o l l o n. 7 5 3 4 5 8 / 8 9 de l 6 m a r z o 1990, 
r i s p o n d e n d o a l l ' i n t e n d e n z a di f i n a n z a di 
P i a c e n z a , r i fer iva c h e la q u e s t i o n e e r a in 
e s a m e e si r i s e r v a v a d ' i m p a r t i r e s u c c e s s i v e 
i s t ruz ion i . D a que l m o m e n t o , il m i n i s t e r o 
n o n d a v a p i ù a l c u n a n o t i z i a in m e r i t o , 
n o n o s t a n t e le r ipe tu te so l l ec i t az ion i del­
l ' i n t e n d e n z a di f i n a n z a di P i a c e n z a ; 

c o m e già ev idenz ia to , il c o m u n e di 
B e t t o l a c o m u n i c ò u f f i c i a l m e n t e a l l ' in teres ­
s a t o , c o m e r i su l t a d a l l a n o t a del 5 n o v e m ­
b r e 1991 , c h e la s o m m a v e r s a t a , a s egu i to 
de l l a d o m a n d a in s a n a t o r i a p r e s e n t a t a , 
n o n e r a dovuta : in r a g i o n e di c iò al M a ­
g n a s c h i s p e t t a v a il r i m b o r s o de l l a s o m m a 
di l i re 23 .756 .000 , g ià v a r a t a a t i to lo 
d ' o b l a z i o n e ; 

in d a t a 10 f e b b r a i o 1995 il M a g n a s c h i 
c h i e d e v a not iz ie a l l ' i n t e n d e n z a di f i n a n z a 
c i r c a lo s t a t o de l la p r a t i c a di s u o i n t e r e s s e , 
s o l l e c i t a n d o n u o v a m e n t e il r i m b o r s o ; 

l ' in tendenza di f i n a n z a inv iava ( in 
d a t a 25 f e b b r a i o 1995) al M a g n a s c h i c o p i a 
de l l a n o t a p r o t o c o l l o n. 4 1 3 3 c o n la q u a l e 
si so l l ec i t ava il d i p a r t i m e n t o de l le e n t r a t e 
— d i r e z i o n e c e n t r a l e p e r gli a f far i g iur id ic i 
e p e r il c o n t e n z i o s o t r i b u t a r i o - R o m a E u r 
— « a fo rn i re a d e g u a t a r i s p o s t a al q u e s i t o 
p r o t o c o l l o n. 2 1 5 1 2 inv ia to d a l l ' i n t e n d e n z a 
s t e s s a in d a t a 6 n o v e m b r e 1989, r i m a s t o 
s e n z a es i to »; 

s u c c e s s i v a m e n t e , in d a t a 18 m a r z o 
1996, il M a g n a s c h i so l l ec i t ava n u o v a m e n t e 
l ' i n t e n d e n z a di f i n a n z a di P i a c e n z a a for­
n i re r i s p o s t a a l l a r i c h i e s t a di r i m b o r s o 
d a l l o s t e s s o p r e s e n t a t a , a l l a l u c e a n c h e 
de l le d i s p o s i z i o n i di legge vigenti in m a t e ­
r i a di t r a s p a r e n z a nei r a p p o r t i t r a c i t ta­
d i n o e p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

in d a t a 30 m a r z o 1996, c o n n o t a 
n. 6 0 4 1 , r e p . t a s s e , il f u n z i o n a r i o r e s p o n ­
s a b i l e de l la s ez ione s t a c c a t a di P i a c e n z a 
del d i p a r t i m e n t o del le e n t r a t e d i r e z i o n e 
g e n e r a l e p e r l 'Emi l i a R o m a g n a inv iava al 
M a g n a s c h i , p e r c o n o s c e n z a , c o p i a de l l a 

n o t a t r a s m e s s a , in p a r i d a t a , a l d i p a r t i ­
m e n t o p e r le e n t r a t e d i r e z i o n e c e n t r a l e p e r 
l ' a c c e r t a m e n t o e la p r o g r a m m a z i o n e se r ­
v iz io 3 — R o m a , c o n la q u a l e si r i c h i e d e v a 
di f a r c o n o s c e r e le d e t e r m i n a z i o n i d a l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e f i n a n z i a r i a in o r d i n e al q u e ­
s i to p o s t o ; 

in d a t a 3 g i u g n o 1997 il M a g n a s c h i 
i n o l t r a v a a l l 'ex i n t e n d e n z a di f i n a n z a ul­
t e r i o r e r i c h i e s t a in m e r i t o a l l ' a n n o s a q u e ­
s t ione , cu i s e g u i v a la n o t a p r o t o c o l l o 
n. 7 4 6 6 del 5 g i u g n o 1997 r e p . t a s s e , c h e 
cos ì r ec i t a : « L a p r a t i c a in q u e s t i o n e è 
a n c o r a in f a s e i s t ru t tor i a , e s s e n d o t u t t o r a 
in a t t e s a di c o m u n i c a z i o n i d a p a r t e d e l l a 
d i r e z i o n e r e g i o n a l e de l le e n t r a t e p e r l ' E m i ­
l ia R o m a g n a , s e d e di B o l o g n a , in o r d i n e 
a l l ' a c c o g l i m e n t o o m e n o de l l a s i n g o l a ri­
c h i e s t a »; 

il M a g n a s c h i è a n c o r a in a t t e s a , d a l 
s e t t e m b r e de l 1990, del r i m b o r s o de l l a 
s o m m a e r r o n e a m e n t e p a g a t a il 12 s e t t e m ­
b r e 1986 p e r o b l a z i o n e a f f e rente a d a b u s o 
edi l iz io , p a r i a l i re 2 3 . 7 5 6 . 0 0 0 n o n o s t a n t e 
il f a t to c h e il v e r s a m e n t o s i a s t a t o r i c o n o ­
s c i u t o c o m e n o n d o v u t o da l c o m u n e di 
B e t t o l a - : 

s e e q u a l i u r g e n t i in iz ia t ive i n t e n d a 
a s s u m e r e a f f i n c h é l a d i r e z i o n e g e n e r a l e 
r e g i o n a l e de l l e e n t r a t e p e r l ' E m i l i a R o m a ­
g n a si p r o n u n c i , c o n la m a s s i m a u r g e n z a , 
in o r d i n e a l l ' a c c o g l i m e n t o - o m e n o — 
d e l l ' i s t a n z a d i r i m b o r s o p r e s e n t a t a d a l g e o ­
m e t r a P i p p o M a g n a s c h i , a t t e s o che , a n c h e 
d a l l a r i c o s t r u z i o n e dei fatti , si h a c o n f e r m a 
di e s s e r e in p r e s e n z a di u n e v i d e n t e c a s o 
di « fol l ia b u r o c r a t i c a » che , i n g i u s t a m e n t e , 
p e n a l i z z a u n p a z i e n t e c o n t r i b u e n t e . 

( 4 - 1 3 1 0 8 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a T o r i n o , c i t tà de l l ' au to , inc red ib i l ­
m e n t e il p a r c o m a c c h i n e a d i s p o s i z i o n e 
de l l a q u e s t u r a — c a u s a il m a n c a t o r i n n o v o 
de l lo s t e s s o e i r i t a r d i bibl ic i n e l l ' a r r i v o de i 
c o n t r i b u t i de l M i n i s t e r o p e r le r i p a r a z i o n i 
- è de l t u t t o o b s o l e t o e in g r a n p a r t e 
i n u t i l i z z a b i l e ; 



Atti Parlamentari - 1 2 4 0 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 OTTOBRE 1997 

in p a r t i c o l a r e , è s t a t a p i ù vol te s e ­
g n a l a t a l ' a s so lu ta c a r e n z a di « a u t o civili », 
ind i spensab i l i , s p e c i e in u n a città c o n n o ­
tevoli p r o b l e m i di c r i m i n a l i t à c o m u n e e 
o r g a n i z z a t a c o m e T o r i n o , p e r il q u o t i d i a n o 
l a v o r o di i n d a g i n e , c o n t r o l l o e r e p r e s s i o n e 
del c r i m i n e ; 

lo s t e s s o serv iz io de l le « vo lant i » 
v iene a t t u a l m e n t e e f fe t tuato a n c h e c o n 
del le F i a t P u n t o , in q u a n t o le a l t re , p i ù 
veloci , a u t o v e t t u r e s o n o q u a s i t o t a l m e n t e 
f e rme : p e r e f f e t tuare cert i serviz i p u r e 
urgenti , il p e r s o n a l e di po l i z i a in p i ù di 
u n ' o c c a s i o n e h a d o v u t o u t i l i z z a r e l ' au to­
b u s - : 

qua l i u rgent i intervent i vogl ia a d o t ­
t a r e p e r r i p r i s t i n a r e p r e s s o la q u e s t u r a 
di T o r i n o u n p a r c o a u t o eff iciente e 
m o d e r n o , cos ì d a r e n d e r e p o s s i b i l e agl i 
u o m i n i de l l a p o l i z i a di S t a t o di svo lgere 
il l o ro de l i ca to ed i m p o r t a n t e l a v o r o 
c o n m e z z i a d e g u a t i . ( 4 - 1 3 1 0 9 ) 

S C A N T A M B U R L O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

nei con f ront i dei c o n d a n n a t i a p e n e 
detentive deve e s s e r e a t t u a t o u n t r a t t a ­
m e n t o , r i e d u c a t i v o c h e t e n d a , a n c h e a t t r a ­
v e r s o i conta t t i c o n l ' a m b i e n t e e s t e rno , a l 
r e i n s e r i m e n t o s o c i a l e degl i s tess i , c o m e r e ­
cita l ' ar t icolo 1 de l l a legge 26 lugl io 1975 , 
n. 3 1 ; 

a p p a r e s p e s s o difficile, o a d d i r i t t u r a 
t r a u m a t i c o , il r e i n s e r i m e n t o pos i t ivo degl i 
ex de tenut i nel la r e te di r e l a z i o n i u m a n e , 
o c c u p a z i o n a l i e soc ia l i di cui ess i a b b i s o ­
g n a n o , c o n c o n s e g u e n z e s p e s s o nega t ive 
p e r gli s tes s i e c o n r i s c h i o di i s o l a m e n t o 
p e r s o n a l e e soc ia le , c h e p u ò p o r t a r e , t r a 
l 'a l tro, a l l a r i p e t i z i o n e de i reat i ; 

s ino a d oggi r i su l t a n o n e s s e r e s t a t o 
a p p l i c a t o il d i s p o s t o degl i ar t icol i 74, 75, 76 
e 77 di d e t t a legge, il q u a l e p r e v e d e l'isti­
t u z i o n e dei cons ig l i di a i u t o soc i a l e in v i s ta 
del r e c u p e r o , de l l a r i e d u c a z i o n e e de l re in­
s e r i m e n t o dei c i t tad in i de tenut i l i b e r a n -
di - : 

q u a l i mot iv i a b b i a n o o s t a c o l a t o in 
tutt i q u e s t i a n n i l ' a p p l i c a z i o n e c o m p l e t a , 
ne l le v a r i e loca l i tà , di t a l e p r e c i s a d i s p o ­
s i z i o n e di legge; 

s e n o n r i t enga di d a r e u r g e n t i d i s p o ­
s i z ion i al f ine di i s t i tu i re i cons ig l i di a i u t o 
s o c i a l e nel c a p o l u o g o di c i a s c u n c i r c o n d a ­
r io p e r l ' a s s i s t e n z a p e n i t e n z i a r i a e pos t -
p e n i t e n z i a r i a , a l lo s c o p o di a d e g u a r e il 
t r a t t a m e n t o p e n i t e n z i a r i o a i s u o i p r inc ip i 
i s p i r a t o r i e, s o p r a t t u t t o , di f a v o r i r e un 
r a p i d o e p r o f i c u o i n s e r i m e n t o degl i ex de­
tenut i ne l l a f amig l i a , il l o r o c o l l o c a m e n t o 
nel l a v o r o o l ' a d e g u a m e n t o d e l l a l o r o p r e ­
p a r a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e l a p i e n a in tegra­
z i o n e degl i s te s s i n e l l ' a m b i t o s o c i a l e di 
a p p a r t e n e n z a . ( 4 -13110) 

B O C C H I N O . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a i s i gnor i Luig i Avel la , F i l o m e n a Bor ­
tone , M a r i a C o n c e t t a B e l l o p e d e , B r u n o Do­
m e n i c o , A r m a n d o B i s c a r d i , P a s q u a l e B u o -
n o c o r e , C a r m i n e B u o m p a n e , G i u s e p p e B a ­
r a t t o , D o m e n i c o B r u n o , O l i m p i a B r u n i t t o , 
A s s u n t a C o n s a l v o , A n g e l a C a s e r t a , Ange lo 
C o n n o i a , S a l v a t o r e C a c c i a p u o t i , Achi l le 
C a r o , A n t o n i o Cole l la , V i n c e n z o C o s t a n z o , 
M a r i o C a r o , A n t i m o Ca lò , L u c i a n o C a p u t o , 
R i t a C r i s t i a n o , F e l i c i a C o m p a g n o n i , Mi­
che le C o r o n e l l a , I m m a c o l a t a C a r o , Giu­
s e p p e C r i s t i a n o , C a r m e l a Di Te l ia , C a r m e l a 
De l l a P u c a , V i n c e n z a Di C icco , I r m a De 
C r i s t o f a r o , N i c o l a D i o m a i u t o , G i u s e p p e De 
L u c a , N i c o l a D'Angiole l la , S a v e r i o Di Igna­
zio, N a z z a r o D e l l ' I m p e r i o , V i n c e n z o De 
V a r g a s , U m b e r t o D e L u c a , F i l o m e n a Di 
R o s a , G i o v a n n a D ' A l e s s a n d r o , A n n a D'An­
gelo , T e r e s a Di Tel ia , A n n a D ' A l e s s a n d r o , 
S a l v a t o r e D i a n a , G l a u c o D ' A n n a , I m m a c o ­
l a t a E s e m p l a r e , F e r d i n a n d o F r a n c h e t t i , 
C a r m i n e Ga l lo , D o m e n i c o Ga l lo , A n g e l o 
G a g l i a r d i , S a l v a t o r e G e n o v e s i , G i u s e p p e 
M e r c u r i o , C a r m e l a M a r i n o , M a r i a R o s a 
Mol i t i e rno , F r a n c e s c o M a i s t o , A l d o M a r ­
t ino, Lu ig i Mag l iu lo , T e r e s a M a s s i m o , T o m -
m a s i n o M a n n o , N a z z a r o M a g l i u l o , A s s u n t a 
M a s s i m o , A r i s t i d e M i r a s o , G i o v a n n i M a s ­
s i m o , M a r i a C o n c e t t a Mol i t i e rno , Miche le 



Atti Parlamentari - 12408 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 OTTOBRE 1997 

M a s s i m o , V i n c e n z o M a i s t o , A d d o l o r a t a 
M a r i n o , D o m e n i c o M a n n o , C a r m i n e M e r ­
cur io , M a r i a Conce t t a P a l u m b o , C a r m e l a 
P a d e l l o , V i n c e n z a P a g a n o , E l i a P i c o n e , 
M a r i a A s s u n t a P a l u m b o , A n t o n i o P a g a n o , 
V i n c e n z o Pesce , E g i d i o P a g a n o , G i u s e p p e 
P a g a n o , F r a n c e s c o P a g a n o , R a f f a e l e Pet i to , 
G i o v a n n i P a g a n o , C l e m e n t i n a P i rozz i , A n ­
ge l ina P e t r a r c a , C a r m e l a P a g a n o , A l f o n s i n a 
P a g l i u c a , G iu l i a Pesce , N i c o l a Pe l l egr ino , 
D o m e n i c o P a g a n o , Lu ig i P a g a n o , V i n c e n z o 
R u s s o , V i n c e n z a R a n u c c i , E l i s a b e t t a S a -
g l iocco , R o s a S a b a t i n o , Lu ig i S a b a t i n o , Ni­
c o l a S a b a t i n o , F r a n c e s c o S a b a t i n o , M a r i a 
S a b a t i n o , Miche le S a b a t i n o , P a s q u a l e S a ­
b a t i n o , F r a n c e s c o Sav io , M a r i a S p a d a v e c -
chia , A n g e l i n a Tro t t a , A n t o n i o T o p a , S a l ­
v a t o r e Tonz ie l lo , A n t o n i o T r o t t a , C a r m i n e 
T e s s i t o r e , F r a n c e s c o Te le se , N a z z a r o Vil­
l a n o , U m b e r t o Vi l lano, Miche le Z a c c a r i e l l o , 
N i c o l a Zaccar i e l lo , G i u s e p p e Z a c c a r i e l l o , 
p e r il p e r i o d o c h e va da l 18 f e b b r a i o 1995 
a l 31 d i c e m b r e 1995, n o n è s t a t a c o r r i s p o ­
s ta , d a l l a s e d e I n p s di Aver sa , l ' i n d e n n i t à di 
mob i l i t à , né , in a l t e rna t iva , q u e l l a di di­
s o c c u p a z i o n e ; 

si t r a t t a di ex d i p e n d e n t i de l l ' Indes i t 
di T e v e r o l a che , d o p o aver t e r m i n a t o il 
p e r i o d o di c a s s a i n t e g r a z i o n e , e r a n o s ta t i 
po s t i in m o b i l i t à a i s ens i de l l a legge n. 2 2 3 
de l 1 9 9 1 ; 

la s e d e I n p s di A v e r s a h a g iu s t i f i ca to 
il s u o i n a d e m p i m e n t o s o s t e n e n d o che , p e r 
ta l i l avora to r i , e r a t e r m i n a t o il p e r i o d o 
m a s s i m o di m o b i l i t à c o n s e n t i t o d a l l a legge ; 

a l t r e sed i I n p s ( N a p o l i e C a s e r t a , p e r 
e s e m p i o ) h a n n o p e r ò p r o v v e d u t o a p a g a r e 
l ' indenni t à di m o b i l i t à a d a l t r i l a v o r a t o r i 
c h e si t r o v a v a n o nel le m e d e s i m e c o n d i ­
z ioni ; 

c o m u n q u e , in a l t e rna t iva , a i l a v o r a ­
tor i s o p r a ind ica t i s p e t t a v a c e r t a m e n t e l'in­
d e n n i t à di d i s o c c u p a z i o n e p e r tu t to il p e ­
r i o d o di inat t iv i tà (18 f e b b r a i o 1995-31 
d i c e m b r e 1995) c o m p r e s o t r a il t e r m i n e 
de l l a m o b i l i t à e l ' impiego nei l avor i soc i a l ­
m e n t e util i p r e s s o il c o m u n e di F r i g n a n o 
( C a s e r t a ) , d o v e t u t t o r a p r e s t a n o se rv i z io — : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r c o n s e n t i r e la l i q u i d a z i o n e d e l l e 
i n d e n n i t à d o v u t e a i p r e d e t t i l avora to r i . 

( 4 - 1 3 1 1 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri del-
Vambiente e dei trasporti e della naviga­
zione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s e c o n d o r e c e n t i s tud i re s i not i in o c ­
c a s i o n e de l p r o c e s s o p e n a l e , in c o r s o a 
G e n o v a , r e l a t i v o a l l ' a f f o n d a m e n t o de l l a p e ­
t r o l i e r a Haven ne l m a g g i o de l 1 9 9 1 , il 
M e d i t e r r a n e o a c c o g l i e b e n u n q u a r t o de l 
t ra f f i co m a r i t t i m o m o n d i a l e di p e t r o l i o , 
s p e s s o s v e r s a t o a c a u s a di inc ident i ; 

l a p e r c e n t u a l e s e m b r e r e b b e d e s t i n a t a 
a d a u m e n t a r e ne i p r o s s i m i d e c e n n i - : 

di q u a l i d a t i d i s p o n g a c i r c a le c o n d i ­
zioni , lo s t a t o di e f f i c ienza e l 'età de l l e nav i 
c i s t e r n a in e n t r a t a e in u s c i t a d a i p o r t i de l 
M e d i t e r r a n e o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r r i d u r r e al m i n i m o il r i s c h i o d i 
inc ident i dovut i a l l ' o b s o l e s c e n z a de l l e n a v i 
s t e s s e . ( 4 - 1 3 1 1 2 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 13 m a r z o 1997, c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 2 3 / 9 7 , l ' U n i o n e g e n e r a l e del l a v o r o in­
v iava al m i n i s t e r o de l l ' in te rno u n a l e t t e r a 
re l a t iva a l l a s e d e di se rv iz io t e m p o r a n e a di 
C a s t e l n u o v o di P o r t o ; 

ne l l a l e t t e r a si legge t e s t u a l m e n t e : « le 
r i s p o s t e forn i te d a l l a s i g n o r i a v o s t r a ven­
g o n o f o r m a l i z z a t e d a a p p u n t i e l a b o r a t i d a 
a l t r i uffici m i n i s t e r i a l i »; « a n c o r a u n a v o l t a 
a n c h e l a n o t a d i r i s c o n t r o n. 4 4 / i n t . l 3 / 
1803 del 17 f e b b r a i o 1997 c o n t i e n e r i s p o s t e 
p i ù po l i t i che c h e r i s p o n d e n t i a ver i tà , 
t ant ' è c h e s i a l ' o r d i n e del g i o r n o n. 199 del 
10 g i u g n o 1997, s i a lo s t r a l c i o del p r o g e t t o 
del c o r s o d i V P P - e m a n a t i e n t r a m b i d a l l e 
s c u o l e c e n t r a l i a n t i n c e n d i ed a l legat i a l l a 
p r e s e n t e p e r c o m o d i t à di c o n s u l t a z i o n e -
s m e n t i s c o n o in m a n i e r a i n e q u i v o c a b i l e le 
r i s p o s t e fo rn i t e c o n la s u d d e t t a n o t a »; « in 
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p a r t i c o l a r e , il c o m a n d a n t e de l le s c u o l e 
cent ra l i ant incendi , c o n il c i t a t o o r d i n e del 
g iorno , h a de t t a to t e s t u a l m e n t e : "il Cta 
M a s s i m o M a s s i m i è n o m i n a t o f u n z i o n a r i o 
r e s p o n s a b i l e p e r q u e s t a a m m i n i s t r a z i o n e 
p r e s s o il c e n t r o p o l i f u n z i o n a l e di Cas te l -
n u o v o di P o r t o " »; « d i c o n s e g u e n z a , il p r e ­
de t to f u n z i o n a r i o è d a r i t e n e r s i a s s e g n a t o 
in m a n i e r a p e r m a n e n t e p r e s s o t a l e s e d e di 
serviz io , r a g i o n p e r cu i n o n p u ò es serg l i 
r i c o n o s c i u t a a s s o l u t a m e n t e a l c u n a i n d e n ­
ni tà di m i s s i o n e »; « in p a r t i c o l a r e , lo s t ra l ­
cio del p r o g e t t o del c o r s o - r e l a t i v a m e n t e 
a l l a s t r u t t u r a o r g a n i z z a t i v a del c o r s o - , 
p r e v e d e per il c o o r d i n a t o r e d i d a t t i c o cen­
t ra l e la e q u i p a r a z i o n e , c o m e incent ivo , a d 
u n vice d i re t tore ; in effetti, p e r il Cta 
A l fonso Z incone c o d e s t a a m m i n i s t r a z i o n e 
n o n h a m a i a p p l i c a t o ta le d i s p o s i z i o n e , n é 
t a n t o m e n o h a c o r r i s p o s t o il p r e v i s t o in­
cent ivo »; « la m a n c a t a r o t a z i o n e di inca­
richi , f e r m a fin da l 1990, h a c o m p o r t a t o 
f ra il M a s s i m i e gli a l tr i f u n z i o n a r i in 
serv iz io p r e s s o le S c a , t r a cu i il Z incone , 
u n a d i s p a r i t à e c o n o m i c a a n n u a l e va lu ta ­
bi le in c i rca 2 . 0 0 0 . 0 0 0 di l i re ; s e n z a t ener 
c o n t o degli introi t i d e r i v a n t i d a l l ' i n d e n n i t à 
di m i s s i o n e p e r c e p i t i d a l l o s t e s s o funz io­
n a r i o p e r l ' a s s e g n a z i o n e p r e s s o c h é p e r m a ­
nente p r e s s o il c e n t r o p o l i f u n z i o n a l e di 
C a s t e l n u o v o di P o r t o » - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
ni re p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e ; 

se non r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re al fine di c o n o s c e r e q u a l i s i a n o i 
mot iv i di ta le d i s p a r i t à di t r a t t a m e n t o eco­
n o m i c o . ( 4 - 1 3 1 1 3 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la Cor te c o s t i t u z i o n a l e c o n s e n t e n z a 
n. 1 del l '8-9 g e n n a i o 1996, h a r i l eva to 
l ' i l legitt imità c o s t i t u z i o n a l e de l l ' a r t i co lo 3, 
c o m m a 6-bis de l la legge n. 5 3 7 de l 1993, 
in t rodot to d a l d e c r e t o - l e g g e n. 5 1 5 del 
1994, convert i to ne l l a legge 28 o t t o b r e 
1994, n. 596; 

t a l e s e n t e n z a , i n e r e n t e il p u b b l i c o i m ­
p i e g o negl i ent i loca l i c i r c a l ' i n q u a d r a ­
m e n t o de i prof i l i p r o f e s s i o n a l i , r i b a d i s c e 
l ' e s s e n z a c o g e n t e del d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a 25 g i u g n o 1983 , n. 347 , 
c h e t i p i c i z z a m a n s i o n i e p r e s t a b i l i s c e i 
livelli de i d i p e n d e n t i degl i ent i loca l i ; 

si è c o n s e g u e n t e m e n t e a s s i s t i t o a m o l ­
tepl ic i i n q u a d r a m e n t i i l legi t t imi d a p a r t e 
degl i ent i local i , favori t i a n c h e d a a c c o r d i 
r e g i o n a l i che , di fatto , h a n n o l eg i t t imato 
u n a s o r t a di i n c a r i c h i ad personam, g iur i­
d i c a m e n t e i l legitt imi, for ier i d i dis l ivel l i e d 
ing ius t i z i e t r a gli s te s s i d i p e n d e n t i pubb l i c i , 
e d u n u s o di r i s o r s e p u b b l i c h e t o t a l m e n t e 
s c o r r e t t o ; 

l a legge n. 127 de l 1997 , a l l ' a r t i co lo 
17, c o m m a 6, p u r nel r i s p e t t o f o r m a l e de l l a 
s e n t e n z a n. 1 de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e , 
t e n d e a s a n a r e le s u d d e t t e a n o m a l i e t r a ­
m i t e c o n c o r s i ad hoc c h e le a m m i n i s t r a ­
z ioni i n t e r e s s a t e , d o p o a v e r e r e v o c a t o le 
d e l i b e r a z i o n i in c o n t r a s t o col d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n. 347 , p o s ­
s o n o b a n d i r e , r i s e r v a n d o l i a i d i p e n d e n t i 
i n t e r e s s a t i — : 

q u a l i in iz ia t ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e , p e r a s s i c u r a r e il r i s p e t t o di u n a 
c o r r e t t a f i n a n z a loca l e negli e l e m e n t a r i 
a s p e t t i di r i g o r e e t r a s p a r e n z a , a f f inché le 
a m m i n i s t r a z i o n i loca l i o p e r i n o p e r c h é le 
f i n a n z e p u b b l i c h e s i a n o r i s a n a t e d a p a r t e 
di chi, a t i to lo i l legi t t imo, in p a s s a t o , h a 
g o d u t o di indeb i t i benef ic i . ( 4 - 1 3 1 1 4 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 2 4 f e b b r a i o 1997, c o n p r o t o ­
co l lo n. 2 1 8 / 9 7 , l 'Unione g e n e r a l e del la­
v o r o inv iava al m i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o u n a 
l e t t e ra r e l a t iva a l l ' i spe t tore g e n e r a l e c a p o , 
n o t a 5 2 5 / 3 4 0 1 del 20 f e b b r a i o 1997; 

n e l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« c o n l a n o t a n. 5 2 5 / 3 4 0 1 del 2 0 f e b b r a i o 
1997, l ' i spe t tore g e n e r a l e c a p o - a sol i o t to 
g iorn i d a l l a p e n s i o n e e sei g iorn i d o p o 
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l 'a l legro b a n c h e t t o di c o m m i a t o - h a r a p ­
p r e s e n t a t o c o n p r o f o n d a p r e o c c u p a z i o n e 
a l le s ignor ie v o s t r e i l l u s t r i s s i m e la g r a v i s ­
s i m a c o n g i u n t u r a c h e il c o r p o n a z i o n a l e 
dei vigili del fuoco a t t r a v e r s a ed i p r o b l e m i 
che p o t r e b b e r o p o r t a r e a l lo s m e m b r a ­
m e n t o de l lo s t e s s o » - : 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i in m e r i t o 
a l l a n o t a 5 2 5 / 3 4 0 1 de l l ' i spe t tore g e n e r a l e 
c a p o e q u a l i in iz ia t ive s i a n o s t a t e f i n o r a 
p r e s e r i g u a r d o a l l a g r a v i s s i m a c o n g i u n t u r a 
che il c o r p o n a z i o n a l e de i vigili del f u o c o 
s t a a t t r a v e r s a n d o . ( 4 - 1 3 1 1 5 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
lavoro e della previdenza sociale, per la 
funzione pubblica e gli affari regionali, del 
tesoro e di grazia e giustizia. — Pe r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

in d a t a 18 d i c e m b r e 1996, c o n p r o ­
toco l lo n. 187/96 , la ex C i sna l ( o r a Ugl) 
inviava al M i n i s t r o de l l ' in te rno u n a l e t t e ra 
re la t iva al c e n t r o d o c u m e n t a z i o n e del 
c o r p o n a z i o n a l e de i vigili del fuoco ; ne l l a 
le t tera si legge t e s t u a l m e n t e : « la s i t u a z i o n e 
p r e s s o il c e n t r o d o c u m e n t a z i o n e va d e g e ­
n e r a n d o a n c o r a ; a l l ' in te rno del c e n t r o o p e ­
rat ivo - n o n si s a a q u a l e t i tolo, n é d a chi 
s i a s t a t a co s t i tu i t a - c o n t i n u a a d o p e r a r e l a 
s e z i o n e ca l c io M a r i o A m a t o ne l l a q u a l e 
f i g u r a n o a n c o r a a l c u n i d i p e n d e n t i in ser­
viz io p r e s s o il c e n t r o d o c u m e n t a z i o n e »; « il 
serv iz io g inn ico s p o r t i v o - n o n si s a a q u a l e 
s c o p o - c o n t i n u a a d a u t o r i z z a r e la p a r t e ­
c i p a z i o n e di de t t a s e z i o n e s p o r t i v a c h e 
nu l l a h a a c h e f a r e c o n le f ina l i tà del c o r p o 
n a z i o n a l e dei vigili del f u o c o »; 

in d a t a 12 a p r i l e 1997, c o n p r o t o c o l l o 
n. 235 /97 , l 'Un ione g e n e r a l e del l a v o r o 
inviava al M i n i s t r o de l l ' in te rno u n a l e t t e ra 
re la t iva al c e n t r o d o c u m e n t a z i o n e vigili de l 
fuoco; ne l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e : 
« a tutt 'oggi le S S . W . n o n h a n n o f o r n i t o 
r i s p o s t a a l c u n a a l l a n o t a Ugl n. 187 de l 18 
d i c e m b r e 1996 c o n c e r n e n t e il c e n t r o d o ­
c u m e n t a z i o n e del c o r p o n a z i o n a l e vigili del 
fuoco »; 

in d a t a 2 9 a p r i l e 1997 c o n p r o t o c o l l o 
n. 2 4 9 / 9 7 l 'Unione g e n e r a l e de l l a v o r o in­
v i ava al M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o u n a l e t te ra 
r e l a t i v a al c e n t r o d o c u m e n t a z i o n e e re l a ­
z ion i p u b b l i c h e ; ne l l a l e t t e ra si legge te­
s t u a l m e n t e : « a n c o r a a tut t 'oggi n o n è s t a t a 
f o rn i t a a l c u n a r i s p o s t a a l l a n o t a Ugl n. 187 
del 18 d i c e m b r e 1996, c o n c e r n e n t e il cen­
t r o d o c u m e n t a z i o n e »; « p r e s s o il c e n t r o 
d o c u m e n t a z i o n e e r e l a z i o n i p u b b l i c h e è 
s t a t o i s t i tu i to il s e r v i z i o di c o o r d i n a m e n t o 
e s u p p o r t o t e c n o l o g i c o c o n l ' o rd ine d i ser­
v iz io n. 7 del 18 d i c e m b r e 1996 »; « il c i t a to 
o r d i n e di serv iz io , t r a l ' a l t ro , h a d i s p o s t o 
a l l 'uf f ic io c o p i a e a l l 'uf f ic io desk top pu­
blishing di con f lu i re i m m e d i a t a m e n t e ne l lo 
i s t i t u e n d o uff ic io editing »; « t a l u n e d i s p o ­
s iz ion i e m a n a t e c o n l ' o rd ine di s e rv iz io n. 
1 del 7 n o v e m b r e 1995 a t t r i b u i s c o n o c o m ­
pit i e m a n s i o n i n o n c o r r i s p o n d e n t i e /o 
s u p e r i o r i a i prof i l i p r o f e s s i o n a l i in p o s ­
s e s s o al p e r s o n a l e ivi d i p e n d e n t e »; « il fo­
g l i o / f i r m a di cui a l l a d i s p o s i z i o n e di ser­
v iz io n. 5 del 16 o t t o b r e 1996 n o n o s s e r v a 
p i ù di q u a l c u n a de l le n o r m e vigenti in 
m a t e r i a di p u b b l i c o i m p i e g o e /o de l con­
t r a t t o col let t ivo n a z i o n a l e di l a v o r o »; « in 
d i s p r e g i o de l le n o r m e vigenti del c o n t r a t t o 
col let t ivo n a z i o n a l e d i l a v o r o e del d e c r e t o 
leg i s la t ivo n. 29 del 1993 n o n è s t a t a for­
n i t a a s s o l u t a m e n t e a l c u n a i n f o r m a z i o n e in 
m e r i t o a l l a c i t a t a o r g a n i z z a z i o n e de l la­
v o r o , r i o r g a n i z z a z i o n e degl i uffici e ar t i ­
c o l a z i o n e d e l l ' o r a r i o e t u r n a z i o n i »; « il si­
g n o r Del B i a n c o , in p o s s e s s o de l d i p l o m a di 
g e o m e t r a , r i s u l t a n o n e s s e r e a s s o l u t a m e n t e 
u n Cta , in p r o p o s i t o , p o t r e b b e r o t r a r r e in 
i n g a n n o le c i t a te d i s p o s i z i o n i n. 7 del 18 
n o v e m b r e 1996» ; 

è a l r i g u a r d o di tu t t a e v i d e n z a l ' iner­
z i a e l ' inef f ic ienza degl i o r g a n i p r e p o s t i , 
c h e n o n r i s u l t a a b b i a n o a s s u n t o a l l o s t a t o 
a t t u a l e fatt ive in iz ia t ive p e r r i s o l v e r e il 
p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o e c h e a n z i s e m ­
b r a n o c o l p e v o l m e n t e inert i di f r o n t e al­
l ' e s i genza di t u t e l a r e gli i n t e r e s s i g e n e r a l i 
s o p r a ev idenz ia t i - : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o in terve­
n i r e p e r c o n o s c e r e q u a l e s i a la r e a l e si­
t u a z i o n e ; 
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p e r q u a l i mot iv i e r a g i o n i si s i a r i te­
n u t o o p p o r t u n o fo rn i re in t e m p o ut i le tu t te 
le i n f o r m a z i o n i p r e s c r i t t e d a l l a n o r m a t i v a 
vigente; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o ind i re , a i 
s ens i de l l ' a r t i co lo 10 del d e c r e t o - l e g g e 
n. 29 del 1993, spec i f i co i n c o n t r o p e r 
l ' e s a m e de l l e m a t e r i e di cui a l l ' a r t i co lo 9 
del Ceni; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a n n u l l a r e 
le eventua l i d i spos i z ion i c h e c o n t r a s t i n o 
c o n le n o r m e vigenti in m a t e r i a di p u b b l i c o 
i m p i e g o e /o del c o n t r a t t o col let t ivo n a z i o ­
n a l e di l avoro . ( 4 - 1 3 1 1 6 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

nel c o m u n e di V e r b a n i a , d u r a n t e il 
p e r i o d o estivo, l a s c u o l a e l e m e n t a r e R o -
d a r i , in loca l i t à T o r c h i e d o , è s t a t a ut i l iz­
z a t a da l c o m u n e di V e r b a n i a p e r o s p i t a r e 
g r u p p i di s tudent i e di g iovani s t r a n i e r i ; 

il cons ig l i e re c o m u n a l e di V e r b a n i a , 
s i gnor A l b e r t o Actis , e f f e t t u a n d o u n s o ­
p r a l l u o g o nei local i , h a e v i d e n z i a t o d ivers i 
d a n n i a l le s t r u t t u r e , con p icco l i e p i ù g r a v i 
inconvenient i p e r gli all ievi; 

il d i r e t t o r e d ida t t i co c o m p e t e n t e -
a n z i c h é r i n g r a z i a r e il p r e d e t t o c o n s i g l i e r e 
c o m u n a l e p e r l ' i n t e r e s s a m e n t o - h a s t r u ­
m e n t a l i z z a t o in ch iave po l i t i ca l a v i c e n d a 
i n v i a n d o u n a le t tera al s i n d a c o e d a l l ' a s ­
s e s s o r e a l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e di V e r b a ­
n ia (g iunta s o s t e n u t a d a u n a m a g g i o r a n z a 
di s in i s t r a ) di insul t i r ivolti al c o n s i g l i e r e 
c o m u n a l e s o p r a c i ta to ( a p p a r t e n e n t e a l 
g r u p p o di AN) , t a c c i a n d o l o p e r f i n o di « G a -
b i b b o » e p r e c o n c e t t a m e n t e a f f e r m a n d o 
che la s o t t o l i n e a t u r a dei d a n n i e l a v i s i ta 
« n o n p u ò t r o v a r e a l c u n a g i u s t i f i c a z i o n e s e 
n o n la s t r u m e n t a l i z z a z i o n e ai fini pol i t ic i 
n o n c o m p a t i b i l i c o n i p i ù alti fini e d u c a t i v i 
e fo rmat iv i che la s c u o l a si s f o r z a di p r o ­
s e g u i r e » - : 

q u a l i intervent i i n t e n d a a s s u m e r e nei 
confront i de l l a p r e d e t t a d i r e t t r i ce d i d a d -
dica , a t t r a v e r s o il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i 
c o m p e t e n t e , pe r s t i g m a t i z z a r e u n a t tegg ia ­

m e n t o che , a n d a n d o p e r a l t r o b e n o l t re 
ogni l ivello di b u o n a e d u c a z i o n e , p r e s u p ­
p o n e c h e la s c u o l a s i a c o n s i d e r a t a u n a c o s a 
r i s e r v a t a ne l l a q u a l e il cons ig l i e re c o m u ­
n a l e n o n p o s s a svo lge re u n a civile a z i o n e di 
i s p e z i o n e ( su l l a s i t u a z i o n e ed i l i z i a e di 
f ruibi l i tà ) , p r o p r i o q u a n d o l ' i m m o b i l e è di 
p r o p r i e t à c o m u n a l e . ( 4 - 1 3 1 1 7 ) 

M A L A V E N D A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale, della sanità, di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

s a b a t o 11 o t t o b r e 1997, a l le o r e 12,30 
c i rca , è m o r t o il s i g n o r G i u s e p p e B i a s o n , 
c o l l a u d a t o r e , d i p e n d e n t e de l l a F i a t A u t o 
s p a , s t a b i l i m e n t o di P o m i g l i a n o d 'Arco , a 
s egu i to di u n g r a v e i n c i d e n t e , m e n t r e svol­
geva u n t u r n o di l a v o r o in s t r a o r d i n a r i o , s u 
u n re t t i l ineo de l l a p i s t a di c o l l a u d o de l lo 
s t a b i l i m e n t o ; 

p r o b a b i l m e n t e a c a u s a di u n a v a s t a 
p o z z a n g h e r a d ' a c q u a p r e s e n t e su l l a p i s t a , 
la v e t t u r a g u i d a t a in c o l l a u d o da l s i g n o r 
B i a s o n , un 'A l f a 156, s u b i v a u n a s b a n d a t a 
d e t e r m i n a n d o la c o n s e g u e n t e p e r d i t a , d a 
p a r t e del s i g n o r B i a s o n , del c o n t r o l l o del­
l ' au to c h e s c a v a l c a v a il g u a r d ra i l di s ini­
s t ra , s c i v o l a n d o v i s o p r a p e r q u a l c h e d e c i n a 
di m e t r i e c a p o v o l g e n d o s i s u c c e s s i v a m e n t e 
p e r a n d a r e in f ine a d i m p a t t a r e - a c c a r ­
t o c c i a n d o s i - c o n l a p a r t e p o s t e r i o r e con­
t r o u n p i l a s t r o di c e m e n t o a r m a t o , r i m ­
b a l z a n d o p o i di n u o v o s u l l a p i s t a e sba l ­
z a n d o fuor i il c o r p o del s i gnor B i a s o n 
a t t r a v e r s o il p a r a b r e z z a a n t e r i o r e . Il s i g n o r 
B i a s o n ven iva s o c c o r s o , in u n p r i m o m o ­
m e n t o , d a i p r o p r i co l leghi di l a v o r o e, d o p o 
c i r c a 15 m i n u t i si r e c a v a sul p o s t o l 'au­
t o a m b u l a n z a d e l l ' i n f e r m e r i a di f a b b r i c a . 
S u c c e s s i v a m e n t e si r e c a v a n o sul l u o g o del­
l ' inc idente la p o l i z i a de l c o m m i s s a r i a t o di 
A c e r r a , l ' i s p e t t o r a t o de l l a v o r o e la m a g i ­
s t r a t u r a c h e m e t t e v a n o la p i s t a s o t t o se­
q u e s t r o . L a p i s t a di c o l l a u d o è f a t i s cen te e, 
i n d i p e n d e n t e m e n t e d a q u a n t o d i s p o s t o 
d a l l e vigenti n o r m a t i v e a n t i n f o r t u n i s t i c h e e 
p revent ive (e d a l p u r o b u o n s e n s o ) , per ­
m a n e a d oggi i n a l t e r a t a ne l l a s u a i n a d e ­
g u a t a s t r u t t u r a z i o n e cos ì c o m e fu c o s t r u i t a 



Atti Parlamentari - 12412 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 OTTOBRE 1997 

c i r c a 26 a n n i fa , p r e s e n t a n d o t r a l ' a l t ro 
n u m e r o s i a v v a l l a m e n t i che , q u a n d o p iove , 
si t r a s f o r m a n o in e n o r m i p o z z a n g h e r e a 
c a u s a de l l a t o t a l e a s s e n z a di m a n u t e n ­
z ione . S a b a t o m a t t i n a vi s o n o s ta t i p e r 
l ' a p p u n t o r i p e t u t i e c o p i o s i rovesc i ; 

la s b a n d a t a de l l a v e t t u r a c h e h a c o m ­
p o r t a t o la m o r t e del s i gnor B i a s o n è co­
m i n c i a t a p r o p r i o a l l ' a l t e z z a di u n a di q u e ­
s te p o z z a n g h e r e c o m e a v r a n n o b e n p o t u t o 
c o n s t a t a r e gli s t e s s i per i t i i n c a r i c a t i d a l ­
l ' au tor i t à g i u d i z i a r i a d u r a n t e il s o p r a l ­
luogo . È p r o b a b i l e c h e l ' i m p a t t o de l l a vet­
t u r a c o n la g r o s s a p o z z a n g h e r a d ' a c q u a 
e s i s t en te s u l l a p i s t a a b b i a c a u s a t o c o m u n ­
q u e la s b a n d a t a - s e n o n u n a s o r t a di v e r o 
e p r o p r i o « ef fet to a c q u a p l a i n i n g » che , 
m a g a r i , è s t a t o a d d i r i t t u r a a m p l i f i c a t o 
d a l l a p a r t i c o l a r e c o n f o r m a z i o n e a « f o n d o 
p i a t t o » de l l 'Al fa 156, d e t e r m i n a t a d a l l a 
p r o t e z i o n e s o t t o s t a n t e il m o t o r e in « a b b i ­
n a m e n t o » col p a r a s a s s i e s i s t ente nei v a n i 
r u o t a - c h e n e h a c o m p r o m e s s o la s t ab i l i t à 
di m a r c i a ; 

i g u a r d ra i l s o n o i n a d e g u a t i e n o n 
es i s te a l c u n a i d o n e a p r o t e z i o n e a i lat i d e l l a 
p i s t a . Ta l i m i s u r e a v r e b b e r o m a g a r i p o t u t o 
« t e n e r e in p i s t a » la v e t t u r a i m p e d e n d o lo 
s c a v a l c a m e n t o de l g u a r d ra i l e lo sc ivo la­
m e n t o s u d i e s s o d a p a r t e de l l a ve t tura , 
c o n il r e l a t ivo c a p o v o l g i m e n t o e d il c o n ­
s e g u e n t e i m p a t t o sul p i l a s t r o di c e m e n t o 
a r m a t o . C iò in c o n s i d e r a z i o n e del fa t to c h e 
u n a p i s t a di c o l l a u d o n o n è u n a s e m p l i c e 
s t r a d a , d a l m o m e n t o c h e vi t r a n s i t a n o p e r 
l ' a p p u n t o v e t t u r e d a c o n t r o l l a r e e q u i n d i a 
r i s ch io . L ' a i r b a g inf ine n o n h a f u n z i o n a t o ; 

c i r c a u n m e s e fa, m e n t r e i s i gnor i 
R o m a n e l l o e Vi ta le e f f e t tuavano i c o l l a u d i 
s u p i s t a ne l l a c u r v a p a r a b o l i c a , a c c a d e v a 
che la p r i m a v e t t u r a s c a r a v e n t a v a sul p a ­
r a b r e z z a a n t e r i o r e de l l a v e t t u r a c h e s e ­
guiva u n s a m p i e t r i n o . L a s i t u a z i o n e di 
e s t r e m o , m o r t a l e pe r i co lo , f o r t u n a t a m e n t e 
c o n c l u s a s i s e n z a a l c u n a t r a g e d i a , e r a s t a t a 
c a u s a t a d a l f o n d o s c o n n e s s o de l l a c u r v a 
p a r a b o l i c a c h e n o n h a m a i c o n o s c i u t o al­
c u n a s e r i a m a n u t e n z i o n e prevent iva , l imi­
t a n d o s i l ' a z i e n d a a s e m p l i c i e s a l t u a r i r a t ­
topp i ; 

l ' ine s i s t enza d i u n a r e t e pro te t t iva a i 
la t i de l l a p i s t a c o n s e n t e a b r a n c h i di c a n i 
r a n d a g i di s t a z i o n a r e e / o a t t r a v e r s a r e l a 
p i s t a d u r a n t e le p r o v e d i c o l l a u d o : s o n o 
n u m e r o s i s s i m i gli inc ident i c o n r i s c h i o 
m o r t a l e c a p i t a t i in q u e s t i a n n i , l 'u l t imo 
a p p e n a u n a s e t t i m a n a fa . L o s t e s s o i spet­
t o r a t o de l l a v o r o h a p o t u t o c o n s t a t a r e di 
p e r s o n a , d u r a n t e il s o p r a l l u o g o di s a b a t o 
11 o t t o b r e , la p r e s e n z a , a l a t o p i s t a , p r o ­
p r i o a l l ' a l t ezza de l l ' inc idente , de l c a d a v e r e 
di u n c a n e r a n d a g i o m o r t o e l a s c i a t o « in 
z o n a » d a c i r c a u n a s e t t i m a n a , c o n l a c o n ­
t e s t u a l e p r e s e n z a d i b r a n c h i di c a n i r a n ­
d a g i c h e si i n t r a t t e n e v a n o p r o p r i o a l l ' in­
t e r n o de l l a p i s t a s t e s s a ; 

l a m a n c a n z a di q u a l s i a s i s o t t o p a s s a g ­
g io - o s o v r a p p a s s o - c o s t r i n g e n u m e r o s i 
l a v o r a t o r i a d a t t r a v e r s a r e l a p i s t a quo t i ­
d i a n a m e n t e c o n g r a v i s s i m o r i s c h i o p e r 
tutt i , in q u a n t o l ' a l t e rna t iva - b e n p i ù 
p e r i c o l o s a - c o n s i s t e ne l l a p e r i m e t r a z i o n e 
a p i e d i de l l a p i s t a ( d a a n n i l ' a z i e n d a h a 
s o p p r e s s o u n a p p o s i t o s e rv i z io d i m i n i b u s ) : 
u n p e r c o r s o di c i r c a t r e c h i l o m e t r i , s e n z a 
m a r c i a p i e d e , c h e c o s t r i n g e i l a v o r a t o r i a 
c a m m i n a r e t r a b i s a r c h e e c a m i o n s c h e 
t r a n s i t a n o in ve loc i t à e c h e e n t r a n o da l ­
l ' i n g r e s s o n. 1 e c o s t e g g i a n o u n l u n g o 
t r a t t o d e l l a p i s t a di c o l l a u d o ; in f ine d e t t o 
p e r c o r s o è i n v a s o d a e r b a c c e , e d è r i fug io 
di b r a n c h i di c a n i r a n d a g i , top i e s e rpent i ; 

lo S l a i C o b a s , a t t r a v e r s o il s u o de le­
g a t o a l l a s i c u r e z z a , h a r i p e t u t a m e n t e ri­
c h i e s t o a l l a d i r e z i o n e a z i e n d a l e - f o r m a l ­
m e n t e , v e r b a l m e n t e e p e r i s c r i t to - di 
v i s i o n a r e il p r e v i s t o « d o c u m e n t o di va lu­
t a z i o n e de i r i s ch i a z i e n d a l i » a i s e n s i del 
d e c r e t o leg i s la t ivo 19 s e t t e m b r e 1994, 
n. 626 , e l a F i a t si r i f iu ta o s t i n a t a m e n t e di 
a d e m p i e r e a q u e s t o s u o e s p r e s s o o b b l i g o di 
legge c o n l 'espl ic i to i n t e n t o di s o t t r a r s i a 
q u a l s i a s i p o s s i b i l i t à di c o n t r o l l o d a p a r t e 
de l d e l e g a t o a l l a s i c u r e z z a d e l l ' o r g a n i z z a ­
z i o n e s i n d a c a l e S l a i C o b a s . È ev idente lo 
s c o p o di o c c u l t a r e le p e r i c o l o s e z o n e di 
r i s ch io , e le ine rent i v i o l a z i o n i a z i e n d a l i , 
c o n s i d e r a n d o i n o l t r e c h e l a v a l u t a z i o n e di 
e s p o s i z i o n e a r i s c h i o de i l a v o r a t o r i è ut i le , 
t r a l ' a l t ro , a n c h e a i fini d e l l a d i c h i a r a z i o n e 
a n n u a l e d ' e s e r c i z i o c h e le a z i e n d e d e v o n o 
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t r a s m e t t e r e o b b l i g a t o r i a m e n t e a lPInai l e s u 
cui si de f in i sce l 'entità e c o n o m i c a de l l a 
p o l i z z a a s s i c u r a t i v a ; 

n o n r i s u l t a n o a t t u a t e i d o n e e m i s u r e 
pro te t t ive ind iv idua l i p e r i c o l l a u d a t o r i 
de l l a p i s t a c h e n o n h a n n o in d o t a z i o n e 
n e m m e n o u n c a s c o prote t t ivo ; lo s t e s s o 
s i g n o r B i a s o n , al m o m e n t o de l l ' inc idente , 
n o n e r a m u n i t o di a l c u n c a s c o pro te t t ivo ; 

p e r mot iv i di b a d g e t l ' i n f e r m e r i a nei 
g iorn i di s a b a t o e d o m e n i c a , a f ronte di 
cent ina i a , a volte mig l i a ia , di l a v o r a t o r i 
c o m a n d a t i in s t r a o r d i n a r i o - l a v o r a a r a n ­
ghi r idot t i e d i n a d e g u a t i c h e c o m p o r t a n o 
p r e c a r i e p o s s i b i l i t à di i d o n e o p r o n t o s o c ­
c o r s o in c a s o di grav i inc ident i o m a l o r i ; 

s e d a u n l a to la d i r e z i o n e a z i e n d a l e si 
s o t t r a e c o n s a p e v o l m e n t e agl i e s p r e s s i o b ­
bl ighi di legge p e r i m p e d i r e a l lo S l a i C o b a s 
la v i s i o n a t u r a del le m a p p e di r i s c h i o ed il 
r e l a t ivo e p r e v i s t o obb l i go s i n d a c a l e di 
c o n t r o l l o e di intervento , b l o c c a n d o cos ì 
l 'att ività del d e l e g a t o a l l a s i c u r e z z a (Rls ) , 
d a l l ' a l t r o l a t o svolge r i p e t u t e r i u n i o n i « a c ­
c o m o d a n t i » c o n de legat i di o r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i « g r a d i t e » c h e r i s u l t a n o d a u n 
l a t o in inf luent i a i fini di u n a s o s t a n z i a l e , 
ef f icace e c o r r e t t a tu te la dei l avora to r i , 
da l l ' a l t ro f u n g o n o d a v e r a e p r o p r i a co­
p e r t u r a s i n d a c a l e c o n s a p e v o l e a l le v io la­
z ioni di legge de l l ' a z i enda , m a g a r i in c a m ­
b i o di q u a l c h e f avore o c l iente la . E vi s o n o 
s t a t e r i p e t u t e « r iun ion i s i n d a c a l i » di q u e ­
s to genere , a n c h e r e l a t i v a m e n t e a l l a s t e s s a 
p i s t a di c o l l a u d o ; 

la v igente n o r m a t i v a in m a t e r i a p o n e 
l ' e s p r e s s o divieto di r i c o r s o s t r u t t u r a l e a l l a 
p r e s t a z i o n e l avora t iva in s t r a o r d i n a r i o , c h e 
è invece c o n s e n t i t a so lo q u a n d o t a l e p r e ­
s t a z i o n e h a c a r a t t e r e e s c l u s i v a m e n t e sa l ­
t u a r i o ed e c c e z i o n a l e (per l ' a p p u n t o 
« s t r a o r d i n a r i o »). È o b b l i g o de l le a z i e n d e 
s i a di c o n c o r d a r e lo s t r a o r d i n a r i o c o n le 
o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i , s i a di d a r n e det­
t ag l i a t a c o m u n i c a z i o n e al c o m p e t e n t e 
i s p e t t o r a t o p rov inc i a l e de l l a v o r o , indi­
c a n d o i mot iv i di o r d i n e t e c n i c o p r o d u t t i v o 
che h a n n o i m p o s t o il r i c o r s o a l l o s t r a o r ­
d i n a r i o e quel l i c h e h a n n o i m p e d i t o l 'as­
s u n z i o n e di a l tr i l avora to r i . C o m u n q u e , 

a n c h e nel c a s o di s t r a o r d i n a r i o o c c a s i o ­
na le , è v i e t a to il s u p e r a m e n t o de l le d u e o r e 
p e r t u r n o di l a v o r o , e le c o m p l e s s i v e ot to 
o r e s e t t i m a n a l i . R e c e n t i p r o n u n c i a m e n t i 
de l l a C o r t e di C a s s a z i o n e s t a b i l i s c o n o che 
tal i d i s p o s i z i o n i c o s t i t u i s c o n o n o r m e di 
« o r d i n e p u b b l i c o , s a n z i o n a t e a n c h e p e n a l ­
m e n t e , e vo l te a t u t e l a r e la s a l u t e ps icof i ­
s i ca del l a v o r a t o r e , c h e s o n o a p p l i c a b i l i 
a n c h e nel c a s o di a z i e n d e in cui s i e se­
g u a n o l avor i a c ic lo c o n t i n u o ». L a F i a t 
v io la s i s t e m a t i c a m e n t e l ' in tera n o r m a t i v a 
r i c h i a m a t a ; 

a l l a F i a t A u t o di P o m i g l i a n o d 'Arco , a 
f ronte di u n d e c e n n i o di s i s t e m a t i c a c a s s a 
i n t e g r a z i o n e d i m a s s a - o r m a i si l a v o r a 
q u a s i a p a r t t i m e - c o n c e s s a p e r « s t a t o di 
cr is i o r i s t r u t t u r a z i o n e » ( c o m e r i s u l t a d a 
a p p o s i t a d o c u m e n t a z i o n e v i s i o n a t a d a l l a 
s c r ivente p r e s s o l 'uff icio p r o v i n c i a l e del 
l a v o r o e d e l l a m a s s i m a o c c u p a z i o n e di 
N a p o l i ) , vi è u n r i c o r s o m a s s i c c i o , in ten­
sivo, e s t r u t t u r a l e al l a v o r o s t r a o r d i n a r i o 
a l l ' in te rno de i turn i , di not te , di s a b a t o e 
d o m e n i c a , c o n in ter i t u r n i di p r o d u z i o n e 
o r d i n a r i a r e a l i z z a t i in l a v o r o s t r a o r d i n a ­
r io . Gli s t e s s i c o l l a u d a t o r i de l l a p i s t a s o n o 
cos t re t t i m e d i a m e n t e a d u e o r e di s t r a o r ­
d i n a r i o a f ine t u r n o , s i a a l l a f ine del p r i m o 
t u r n o c h e de l s e c o n d o t u r n o , ed al s a b a t o 
l avora t ivo ( s p e s s o a n c h e l a d o m e n i c a ) , ed 
a d d i r i t t u r a a s m o n t a r e da l l a v o r o il ve­
n e r d ì a l l e o r e 2 2 . 0 0 - s e n o n a l le 2 4 . 0 0 -
p e r r i p r e n d e r e il l a v o r o a l le 0 6 . 0 0 di m a t ­
t ina del s a b a t o s u c c e s s i v o . T a l i fatt i s o n o 
r i s c o n t r a b i l i d a i car te l l in i m a r c a t e m p o e 
da i ril ievi p r e s e n z e , e s o n o dif fus i in tutti 
i r e p a r t i d e l l a f a b b r i c a - : 

q u a l i in iz ia t ive , p e r le r i spe t t ive c o m ­
p e t e n z e , i n t e n d a n o a d o t t a r e : 

a) a f f inché s i a i m m e d i a t a m e n t e bon i ­
f i ca ta la p i s t a di c o l l a u d o c o n i d o n e e ed 
eff icaci m i s u r e prevent ive , i n d u c e n d o la 
d i r e z i o n e a z i e n d a l e a r i p r i s t i n a r e in f ab­
b r i c a la c o r r e t t a a p p l i c a z i o n e de l l a v igente 
n o r m a t i v a in m a t e r i a di tu te l a de l l a v i ta e 
de l l a s a l u t e de i l a v o r a t o r i ; 

b) a f f i n c h é s i a a c q u i s i t o d i r e t t a m e n t e 
da l m i n i s t e r o de l l a v o r o l ' obb l i ga to r io do­
c u m e n t o di v a l u t a z i o n e de i r i s ch i a z i e n d a l i 
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p e r e s s e r e s o t t o p o s t o in v i s ione a i r a p p r e ­
sentant i dei l a v o r a t o r i a l l a s i c u r e z z a di 
tutti i s i n d a c a t i p r e s e n t i in f a b b r i c a ; 

c) a f f inché s i a c o m p a r a t a la d e n u n c i a 
a n n u a l e d ' e se rc i z io a l l ' Inai l , a l le rea l i c o n ­
d iz ion i a n t i n f o r t u n i s t i c h e e di noc iv i tà de l 
l a v o r o es i s tent i in f a b b r i c a ; 

d) a f f inché s i a ve r i f i c a t a la leg i t t imità 
del s i s t emat i co , d e c e n n a l e r i c o r s o a l l a 
c a s s a i n t e g r a z i o n e col c o n c o m i t a n t e e dif­
f u s o r i c o r s o al l a v o r o s t r a o r d i n a r i o p e r la 
p r o d u z i o n e o r d i n a r i a ; 

e) a f f inché s i a n o a c c e r t a t e le r e s p o n ­
sab i l i t à del g r a v e i n c i d e n t e che h a c o m ­
p o r t a t o la m o r t e de l s i g n o r B i a s o n , s i a 
a z i e n d a l i che , e v e n t u a l m e n t e , s i n d a c a l i , 
c o m e e s p r e s s a m e n t e p r e v i s t o da l d e c r e t o 
legis lat ivo n. 626 del 1994. ( 4 - 1 3 1 1 8 ) 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro 
dei trasporti e della navigazione. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'ente ferrov ie de l lo S t a t o ha , nel­
l ' a n n o in c o r s o , a g g i u d i c a t o a d u n a d i t ta 
s p a g n o l a la c o m m e s s a p e r la r e a l i z z a z i o n e 
del n u o v o t ipo di v e s t i a r i o p e r i d i p e n d e n t i ; 
1 g i a c c a es t iva ed u n a inverna le ; 2 p a n t a ­
loni estivi - 2 inverna l i ; 

le o p e r a z i o n i di m i s u r a z i o n e s o n o 
s t a t e e segui te d i r e t t a m e n t e da l p e r s o n a l e 
a n z i c h é d a e sper t i ; 

p e r q u e s t o mot ivo , si s u p p o n e , nel 
s o l o ex c o m p a r t i m e n t o di V e r o n a c i r c a u n 
t e r z o del le u n i f o r m i r i s u l t a e s s e r e inut i l iz­
z a b i l e ( d a t o c o m p a r t i m e n t o di V e r o n a ) ; 

l ' a z i enda forn i t r i ce r i f iuta la r i p a r a ­
z i o n e a p r o p r i e s p e s e , a s s e r e n d o di n o n 
e s s e r e r e s p o n s a b i l e degl i e r r o r i di confe­
z i o n e in q u a n t o e s s a si è a t t e n u t a a l le 
m i s u r e fornite le ; 

qu indi , si è r e s o n e c e s s a r i o a f f ida re a 
d i t te s p e c i a l i z z a t e l ' a p p a l t o p e r la s i s t e m a ­
z i o n e del ves t i a r io , c o n cos t i che v a n n o d a 
5 .000 a 2 7 . 0 0 0 l i re p e r i p a n t a l o n i e fino a 
4 7 . 0 0 0 l ire p e r le g i a c c h e (cifre c o m p a r t i ­
m e n t o di V e r o n a ) - : 

q u a l e s i a il n u m e r o c o m p l e s s i v o di 
u n i f o r m i c h e h a n n o r i c h i e s t o r i p a r a z i o n i ; 
q u a l e s i a il c o s t o t o t a l e de l l e r i p a r a z i o n i ; 
q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i in b a s e a l le q u a l i 
l 'ente n o n h a r i t e n u t o o p p o r t u n o a f f i d a r e 
a p e r s o n a l e q u a l i f i c a t o il r i l ievo de l l e m i ­
s u r e ; 

inf ine , q u a l i a z i o n i i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e a c c e r t a t e , q u a l o r a ve n e f o s s e r o , re ­
s p o n s a b i l i t à de l l a d i r i g e n z a de l l ' ente . 

( 4 - 1 3 1 1 9 ) 

P O L I B O R T O N E . - Al Ministro per le 
politiche agricole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

i t r a s f e r i m e n t i degl i ex d i p e n d e n t i F e -
dit n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e s t a t a l e s o n o avve­
nut i in d u e fa s i d i s t inte : 

u n p r i m o g r u p p o di 2 5 0 è s t a t o 
t r a s f e r i t o ne l l ' ap r i l e 1994 a i s e n s i de l l a 
legge n. 4 6 0 del 1992 ; 

u n s e c o n d o g r u p p o di 190 f ino al 
g i u g n o 1996 è s t a t o in se r i to in u n r u o l o 
u n i c o t r a n s i t o r i o ed i n s e r i t o s u c c e s s i v a ­
m e n t e nei ruo l i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e ; 

gli i n q u a d r a m e n t i nel le f o r z e a r m a t e 
del p r i m o g r u p p o s o n o s ta t i c a r a t t e r i z z a t i 
d a u n a ing ius t i f i ca t a c o m p r e s s i o n e in s e d e 
di e q u i p a r a z i o n e de l le q u a l i f i c h e ; infatt i , 
t r a i 2 5 0 d i p e n d e n t i ex F e d i t vi e r a n o 
d i p e n d e n t i d i conce t to , f u n z i o n a r i e q u a d r i 
e q u e s t i s o n o s ta t i inser i t i n e l l a IV e V 
q u a l i f i c a f u n z i o n a l e c o n la s o l a e c c e z i o n e 
de i d i p l o m a t i r a g i o n i e r i e g e o m e t r i (un 
n u m e r o e s i g u o ) inser i t i ne l l a VI q u a l i f i c a 
f u n z i o n a l e . Ol t re a q u e s t a a s s u r d a e q u i p a ­
r a z i o n e , c h e n o n c o r r i s p o n d e v a a l c r i t e r i o 
p r e v i s t o d a l l a legge de l l a « e q u i p a r a z i o n e 
de l le p r o f e s s i o n a l i t à », l ' i n q u a d r a m e n t o è 
s t a t o d i s p o s t o c o n a n z i a n i t à e c o n o m i c o -
g i u r i d i c a p a r i a z e r o ed u n r i c o n o s c i m e n t o 
e c o n o m i c o c o r r i s p o n d e n t e a l l a q u a l i f i c a di 
a s s e g n a z i o n e a t i to lo di p r i m o s t i p e n d i o , 
p e r t a n t o c o n u n a r i d u z i o n e s t i p e n d i a l e p e r 
la m a g g i o r p a r t e de i l a v o r a t o r i p a r i a p i ù 
del 5 0 p e r c e n t o ed in a l c u n i ca s i , c o m e p e r 
i q u a d r i , s u p e r i o r e al 60 p e r c e n t o , a b b a s ­
s a m e n t o d e l l o s t i p e n d i o c h e n o n s o l o è 
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a n d a t o a d i n c i d e r e sul n o r m a l e a n d a m e n t o 
di vita de i l a v o r a t o r i , m a è a n d a t o a c o m ­
p r o m e t t e r e in m o d o d e t e r m i n a n t e il p r o ­
filo p r e v i d e n z i a l e ; 

u n c e r t o n u m e r o di l a v o r a t o r i h a 
i m p u g n a t o i p r o v v e d i m e n t i d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e e d il T a r p e r a l c u n i di e s s i h a 
a c c o l t o in p a r t e il r i c o r s o , d e c i s i o n e nei 
confront i de l l a q u a l e a t t u a l m e n t e è s t a t o 
p r o p o s t o a p p e l l o d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e ; 

nel f r a t t e m p o , c o n l ' en t ra ta in v igore 
del la legge n. 6 4 2 del 1996, l ' a m m i n i s t r a ­
z ione h a d o v u t o r i v e d e r e gli i n q u a d r a m e n t i 
de l la ex F e d i t e p e r t a n t o è s t a t a o b b l i g a t a 
a r i d e t e r m i n a r e le t abe l l e di e q u i p a r a z i o n e 
i n s e r e n d o i d i p e n d e n t i ex F e d i t s e c o n d o le 
p r o f e s s i o n a l i t à m a t u r a t e , e q u i n d i è s t a t a 
o b b l i g a t a a c o n s i d e r a r e le qua l i f i che fun­
z ional i de l la IV e I X m a , di fatto , t a l e 
p r o v v e d i m e n t o di e q u i p a r a z i o n e s e p p u r 
mig l iora t ivo del p r e c e d e n t e è s t a t o c o m u n ­
q u e ta le d a c o m p r i m e r e impiega t i di c o n ­
cet to e f u n z i o n a r i s e n z a l a u r e a ne l l a s t e s s a 
qua l i f i ca f u n z i o n a l e s e n z a c o n s i d e r a r e le 
p r o f e s s i o n a l i t à e l ' a n z i a n i t à m a t u r a t a ; 

t r a il 1° g i u g n o e d il 7 lugl io 1997 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e h a p r o c e d u t o a p r e d i ­
s p o r r e gli e s a m i di i d o n e i t à previ s t i p e r 
legge, cons i s t en t i in u n c o l l o q u i o p r o c e ­
d e n d o a n c h e a l l a v a l u t a z i o n e (ventot to di­
p e n d e n t i s o n o s ta t i bocc ia t i ed inser i t i 
ne l la q u a l i f i c a in fer iore ) ; 

tut tav ia , al m o m e n t o l ' a m m i n i s t r a ­
z ione n o n h a p r o c e d u t o a d i s p o r r e i nuov i 
i n q u a d r a m e n t i , e d u n q u e , si ver i f ica la 
s e g u e n t e s i t u a z i o n e : 

a) i d i p e n d e n t i s o n o a n c o r a i n q u a ­
dra t i nel le q u a l i f i c h e funz iona l i di p r i m a 
a s s u n z i o n e (IV e V qua l i f i ca ) e p e r c e p i ­
s c o n o il r e l a t ivo s t i p e n d i o ; 

b) n o n vi è u n t e r m i n e p e r il n u o v o 
i n q u a d r a m e n t o ne l l a d i v e r s a qua l i f i c a fun­
z iona le , a n c h e s e la legge p r e v e d e v a q u a l e 
t e r m i n e m a s s i m o a p r i l e 1997; 

c) l ' a m m i n i s t r a z i o n e al m o m e n t o 
n o n p r e v e d e il r i c o n o s c i m e n t o de l l a di­
ver sa qua l i f i ca a l l a d a t a di a s s u n z i o n e 
(1994) , a n c h e se i m e d e s i m i d i p e n d e n t i 

a l l ' e p o c a d e l l ' i n q u a d r a m e n t o a v e v a n o m a ­
t u r a t o le p r o f e s s i o n a l i t à oggi r i c o n o s c i u t e ; 

d) n o n si p r e v e d e a l c u n a f o r m a di 
a n z i a n i t à e c o n o m i c a o g i u r i d i c a p e r il ser­
viz io p r e s t a t o p r e s s o l 'ente F e d i t (a ri­
g u a r d o la g i u r i s p r u d e n z a a m m i n i s t r a t i v a e 
q u e l l a c o s t i t u z i o n a l e h a n n o q u a l i f i c a t o la 
F e d i t c o m e ente p u b b l i c o f u n z i o n a l e ) ; 

e) n o n si p r e v e d e a l c u n provvedi ­
m e n t o di e q u i p a r a z i o n e s t i p e n d i a l e ri­
s p e t t o a q u a n t o dag l i s t e s s i d i p e n d e n t i per­
c e p i t o p r e s s o la F e d i t c o n g r a v i s s i m o 
d a n n o s i a p e r q u a n t o c o n c e r n e la m o d i f i c a 
de l le c o n d i z i o n i di v i ta p e r v i o l a z i o n e del­
l ' a r t i co lo 36 d e l l a C o s t i t u z i o n e , s i a a i fini 
p r e v i d e n z i a l i ( s t an te l ' a t tua le s i s t e m a i di­
p e n d e n t i p e r d o n o tutt i i v e r s a m e n t i fatti 
a l l ' ente p r e v i d e n z i a l e r i s p e t t o ai m a g g i o r 
v e r s a m e n t i fatt i d u r a n t e il p e r i o d o feder-
consor t i l e ) , e c iò in c o n t r a s t o c o n la giu­
r i s p r u d e n z a de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e in 
m a t e r i a di dir i t t i a c q u i s i t i - : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a adot­
t a r e p e r r i so lvere l a s i t u a z i o n e di g rave 
d i s a g i o ne l la q u a l e si t r o v a n o i d i p e n d e n ­
ti. ( 4 -13120 ) 

T R E M A G L I A . — Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il g r i d o d ' a l l a r m e l a n c i a t o d a l p re s i ­
d e n t e de l l a S a c b o p e r la s o p r a v v i v e n z a 
d e l l ' a e r o p o r t o di O r i o p e r il t r a s p o r t o p a s ­
segger i p o n e i m p e g n i e r e s p o n s a b i l i t à sul 
p i a n o i s t i t u z i o n a l e ne l r i s p e t t o dei diritti 
de l l a c i t tà di B e r g a m o e dei b e r g a m a s c h i di 
f ronte a l tenta t ivo in a t to , p e r la ver i tà d a 
mo l t i ann i , d a p a r t e de l l 'Al i ta l i a p e r can­
c e l l a r e l ' a e r o p o r t o ; 

dag l i a n n i o t t a n t a l ' a e r o p o r t o di Ber ­
g a m o v e n n e b l o c c a t o da lPAl i t a l i a e da l l a 
S e a p e r n o n d i s t u r b a r e la c r e s c i t a di Li-
n a t e : c iò d e t e r m i n ò il f a t to c h e B e r g a m o -
Orio , in 15 ann i , p o t è s o l o g i u n g e r e a l la 
sog l i a di 3 5 0 . 0 0 0 p a s s e g g e r i , m e n t r e Vero­
na-Vi l l a f r a n c a , c o n u n a p o l i t i c a e c o n un 
i m p e g n o i l l u m i n a t o , h a s u p e r a t o il mi l ione 
di p a s s e g g e r i ; 
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in q u e s t o c o n t e s t o nel d i c e m b r e de l 
1996 la n u o v a c o m p a g n i a a e r e a A z z u r r a h a 
i m p e g n a t o d u e velivoli a d O r i o a l S e r i o c o n 
voli b ig iorna l i e r i p e r R o m a - C i a m p i n o , 
L o n d o n City e Par ig i -De G a u l l e . C e s s a t o lo 
s c a l o di Par ig i , l a c o m p a g n i a A z z u r r a h a 
p r o v v e d u t o a u n t e r z o vo lo p e r R o m a ; in 
b a s e a d u n a c o m p l e s s a s e r i e di a c c o r d i c o n 
PAlital ia , d u e velivoli di A z z u r r a v e r r a n n o 
p o s i z i o n a t i a L i n a t e e nolegg ia t i da l l 'Al i ta-
lia, a b b a n d o n a n d o in p a r t e , d i c o n s e ­
g u e n z a , lo s c a l o di Or io a l S e r i o ; 

le n o t i z i e di u n u l t e r i o r e i n c r e m e n t o 
de l l a f lotta di A z z u r r a f ino a 7 a e r e i d e ­
t e r m i n e r à n o n u n s u p p o r t o a l l ' a e r o p o r t o di 
B e r g a m o , m a e s a t t a m e n t e il c o n t r a r i o : in­
fatti , n o n o s t a n t e i p e s s i m i r i su l t a t i c o n s e ­
guit i da l l 'Al i ta l ia , c o n il vo lo O r i o - F i u m i ­
c i n o c o n u n a m e d i a di 10 p a s s e g g e r i a volo , 
la c o m p a g n i a di b a n d i e r a , c o n u n c o m p o r ­
t a m e n t o c h e l ' in te r rogante de f in i s ce 
s t r a n o , h a d e c i s o di s o s t i t u i r e il vo lo 
A T R - 4 2 di 46 pos t i , c o n il no legg io di u n 
D C - 9 51 d e l l a c o m p a g n i a c o n t r o l l a t a da l ­
l 'Alital ia , Eurof ly , c o n il t r ip lo di pos t i , e h a 
v o l u t o f i s s a r e l ' o r a r i o di p a r t e n z a 5 m i n u t i 
d o p o il vo lo A z z u r r a . L ' i n t e n z i o n e è ch ia ­
r i s s i m a : q u e l l a di « c o n v i n c e r e » la c o m p a ­
gn ia A z z u r r a a d a n d a r s e n e d a B e r g a m o , 
a n c h e se vi è s t a t a u n a p r o p o s t a d a p a r t e 
di t a l e c o m p a g n i a di s p o s t a r e i t r e voli 
a t t u a l i B e r g a m o - R o m a d a C i a m p i n o a F i u ­
m i c i n o , e gest i r l i in c o m u n e t r a A z z u r r a e 
Al i ta l i a e d e v e n t u a l m e n t e a m p l i a r e l'of­
fe r t a a d O r i o - F i u m i c i n o a 4 voli ; 

s e c o n d o l 'Alitalia, la c o m p a g n i a A z ­
z u r r a , i n s o m m a , d o v r e b b e a b b a n d o n a r e 
tutt i gli s fo rz i relat ivi a l l ' a e r o p o r t o di Or io 
p e r c h é , s e m p r e s e c o n d o l 'Alital ia , O r i o s a ­
r e b b e u n a e r o p o r t o che si deve o c c u p a r e 
e s c l u s i v a m e n t e di m e r c i e charter; l a c o m ­
p a g n i a A z z u r r a , in c o n c l u s i o n e , s e c o n d o 
l 'Al i ta l ia d o v r e b b e , a b b a n d o n a t i tutt i gli 
s f o rz i s u Or io , a u m e n t a r e i velivoli no leg­
giat i a d Al i ta l i a d a i 2 a e r e i a t tua l i a 3 e 
r i n u n c i a r e a d u n a p r o p r i a po l i t i ca a u t o ­
n o m a ; 

cos ì c o m e c a p i t a p e r a l t r i a e r o p o r t i 
( ad e s e m p i o V e r o n a - V i l l a f r a n c a ) , l a S a c b o 
d o v r e b b e c o o r d i n a r e u n p r o g r a m m a di in­

v e s t i m e n t o p u b b l i c i t a r i o p u b b l i c o a f a v o r e 
di B e r g a m o nei m e r c a t i e u r o p e i e nel r e s t o 
del l ' I ta l ia ; 

l a S a c b o è d o t a t a di u o m i n i e r i s o r s e 
s i c u r a m e n t e in g r a d o di a s s o l v e r e a q u e s t o 
c o m p i t o , m a e s i s t o n o p r o b l e m a t i c h e c h e 
r i c h i e d o n o l ' in te rvento de l le i s t i tuz ioni lo­
cal i e r eg iona l i ; 

è p e r q u e s t o c h e l ' in te r rogante ri­
c h i e d e l ' i m p e g n o de l l e i s t i tuz ioni a d ogn i 
livello, f a c e n d o u n a p p e l l o in p a r t i c o l a r e 
a l l a r eg ione , c h e d e v e a f f r o n t a r e i p r o b l e m i 
di t a le a e r o p o r t o nel q u a d r o de l le s u e 
c o m p e t e n z e ; 

m a , a n c o r a p r i m a de l l a r eg ione , d e ­
v o n o m u o v e r s i l a p r o v i n c i a , il c o m u n e e l a 
c a m e r a di c o m m e r c i o c h e s o n o , t r a l ' a l t ro , 
az ion i s t i d e l l a s o c i e t à e s o n o p r e s e n t i nel 
cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e de l l a S a c b o , i 
q u a l i d e v o n o s e r i a m e n t e d e d i c a r s i a l l a r e a ­
l i z z a z i o n e c o m p l e t a de l « p o l o a e r o n a u t i ­
c o » di B e r g a m o ; al r i g u a r d o p e r ò o c c o r r e 
d e n u n c i a r e i p e s a n t i r i t a r d i c h e si s o n o 
ver i f icat i — : 

s e i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r c h é , s u u n 
p i a n o di t r a s p a r e n z a , v e n g a b l o c c a t a o g n i 
in iz ia t iva de l l 'Al i t a l i a e r i c o n o s c i u t a l ' im­
p o r t a n z a d e l l ' a e r o p o r t o di B e r g a m o ne l lo 
sv i luppo , in p a r t i c o l a r e , de i r a p p o r t i f r a 
B e r g a m o e R o m a ; 

s e vog l ia a l t r e s ì i m p e d i r e , n e l l ' a m b i t o 
del le s u e c o m p e t e n z e di v i g i l anza e di 
cont ro l lo , a l l 'Al i ta l i a di svo lgere u n ' a z i o n e 
di m o n o p o l i o e di a g g r e s s i o n e c o n t r o le 
n u o v e c o m p a g n i e c h e vog l iono intens i f i ­
c a r e il t r a f f i co a e r e o p e r p a s s e g g e r i ; 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a ve­
r i f i ca re e f a r c o n o s c e r e la r e a l e s i t u a z i o n e 
de l l a v i c e n d a e le r e s p o n s a b i l i t à c o n s e ­
guent i . ( 4 - 1 3 1 2 1 ) 

V A L P I A N A . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e q u a l i s i a n o le s t r u t t u r e a p ­
p a r t e n e n t i a t t u a l m e n t e a l m i n i s t e r o d e l l a 
d i f e s a e c h e si i n t e n d o n o a l i e n a r e p r o s s i ­
m a m e n t e , l o c a l i z z a t e ne l l a c i t tà e n e l l a 
p r o v i n c i a di V e r o n a ; 
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qua l i s i a n o i t e m p i prev i s t i p e r la 
r e a l i z z a z i o n e di tal i a l i e n a z i o n i . ( 4 - 1 3 1 2 2 ) 

V A L P I A N A . — Al Ministro dell 1 ambiente. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in loca l i t à C a m p o s i l v a n o di Ve lo Ve­
r o n e s e es i s te u n t e r r i t o r i o u n i c o p e r bel­
l e z z a e i m p o r t a n z a n a t u r a l i s t i c a : il Covo lo 
di C a m p o s i l v a n o , cav i t à n a t u r a l e di 
e s t r e m a s u g g e s t i o n e n a t u r a l i s t i c a ed a r ­
cheologica ; 

nel le i m m e d i a t e v i c i n a n z e , a r i d o s s o 
di q u e s t o s i to n a t u r a l i s t i c o , s e g n a l a t o su l le 
c a r t e tur i s t i che di tu t t a E u r o p a , è i n s e d i a t a 
da i p r i m i a n n i '70 u n a c a v a p e r l 'att ività 
e s t ra t t iva del m a r m o p r e g i a t o « g ia l lo r e a ­
le »; 

l 'attività de l l a cava , a u t o r i z z a t a d a l 
lugl io '79 fino al 1990, è s t a t a s o s p e s a p e r 
a l cun i a n n i m a è s t a t a po i p r o r o g a t a , s u 
r i ch ie s t a de l la d i t ta v i c e n t i n a p r o p r i e t a r i a 
de l la c o n c e s s i o n e « Cug in i R a n c a n » f ino al 
d i c e m b r e '96, q u a n d o u n a u l t e r i o r e p r o ­
r o g a h a p o r t a t o la s c a d e n z a de l l a c o n c e s ­
s ione al 2 0 0 4 ; 

o l t re a i per i co l i p e r l 'oas i n a t u r a l e è 
d a s e g n a l a r e c h e le p r e s e n z e nel p a e s e — 
q u a r a n t a r e s ident i d u r a n t e tu t to l ' anno -
d i v e n t a n o o l t re u n m i g l i a i o d u r a n t e l ' e s ta te 
e le fer ie inverna l i ; d a l l a m e t à di g i u g n o a 
c i rca d u e c e n t o m e t r i d a l m u s e o dei foss i l i 
e da l Covolo è r i p r e s a l 'att ività e s t ra t t iva e 
le m i n e fatte b r i l l a r e h a n n o c r e a t o p r e o c ­
c u p a z i o n e p e r l a s i c u r e z z a de l Covo lo e de i 
vil leggianti ; 

la legge de l l a r e g i o n e V e n e t o n. 44 del 
1982, che d i s c ip l ina l 'att ività di cava , sot­
to l inea l 'obiett ivo d e l l a « r i g o r o s a sa lva­
g u a r d i a d e l l ' a m b i e n t e nel r i s p e t t o de l r u o l o 
degli enti loca l i in o r d i n e al p r o p r i o ter­
r i tor io »; 

la c a v a s u d d e t t a si t r o v a al conf ine 
del p a r c o r e g i o n a l e d e l l a L e s s i n i a — : 

se i n t e n d a a p p r o f o n d i r e la s i t u a z i o n e 
e intervenire di c o n s e g u e n z a p e r c h é s i a 
g a r a n t i t a la s i c u r e z z a de i v i s i t a tor i di u n 

s i to n a t u r a l i s t i c o di e n o r m e i m p o r t a n z a e 
s u g g e s t i o n e . ( 4 - 1 3 1 2 3 ) 

C A P P E L L A . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

c o n l 'avvio d e l l ' a n n o s c o l a s t i c o , gli 
s t u d e n t i p e n d o l a r i dei c o m u n i di G r a m m i -
che le , Mil i tel lo , Vizzini , f r e q u e n t a n t i gli 
i s t i tut i s co l a s t i c i di C a l t a g i r o n e , s o p p o r t a n o 
u n o s t a t o di d i s a g i o q u o t i d i a n o p e r il r i­
t a r d o c o n cui il t r e n o n. 8 5 7 7 a r r i v a ne l le 
s t a z i o n i ; 

le c a r r o z z e d e s t i n a t e a l p e r c o r s o Ca-
t a n i a - G e l a s o n o a s s o l u t a m e n t e insuf f i c ient i 
a c o n t e n e r e il n u m e r o de i v i agg i a tor i , co­
s t r i n g e n d o gli s t u d e n t i a v i a g g i a r e in c o n ­
d iz ion i inacce t t ab i l i ; 

t u t t o c iò c o m p o r t a d i s a g i e n o r m i , t r a 
cui l ' a r r ivo in r i t a r d o a s c u o l a , c o n re l a t iva 
p e r d i t a di o r e di lez ioni ; 

il s e t t o r e m a n u t e n z i o n i de l l e f e r rov ie 
di C a t a n i a h a l 'obbl igo di f o r n i r e m a t e r i a l e 
i d o n e o a l l a e f f i c ienza e a l l a s i c u r e z z a dei 
v i agg i a to r i — : 

q u a l i in iz ia t ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r r i so lve re il g r a v e p r o b l e m a , so ­
p r a t t u t t o c o n r i g u a r d o al s e t t o r e m a n u t e n ­
z ioni de l le f e r rov ie di C a t a n i a , r e s p o n s a b i l e 
di t a l e d i s a g i o c h e n u o c e al p r e s t i g i o del 
serv iz io , r e c a n d o ser i d a n n i a l l ' u t e n z a , a i 
g iovan i s t u d e n t i ed a l le f amig l i e . ( 4 - 1 3 1 2 4 ) 

F O L E N A . — Ai Ministri della sanità e 
per la solidarietà sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l a f o n d a z i o n e Vil la M a r a i n i o p e r a a 
R o m a d a l 1976 n e l l ' a m b i t o d e l l a C r o c e 
r o s s a i t a l i a n a , c h e n e h a p r o m o s s o v e n t u n o 
a n n i fa la n a s c i t a , ne c o n t r o l l a gli o r g a n i 
a m m i n i s t r a t i v i e la u t i l i zza c o m e p r o p r i o 
b r a c c i o o p e r a t i v o nei s e t tor i de l l e t o s s i c o ­
d i p e n d e n z e e de l l 'Aids ; 

la f o n d a z i o n e a s s i s t e il m a g g i o r nu­
m e r o di t o s s i c o m a n i t r a tutt i i cent r i a n ­
t i d r o g a p u b b l i c i e p r iva t i de l l a r e g i o n e 
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L a z i o , s e c o n d o i d a t i fornit i d a l l ' o s s e r v a ­
tor io e p i d e m i o l o g i c o de l l a s t e s s a r e g i o n e 
L a z i o ; 

la f o n d a z i o n e , p e r l 'att ività svol ta , è 
r i c o n o s c i u t a a l ivello n a z i o n a l e e i n t e r n a ­
z iona le c o m e u n o t r a i p i ù i m p o r t a n t i 
centr i a n t i d r o g a o p e r a n t i e r a p p r e s e n t a 
p e r gli o p e r a t o r i del s e t to re u n c e n t r o 
p i lo ta nel c a m p o de l le t o s s i c o d i p e n d e n z e a l 
q u a l e f a re r i f e r i m e n t o p e r l ' e s p e r i e n z a m a ­
t u r a t a e p e r gli intervent i innovat iv i a t tua t i ; 

n o n o s t a n t e ciò , e a d i s p e t t o d e l l ' o p e r a 
svolta , l a f o n d a z i o n e n o n d i s p o n e di f ond i 
che a s s i c u r i n o la c e r t e z z a del le s u e p r e ­
s t az ion i ed è in p r o c i n t o di c h i u d e r e p e r 
q u e s t o m o t i v o le s u e at t iv i tà - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o i n t r a p r e n ­
d e r e p e r la s o l u z i o n e de l l a s i t u a z i o n e di 
Vil la M a r a i n i ; 

se i n t e n d a n o in te rven i re c o n u n i m ­
p e g n o d i re t to , r i c o n o s c e n d o n e il r u o l o 
g u i d a e di s p e r i m e n t a z i o n e nel s e t t o r e ; 

s e i n t e n d a n o ino l t re i n t e r v e n i r e 
p r e s s o la C r o c e r o s s a i t a l i ana , p e r f o r n i r l e 
gli s t r u m e n t i a f f inché p o s s a f a r s i c a r i c o d i 
a s s i c u r a r e l a c o n t i n u i t à t e r a p e u t i c a ed a s ­
s i s t enz i a l e di Vi l la M a r a i n i , o n d e ev i t a re l a 
c h i u s u r a d e l l a s t r u t t u r a e c o n s e g u e n z e ir­
r e p a r a b i l i p e r gli a s s i s t i t i . ( 4 - 1 3 1 2 5 ) 

C E S E T T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o de l le f i n a n z e h a r e c e n t e ­
m e n t e c o m u n i c a t o agl i uffici t r i b u t a r i il 
b l o c c o dei r i m b o r s i Iva; 

c o m e o p p o r t u n a m e n t e e v i d e n z i a t o 
d a l l ' U n i o n e i n d u s t r i a l i del f e r m a n o , « l'ef­
fetto del c o n t i n g e n t a m e n t o p e r le i m p r e s e 
- e s o p r a t t u t t o p e r le p i cco le i m p r e s e de l 
n o s t r o t e r r i t o r i o — è p e s a n t i s s i m o , p e r c h é 
r i su l t a di f a t to i m p o s s i b i l e e r o g a r e i r i m ­
b o r s i Iva p e r il t e r z o t r i m e s t r e 1997 . Il 
b l o c c o p e n a l i z z a p a r t i c o l a r m e n t e le 
a z i e n d e e s p o r t a t r i c i ( c o m e que l l e del s i­
s t e m a c a l z a t u r i e r o ) e i c red i tor i c o n al i­
q u o t e Iva d i f f e renz ia te , c h e n o n p o s s o n o 

p i ù f a r f ronte a l le e s p o r t a z i o n i f inanz ia r i e , 
c o n n e s s e a i c red i t i a c c u m u l a t i , a t t r a v e r s o i 
r i m b o r s i i n f r a n n u a l i »; 

l 'Unione i n d u s t r i a l i del f e r m a n o ri­
leva, ino l t re , che , « n o n è a s s o l u t a m e n t e 
suf f ic iente l ' e s c l u s i o n e d a l b l o c c o de i r i m ­
b o r s i e roga t i t r a m i t e il s i s t e m a del c o n t o 
f i sca le , che c o n s e n t e di c h i e d e r e d i re t t a ­
m e n t e il r i m b o r s o al c o n c e s s i o n a r i o p e r il 
c r e d i t o r i s u l t a n t e d a l l a d i c h i a r a z i o n e Iva 
a n n u a l e . Il G o v e r n o h a infat t i r e c e n t e ­
m e n t e l i m i t a t o a c i n q u e c e n t o mi l ion i il 
te t to de i r i m b o r s i conced ib i l i a t t r a v e r s o il 
c o n t o f i sca le e m o l t e i m p r e s e h a n n o g ià 
r a g g i u n t o q u e s t o l imi te »; 

il b l o c c o de i r i m b o r s i , a n c h e p e r le 
m o t i v a z i o n i s o p r a e s p o s t e , c o n t r a s t a p a l e ­
s e m e n t e c o n la po l i t i ca di s o s t e g n o a l le 
p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e c h e il G o v e r n o h a 
avv i a to - : 

s e n o n i n t e n d a n o a d o t t a r e i m m e d i a ­
t a m e n t e in iz ia t ive p e r s o s p e n d e r e il b l o c c o 
dei r i m b o r s i e s e n o n i n t e n d a n o interve­
n i r e p e r ev i tare , c h e a n a l o g o cont ingenta ­
m e n t o v e n g a e s t e s o a i r i m b o r s i de l le i m ­
p o s t e d i re t te , a l f ine di n o n a g g r a v a r e 
u l t e r i o r m e n t e la s i t u a z i o n e f i n a n z i a r i a 
de l le i m p r e s e c h e h a n n o a c c u m u l a t o c r e ­
diti v e r s o l ' e ra r io . ( 4 - 1 3 1 2 6 ) 

N A P O L I . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l a c i t tà di T a u r i a n o v a ( R e g g i o Ca­
l a b r i a ) , g ià t r i s t e m e n t e n o t a a l l e c r o n a c h e 
n a z i o n a l i p e r v i c e n d e l ega te a l l a c r i m i n a ­
l ità o r g a n i z z a t a ver i f i ca te s i negl i a n n i p a s ­
sat i , d o p o u n p e r i o d o di re l a t iva c a l m a , l a 
c r i m i n a l i t à s t e s s a h a r i p r e s o la s u a at t iv i tà ; 

nel le u l t i m e s e t t i m a n e , infatt i , s o n o 
s tat i c o m p i u t i ne l l a c i t tà u n a se r i e di att i 
c r i m i n o s i c h e s t a n n o c r e a n d o viva p r e o c ­
c u p a z i o n e t r a i m p r e n d i t o r i , c o m m e r c i a n t i , 
a r t i g i an i e c i t t ad in i ; 

i n c e n d i di furgoni , l a n c i di b o m b e -
c a r t a e co lp i di fuci le a l le p o r t e dei n e g o z i 
s o n o gli u l t imi att i i n t i m i d a t o r i p e r p e t r a t i 
a i d a n n i di c o m m e r c i a n t i e d i m p r e n d i t o r i , 
g ià v i t t ime de l racket; 
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gli a m m i n i s t r a t o r i loca l i s t a n n o c o m ­
p i e n d o ogni s f o r z o p e r il p i e n o r i s p e t t o 
de l l a lega l i tà ; 

gli att i c r i m i n o s i e la c h i a r a r i p r e s a 
del l 'a t t ivi tà m a f i o s a s t a n n o , p e r a l t r o , dif­
f o n d e n d o s i in tu t ta la p i a n a di G i o i a 
T a u r o , a n c h e a t t r a v e r s o m i n a c c e a var i 
a m m i n i s t r a t o r i local i ; 

la p r e o c c u p a n t e r i p r e s a de l le p e r i c o ­
lo se att ività de l l a ' n d r a n g h e t a in tu t to il 
t e r r i tor io de l l a p i a n a di G i o i a T a u r o è g ià 
s t a t a s e g n a l a t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e c o n gli att i 
ispettivi nn . 4 - 0 3 3 1 4 e 4 - 0 3 4 6 9 , a tutt 'oggi 
privi di r i s p o s t a d a p a r t e del G o v e r n o — : 

q u a l i u rgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e al f ine di f a r e c h i a r a luce sugl i att i 
d e n u n z i a t i e p e r p r e v e n i r e e r e p r i m e r e il 
f e n o m e n o p r i m a c h e lo s t e s s o p o s s a r i tor­
n a r e a d a s s u m e r e t a s s i p r e o c c u p a n t i . 

( 4 - 1 3 1 2 7 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato e del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a l l ' in te r rogante p a r e c h e il G o v e r n o 
n o n a b b i a fa t to nu l l a p e r il m e r i d i o n e , e 
p e r la S i c i l i a in p a r t i c o l a r e , e c h e n o n 
a b b i a n e a n c h e concre t i p roge t t i p e r il fu­
t u r o ; 

il G o v e r n o c o n t i n u a ne l l a s u a inerz i a , 
m e n t r e v iene e s a l t a t o da i s i n d a c a t i di m a g ­
g i o r a n z a e da i g r o s s i g r u p p i f i n a n z i a r i ed 
indus t r i a l i (e d a l l a l o r o s t a m p a ) c h e lo 
s o s t e n g o n o a s p a d a t ra t ta , m e n t r e il p o p o l o 
del s u d so f f re e r i m a n e s e n z a s p e r a n z a , 
n o n t r o v a n d o n e a n c h e o r g a n i di s t a m p a 
c h e p o s s a n o d a r e voce a i l o r o l a m e n t i ; si 
a s s i s t e anz i , p e r la ver i tà , a l l a p r o d u z i o n e 
- d a p a r t e de l la R a i - di pe l l i co le che , 
c o m e « la P iovra », si o c c u p a n o de l l a S ic i l i a 
d e n i g r a n d o l a , d i p i n g e n d o l a c o m e t e r r a di 
m o r t e e di s a n g u e , a l l o n t a n a n d o cos ì - p e r 
u n p u r o p r o g e t t o c o m m e r c i a l e — queg l i 
s t ran ier i c h e p o t e v a n o p r o g r a m m a r e u n 
g i ro tur i s t i co a n c h e in S i c i l i a - : 

q u a l i s i a n o s t a t i gli i n v e s t i m e n t i ef­
fet tuat i nel m e r i d i o n e , ed in S i c i l i a in 
p a r t i c o l a r e , d a q u a n d o q u e s t o G o v e r n o è 
in c a r i c a ; 

q u a l i i n f r a s t r u t t u r e s i a n o s t a t e r e a ­
l i zza te o p r o g r a m m a t e , q u a n t i i p o s t i di 
l a v o r o crea t i , q u a l i s i a n o s ta t i gli in tervent i 
degl i ent i e c o n o m i c i d i S t a t o e d o v e s i a n o 
s ta t i r e a l i z z a t i o p r o g r a m m a t i ; 

q u a l i s i a n o i p roge t t i c o n c r e t i del 
G o v e r n o p e r a f f r o n t a r e i p r o b l e m i de l s u d 
e de l l a S i c i l i a in p a r t i c o l a r e p e r q u a n t o 
r i g u a r d a la m a n c a n z a di a c q u a , l ' a s s o l u t a 
c a r e n z a di i n f r a s t r u t t u r e , il v i s t o s o so t to­
sv i luppo , u n a a g r i c o l t u r a r i d o t t a a Cene­
ren to l a , u n t u r i s m o c h e n o n r i e s c e a de­
c o l l a r e p e r l a m a n c a n z a di c o l l e g a m e n t i 
a e r e i e m a r i t t i m i a p r e z z i agevo la t i e p e r 
il t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o , il q u a l e si t r o v a in 
u n o s t a t o p i e t o s o e d e g r a d a n t e , c h e r i d u c e 
l ' i n t e r r o g a n t e a r i t e n e r e p e r f i n o m i g l i o r e 
q u e l l o dei p a e s i del t e r z o m o n d o ; 

s e il G o v e r n o si s i a m a i p o s t o c o n 
s e r i e t à il p r o b l e m a de i g iovani m e r i d i o n a l i 
s e n z a o c c u p a z i o n e , c o n s i d e r a t o c h e la s o l a 
S ic i l i a n e c o n t a c i r c a u n m i l i o n e ; q u a l i 
p roge t t i concre t i , q u a l i in tervent i a b b i a p o ­
s to in e s s e r e p e r d a r e a l m e n o u n a m i n i m a 
r i s p o s t a a l le c e n t i n a i a di m i g l i a i a di g iovan i 
che i n v o c a n o , e d i n v a n o , u n p o s t o di la­
voro . ( 4 - 1 3 1 2 8 ) 

A N G E L I C I . — Ai Ministri dei lavori pub­
blici e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il 15 s e t t e m b r e 1997, il m i n i s t e r o di 
g r a z i a e g iu s t i z i a h a e m a n a t o u n d e c r e t o 
r i g u a r d a n t e il r i c o n o s c i m e n t o di t itoli di 
s t u d i o e s t e r o q u a l e t i to lo a b i l i t a n t e p e r 
l ' e serc iz io in I t a l i a de l l a p r o f e s s i o n e di 
ingegnere , d e c i d e n d o su l l a i s t a n z a de l cit­
t a d i n o t e d e s c o M i c h a e l H e r b e r t S c h w i n g l , 
d i r e t t a a d o t t e n e r e il r i c o n o s c i m e n t o del 
t i tolo di s t u d i o p o s t - s e c o n d a r i o d e n o m i ­
n a t o d i p l o m a di ingegnere , a l f ine de l l ' e ser­
c iz io in I t a l i a de l l a p r o f e s s i o n e di inge­
g n e r e ; 
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t a le d e c r e t o r i c o n o s c e il t i to lo di s tu­
d i o di d i p l o m a p o s t - s e c o n d a r i o , q u a l e ti­
to lo va l ido p e r l ' a c c e s s o a l l ' a l b o degli in­
gegner i ; 

de t to r i c o n o s c i m e n t o è s u b o r d i n a t o , a 
s ce l t a del r i ch iedente , a l s u p e r a m e n t o di 
u n a p r o v a a t t i t u d i n a l e o a l c o m p i m e n t o di 
u n t i roc in io di d u e a n n i , p r e s s o u n inge­
g n e r e —: 

s e n o n r i t e n g a n o di a s s i c u r a r e i d e n ­
t ico r i c o n o s c i m e n t o a i d i p l o m a t i un iver s i ­
t a r i i ta l iani del s e t t o r e i n d u s t r i a l e ( d i p l o m a 
di ingegnere) , c o n s i d e r a t o c h e a n c h e nel 
d e c r e t o è p r e c i s a t o c h e « il p e r c o r s o for­
m a t i v o del c i t t a d i n o t e d e s c o è a n a l o g o a 
q u e l l o d a s egu i re in I ta l i a p e r c o n s e g u i r e il 
d i p l o m a di i n g e g n e r e »; 

s e n o n c o n v e n g a n o su l f a t to che, ove 
c iò n o n ven i s se fa t to , si d e t e r m i n e r e b b e 
u n a s i t u a z i o n e di a s s u r d a ed i n a c c e t t a b i l e 
p e n a l i z z a z i o n e ne i c o n f r o n t i di d i p l o m a t i 
ingegner i i ta l iani d e s t i n a t i a v e d e r vanif i ­
c a t a ogni l eg i t t ima a s p i r a z i o n e a d ut i l iz­
z a r e c o n c r e t a m e n t e ai fini l avorat iv i il ti­
to lo di s t u d i o c o n s e g u i t o . ( 4 - 1 3 1 2 9 ) 

M I G L I O R I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

le a s s o c i a z i o n i di c a t e g o r i a d e n u n ­
c i a n o c o n f o r z a oggett ivi e s e m p i di a b u s i ­
v i s m o q u a s i u f f i c i a l i zza to nel s e t t o r e flo-
roviva i s t ico , g ià sogge t to c o m e a l t r i s e t tor i 
de l c o m m e r c i o a d ev ident i e l e m e n t i di 
cr is i ; 

è o r m a i i n v a l s a la c o n s u e t u d i n e di 
of f r i re p i a n t e e f iori n e l l ' a m b i t o del le p i ù 
s v a r i a t e iniz iat ive « v o l o n t a r i s t i c h e » — : 

se n o n r e p u t i u r g e n t e ed o p p o r t u n o 
d i r a m a r e u n a c i r c o l a r e ad hoc a l l e pre fe t ­
t u r e a f f inché n o n s i a n o r i l a s c i a t e dag l i 
o r g a n i c o m p e t e n t i , a l m e n o in a l c u n i p e ­
r iodi , a u t o r i z z a z i o n i a d o c c u p a r e il s u o l o 
p u b b l i c o p e r s imi l i in iz ia t ive di « p r o m o ­
z i o n e » di fiori e p i a n t e . ( 4 - 1 3 1 3 0 ) 

F O T I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 30, c o m m a 1, del d i s e g n o di 
l egge c o l l e g a t o a l l a F i n a n z i a r i a ( a t t o S e ­
n a t o 2 7 9 3 ) t e s t u a l m e n t e rec i t a : « A d e c o r ­
r e r e da l 1° g e n n a i o 1998, l ' E n t e p o s t e 
i t a l i a n e è a u t o r i z z a t o : 

a) a l l a d i s t r i b u z i o n e e v e n d i t a d i­
r e t t a di bigl iett i de l l e lo t ter ie n a z i o n a l i e di 
t i tol i e d o c u m e n t i di v iagg io ; 

b) a l l a v e n d i t a al de t t ag l i o d i tutt i i 
v a l o r i bo l l a t i di cui h a l ' e sc lu s iva d e l l a 
d i s t r i b u z i o n e p r i m a r i a ai r i v e n d i t o r i s e ­
c o n d a r i ; 

c) a d a f f i d a r e la v e n d i t a d e l l e c a r t e 
v a l o r i p o s t a l i s e n z a v incol i di e s c l u s i v a »; 

v e r r e b b e q u i n d i s o t t r a t t a a i t i to lar i di 
l i c e n z a p e r la r ivend i t a de i m o n o p o l i di 
S t a t o l ' e sc lus iva de l l a v e n d i t a de i v a l o r i 
bo l l a t i ; gli s t e s s i d o v r e b b e r o , i n o l t r e , af­
f r o n t a r e l a c o n c o r r e n z a a n c h e d e l l ' E n t e 
p o s t e i t a l i a n e p e r q u a n t o r i g u a r d a la ven­
d i t a dei bigl iett i di lo t ter ie e de i bigl iett i e d 
a b b o n a m e n t i di a u t o b u s e t ren i ; inf ine, 
a n c h e la v e n d i t a de l le c a r t e v a l o r i p o s t a l i 
p o t r e b b e e s s e r e a f f i d a t a s e n z a v incol i di 
e s c lu s iva ; 

r i s u l t a a l t re s ì c h e il m i n i s t e r o de l 
t e s o r o v o r r e b b e a f f i d a r e a l l ' E n t e p o s t e i ta­
l i a n e la r a c c o l t a de l l e g i o c a t e de l lo t to - : 

s e n o n r i t e n g a o l t r e m o d o p e n a l i z ­
z a n t e , p e r i t a b a c c a i , l a p r o s p e t t a t a n o r m a 
e s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o e l i m i n a r l a d a l 
t e s t o del p r o v v e d i m e n t o . ( 4 - 1 3 1 3 1 ) 

M A R T I N A T . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

d a not i z i e di s t a m p a r i s u l t a c h e l a 
g a r a di p r o g e t t a z i o n e e s p e r i t a d a l l a R e ­
g i o n e U m b r i a , s u l l a b a s e d i u n a c o n v e n ­
z i o n e c o n l 'Anas , p e r l a r e d a z i o n e del 
p r o g e t t o e s e c u t i v o de l t r a t t o s t r a d a l e r e l a ­
t ivo a l l a v a r i a n t e a l l a S S n. 3 F l a m i n i a , nel 
t r a t t o F o l i g n o - S p o l e t o , s i a s t a t a c o n d o t t a al 
di fuor i de i t e r m i n i n o r m a t i v i c h e la legge 
i m p o n e p e r tal i a f f i d a m e n t i ; 

in p a r t i c o l a r e , t a l e p r o g e t t a z i o n e , r i­
s u l t e r e b b e e s s e r e s t a t a a g g i u d i c a t a in 
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p r i m a i s t a n z a a d u n a s o c i e t à in b a s e al 
c r i ter io del m a s s i m o r i b a s s o ; s u c c e s s i v a ­
m e n t e si s a r e b b e p r o c e d u t o a d a f f i d a r e la 
s t e s s a p r o g e t t a z i o n e a d a l t r a s o c i e t à r i cor ­
rente , r i c o r r e n d o p e r t a le s e c o n d a c o n d i ­
z ione a d u n c r i t e r io d iverso , b a s a t o su l l e 
i n d e r o g a b i l i t à d a i m i n i m i ta r i f f a r i prev i s t i 
d a l l a legge n. 143 del 1949 e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i ; 

l ' a d o z i o n e , in u n o e ne l l ' a l t ro c a s o , di 
cr i ter i o g g e t t i v a m e n t e c o n t r a s t a n t i e p e n a ­
l izzant i la to ta l i t à degl i a l t r i c o n c o r r e n t i , 
r i s p e c c h i e r e b b e u n a m a n c a n z a di t r a s p a ­
r e n z a ne l la g e s t i o n e del p r o b l e m a , c h e 
s a r e b b e s t a t o c o n d o t t o n o n a d e g u a t a m e n t e 
p e r p e r v e n i r e a d u n a f f re t t a to a f f i d a m e n t o ; 

la s t e s s a p r o c e d u r a a d o t t a t a in a l t r e 
c i r c o s t a n z e a n a l o g h e d a l l a r e g i o n e h a in­
fatti i n d o t t o lo s t e s s o a s s e s s o r e p r o p o n e n t e 
al r i t i ro del b a n d o di g a r a e d a l l a r i p u b ­
b l i c a z i o n e de l lo s t e s s o nei t e r m i n i corre t t i ; 

vi è, s e c o n d o l ' in ter rogante , u n p o t e r e 
s t a t a l e di v ig i l anza su l le p r o c e d u r e s e g n a t e 
t r a t t a n d o s i di u n a g a r a e s p l e t a t a s u l l a b a s e 
di u n a c o n v e n z i o n e e re la t iva a d u n a o p e r a 
di c o m p e t e n z a s t a t a l e — : 

q u a l e s i a la p r o c e d u r a e f f e t t ivamente 
segu i ta p e r l ' e s p l e t a m e n t o de l l a g a r a e in 
b a s e a q u a l i m o t i v a z i o n i e p r e s u p p o s t i 
g iur id ic i e s s a s i a s t a t a sce l ta ; 

p e r q u a l i m o t i v a z i o n i n o n si s i a p r o ­
ceduto , v i s to il p r e s u n t o e r r o r e i n t e r p r e ­
tat ivo degl i of ferent i , a d u n a r i p u b b l i c a ­
z ione del b a n d o a n c h e in t e r m i n i r i s t ret t i , 
e s p l i c i t a n d o i cr i ter i di a g g i u d i c a z i o n e , 
o n d e g a r a n t i r e la m a s s i m a t r a s p a r e n z a ; 

q u a l i e c o n o m i e der iv ino a l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e de l l 'u t i l i zzo di s i f fat te 
a n o m a l e p r o c e d u r e , e q u a l i s i a n o le g iu­
s t i f icaz ioni t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v e e legal i 
de l la l o r o a d o z i o n e . ( 4 - 1 3 1 3 2 ) 

R I C C I . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per c o n o s c e r e : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
r i c o n d u r r e a l l a c o r r e t t e z z a e a l l a t r a s p a ­
r e n z a a m m i n i s t r a t i v a t a lun i att i e /o c o m ­

p o r t a m e n t i p o s t i in e s s e r e d a l l a s e d e del-
l ' Inps di F o g g i a ne i c o n f r o n t i d i b r a c c i a n t i 
agr ico l i ; 

in p a r t i c o l a r e , r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e 
c h e le r i s u l t a n z e a c c e r t a t i v e f o r m u l a t e d a 
f u n z i o n a r i i spett iv i de l l ' Inps , n o n not i f ica te 
a l le l a v o r a t r i c i i n t e r e s s a t e , s o n o p r e s e a 
b a s e p e r la s o s p e n s i o n e de l l a e r o g a z i o n e 
del le p r e s t a z i o n i p r e v i s t e d a l l a v igente le­
g i s l a z i o n e , q u a l i a d e s e m p i o l a e r o g a z i o n e 
de l l a i n d e n n i t à di n a t a l i t à ; 

a l le p r e d e t t e , in a s s e n z a di f o r m a l e 
p r o v v e d i m e n t o a m m i n i s t r a t i v o , è d a t o p r o ­
d u r r e r i c o r s o a m m i n i s t r a t i v o s o l o q u a n d o 
s o n o d i s p o s t e le l o r o c a n c e l l a z i o n i dag l i 
e lenchi n o m i n a t i v i ne i q u a l i figurano 
i scr i t te m e d i a n t e la e m i s s i o n e di e lenchi 
t r i m e s t r a l i ; 

p u r c o n l a p u b b l i c a z i o n e p r e s s o gli 
a lb i c o m u n a l i degl i e l ench i t r i m e s t r a l i n o n 
s e m p r e le l a v o r a t r i c i s o n o p o s t e nel le con­
d iz ioni di i n t e r p o r r e r i c o r s o a t t e s o c h e la 
s t e s s a p u b b l i c a z i o n e n o n è r e s a n o t a in 
m a n i e r a a d e g u a t a ; 

infatt i , n e s s u n a not i f i ca i n d i v i d u a l e è 
fo rn i t a a l le i n t e r e s s a t e in o r d i n e a l l a in­
c l u s i o n e negl i e l ench i n o m i n a t i v i t r i m e ­
s t ra l i di c a n c e l l a z i o n i ; 

in o r d i n e a l l a c o r r e t t e z z a degli a c c e r ­
t a m e n t i n o n è s u p e r f l u o i n f o r m a r e c h e 
m e t o d i c a m e n t e s o n o d i s a t te s i , dag l i i spet ­
tor i I n p s , i r a p p o r t i di l a v o r o p o s t i in 
e s s e r e t r a p a r e n t i n o n convivent i , n o n 
aventi , in ogn i c a s o , r a p p o r t i e c o n o m i c i 
co inc ident i ; 

le a t t iv i tà l a v o r a t i v e p r e s t a t e s o n o 
q u a l i f i c a t e di c o l l a b o r a z i o n e ; di u n a col­
l a b o r a z i o n e c h e n o n p u ò d a r l u o g o a l l a 
i s c r i z i o n e negl i e l ench i n o m i n a t i v i dei col­
t ivator i d iret t i ( se i gen i to r i s o n o tal i ) at­
t e s o c h e m a n c a n o i p r e s u p p o s t i ex legge 9 
g e n n a i o 1963, n. 9; 

q u i n d i , a u t e n t i c h e b r a c c i a n t i s o n o 
p r i v a t e di p r e s t a z i o n i s o l o p e r c h é la su ­
per f i c i a l i t à c o n cui v e n g o n o o p e r a t i gli 
a c c e r t a m e n t i d a p a r t e di i spe t tor i , c o m a n ­
da t i in m i s s i o n e d a a l t r e reg ioni , si con­
c l u d o n o , q u a s i s i s t e m a t i c a m e n t e , c o n evi-
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dent i a m b i g u i a p p r e z z a m e n t i sul l ' a t t iv i tà 
svo l t a da l l e l avora t r i c i . ( 4 - 1 3 1 3 3 ) 

T O S O L I N I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

1*11 o t t o b r e 1997, a G a l l a r a t e , in o c ­
c a s i o n e di u n d i b a t t i t o p u b b l i c o p r e s s o 
l 'hotel As tor ia , il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o 
a l le f inanze , o n o r e v o l e R o b e r t o P inza , h a 
e s p r e s s o u n f o r m a l e i m p e g n o « tu t t ' a l t ro 
c h e g e n e r i c o » de l l ' e secut ivo Prod i , a f f inché 
le r i c a d u t e o c c u p a z i o n a l i co l l ega te a Ma l -
p e n s a 2 0 0 0 i n t e r e s s a s s e r o p r i n c i p a l m e n t e i 
r e s i d e n t i nel g a l l a r a t e s e ; 

nel lo s t e s s o d i s c o r s o p u b b l i c o , il S o t ­
t o s e g r e t a r i o P i n z a h a a f f e r m a t o c h e p e r 
f a v o r i r e le a s s u n z i o n i s u m m e n z i o n a t e , 
l ' e secut ivo a v r e b b e v a r a t o m i r a t i p rovved i ­
m e n t i legislativi a t t r a v e r s o l 'ut i l izzo de l lo 
s c h e m a dei pa t t i t e r r i to r i a l i o p p u r e a t t r a ­
v e r s o u n decre to- l egge ad hoc) 

l 'onorevole P i n z a si è d i c h i a r a t o in 
q u e l l a s e d e m o l t o r a m m a r i c a t o p e r la 
m a n c a t a e m a n a z i o n e di q u e s t i p rovved i ­
m e n t i tes i a d a r e p r i o r i t à ne l le a s s u n z i o n i 
di M a l p e n s a 2 0 0 0 a i r e s i d e n t i de l l a z o n a a 
c a u s a de l l a cr i s i po l i t i ca p r o v o c a t a d a l 
p a r t i t o de l l a r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a ; 

si a u s p i c a c h e l ' in tervento d e l l ' o n o r e ­
vo le P i n z a n o n v a d a a r c h i v i a t o c o m e l 'en­
n e s i m a i n e v a s a e d e m a g o g i c a « p r o m e s s a 
e l e t to ra le »; 

la z o n a g e o g r a f i c a in q u e s t i o n e è co­
m u n q u e i n t e r e s s a t a d a f e n o m e n i c o m e l'in­
q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o e a c u s t i c o p r o ­
d o t t o dagl i a e r o m o b i l i ed i s u o i re s ident i , 
o l t r e a n o n e s s e r e tute la t i s o t t o il p ro f i lo 
a m b i e n t a l e , g o d o n o del d i s i n t e r e s s e del­
l ' e secut ivo a n c h e p e r q u a n t o c o n c e r n e gli 
a m m o r t i z z a t o r i soc ia l i util i a c o m p e n s a r e 
u n a s i t u a z i o n e di fa t to i n i q u a in t e r m i n i di 
q u a l i t à de l l a vita, ivi i n c l u s a la p o s s i b i l i t à 
di t r o v a r e o c c a s i o n i l avora t ive — : 

se n o n r i t e n g a n o di d o v e r e sp l i c i t a re , 
in o c c a s i o n e de l l a r i c o n f e r m a de l l ' e secu­
tivo, il c o n t e n u t o dei p r o v v e d i m e n t i ant i ­

c ipa t i c o n uf f ic ia l i tà , a n c h e a m e z z o 
s t a m p a , d a l l ' o n o r e v o l e P inza , tes i a f avo­
r i r e le a s s u n z i o n i de i c i t tad in i del g a l l a r a ­
t e s e in r e l a z i o n e a M a l p e n s a 2 0 0 0 ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r s u g g e r i r e al 
S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o , o n o r e v o l e P i n z a , 
l ' o p p o r t u n i t à di avva l e r s i ne l le s ed i i s t i tu­
z iona l i , n e l l ' a t t u a z i o n e di q u a n t o a n n u n ­
c i a t o l 'I 1 o t t o b r e a G a l l a r a t e , de l l a p r o p o ­
s t a di legge A .C . 3 9 9 4 r e c a n t e « d i s p o s i z i o n i 
p e r f a v o r i r e l ' o c c u p a z i o n e de i c i t t ad in i r e ­
s ident i in a r e e l imi t ro fe a d a e r o s t a z i o n i » 
p r e s e n t a t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e il 14 lug l io 
1997; 

s e n o n r i t e n g a n o c o m u n q u e s t r a t e g i c o 
a f f r o n t a r e in t e r m i n i concre t i , c h e n o n 
l a s c i n o s p a z i a d i n t e r p r e t a z i o n i di m e r a 
p r o p a g a n d a e l e t t o r a l e d a p a r t e de l l 'Ul ivo — 
de l l a cui r a g i o n e n o n si s e n t e la n e c e s s i t à 
—, il p r o b l e m a d e l l ' o c c u p a z i o n e ne l l e a r e e 
i n t e r e s s a t e d a M a l p e n s a 2 0 0 0 . ( 4 - 1 3 1 3 4 ) 

C R E M A . — Ai Ministri dell'interno e per 
la funzione pubblica e gli affari regionali. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 10 g i u g n o 1995 il c o m u n e di 
V i l l a f r a n c a di V e r o n a e m e t t e v a , a n o m e del 
s i g n o r A d r i a n o A d a m i , u n a c c e r t a m e n t o di 
i n f r a z i o n e a l l ' a r t i c o l o 40 de l c o d i c e de l l a 
s t r a d a , p e r c h é in v ia le P o s t u m i a « n o n ri­
s p e t t a v a q u a n t o i m p o s t o d a l l a s e g n a l e t i c a 
o r i z z o n t a l e ( p r o s e g u i v a d i r i t to a n z i c h é 
s v o l t a r e a d e s t r a ) »; 

a s e g u i t o d e l l a not i f ica , il s i g n o r 
A d a m i il 19 a g o s t o 1995 , n o n r i t e n e n d o di 
d o v e r p a g a r e u n ' i n f r a z i o n e c h e c o n s i d e ­
r a v a ine s i s t en te , inv iava al s i n d a c o , a l s e ­
g r e t a r i o c o m u n a l e , a l c o m a n d a n t e de i vigili 
u r b a n i de l c o m u n e di V i l l a f r a n c a d i Ve­
r o n a r i c h i e s t a di r e v o c a d e l l ' a m m e n d a e in 
d a t a 23 a p r i l e 1996 r i ceveva d a l v ice p r e ­
fet to v i c a r i o d e l l a p r o v i n c i a di V e r o n a in­
g i u n z i o n e di p a g a m e n t o d e l l ' a m m e n d a 
s u d d e t t a , m a g g i o r a t a ; 

il 7 m a g g i o 1996 il s i g n o r A d a m i 
i n o l t r a v a a l p r e f e t t o r i c h i e s t a di r e v i s i o n e 
d e l l ' o r d i n a n z a di i n g i u n z i o n e , c h i e d e n d o 
n u o v a m e n t e l a r e v o c a d e l l ' a m m e n d a 
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p e r c h é n o n d o v u t a , in q u a n t o in v ia le 
P o s t u m i a n o n e s i s te a l c u n a s e g n a l e t i c a c o n 
obbl igo di svo l ta a d e s t r a , s o t t o l i n e a n d o 
inol t re che, in b a s e a l l a legge n. 2 4 1 del 7 
a g o s t o 1990 e s u c c e s s i v e , il r e s p o n s a b i l e 
dell 'uff icio c o m u n a l e p r e p o s t o e r a t e n u t o a 
d a r e r i s p o s t a a l l a p r e c e d e n t e r i ch ie s ta ; 

in d a t a 30 a p r i l e 1997 il pre fe t to , c o n 
t a s s a a c a r i c o del d e s t i n a t a r i o , r i s p o n d e v a 
al s ignor A d a m i c o n la r e v o c a de l l a s a n ­
z ione « . . . .perché dag l i a c c e r t a m e n t i effet­
tuati , s o n o f o n d a t e le o s s e r v a z i o n i p r o d o t ­
te »; 

in d a t a 8 a g o s t o 1997, m a l g r a d o la 
r e v o c a s u d d e t t a , il c o m u n e di V i l l a f r a n c a 
di V e r o n a p r o c e d e v a a l l ' i s c r i z ione a r u o l o 
de l la m u l t a , c o n u n ' u l t e r i o r e m a g g i o r a ­
z ione ; 

il 18 a g o s t o 1997, il s i gnor A d a m i 
ch iedeva n u o v a m e n t e la r e v o c a del l ' i scr i­
z i o n e a r u o l o n. 7 5 3 7 3 3 8 de l l a c o n t r a v v e n ­
z ione n. 6 8 9 / 8 1 ed il r i m b o r s o dei d a n n i 
m a t e r i a l i e m o r a l i subit i , o t t e n e n d o d a l 
c o m u n e di V i l l a f r a n c a di V e r o n a la not i f ica 
de l l ' avvenuto s g r a v i o d e l l ' i m p o r t o del r u o l o 
in oggetto « e s s e n d o s t a t o il t itolo, s u cui 
reggeva il ruo lo , r e v o c a t o da l p re fe t to di 
V e r o n a »; 

il t a r d i v o e s i to pos i t ivo di u n o dei 
n u m e r o s i s s i m i c a s i in cui il c i t t a d i n o c o m ­
b a t t e la s u a s o l i t a r i a b a t t a g l i a c o n t r o la 
b u r o c r a z i a n o n p u ò che p r o d u r r e s f iduc i a 
nel le i s t i tuz ioni e d i s p e n d i o di energ ie , 
t e m p o e d e n a r o d i f f i c i lmente r i sarc ib i l i , 
q u a l o r a n o n d e c i d e s s e di i n t r a p r e n d e r e 
n u o v e e a n c o r p i ù d i s p e n d i o s e a z i o n i le­
gal i - : 

se, t e n u t o c o n t o de l l a r e v o c a s u d d e t t a 
e del le m o t i v a z i o n i a d d o t t e da l pre fe t to , 
n o n s ia q u a n t o m e n o d a s t i g m a t i z z a r e la 
« super f i c i a l i t à » c o n la q u a l e si è p r e c e ­
d e n t e m e n t e o p e r a t o , s u p e r f i c i a l i t à c h e h a 
r e s o di f a t to v e s s a t o r i o il p r o c e d i m e n t o 
incoerente s egu i to d a i var i uffici ne l la vi­
c e n d a e c h e h a van i f i c a to i p r inc ìp i volti 
a l lo sne l l imento de l p r o c e d i m e n t o a m m i ­
nistrat ivo p i ù vol te r ibad i t i d a l l eg i s l a tore , 
s i a nel la legge n. 2 4 1 del 1990 c h e nel le p i ù 

r ecent i leggi v a r a t e la s c o r s a p r i m a v e r a e 
g ià n o t e c o n il n o m e de l m i n i s t r o B a s s a -
nini ; 

se , p e r e s t e n s i o n e , il p r i n c i p i o de l la 
t r a s p a r e n z a n o n d e b b a i n t e n d e r s i a n c h e 
c o m e c o n c r e t a tu te l a de l c i t t a d i n o e de l la 
col let t ivi tà t u t t a d a l l o s t r a p o t e r e de l l a bu­
r o c r a z i a , a p r e s c i n d e r e d a l r i c o r s o indivi­
d u a l e a l l a m a g i s t r a t u r a c o m p e t e n t e , p o i c h é 
n o n e s i s t o n o r e s p o n s a b i l i t à p e r s o n a l i s e n z a 
s a n z i o n i e n o n e s i s t e e s i t o po s i t i vo dei 
r i cor s i , s e n z a r i s a r c i m e n t o de l d a n n o . 

( 4 - 1 3 1 3 5 ) 

M A N Z A T O e S A O N A R A . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

ne l l a n o t t e t r a il 9 e 10 o t t o b r e 1997 
l ' a u t o v e t t u r a del s i n d a c o de l c o m u n e di 
B o a r a P i s a n i ( p r o v i n c i a di P a d o v a ) è s t a t a 
p r a t i c a m e n t e d i s t r u t t a d a d u e a z i o n i vio­
lente e s u c c e s s i v e ; 

s o n o in c o r s o gli a c c e r t a m e n t i d a 
p a r t e de l l a l o c a l e s t a z i o n e de i c a r a b i n i e r i ; 

il g i o r n o 13 o t t o b r e 1997 il cons ig l io 
c o m u n a l e , r i u n i t o in s e d u t a s t r a o r d i n a r i a , 
h a e s p r e s s o u n a n i m e s o l i d a r i e t à ; 

il f a t to h a p r o v o c a t o n o t e v o l e p r e o c ­
c u p a z i o n e e a l l a r m e in u n a c o m u n i t à civile 
g ià i n t e r e s s a t a negli a n n i s c o r s i d a e p i s o d i 
di i n t o l l e r a n z a e v i o l e n z a ; 

il 16 n o v e m b r e 1997 a B o a r a P i s an i si 
t e r r à la c o n s u l t a z i o n e e l e t t o r a l e p e r l 'ele­
z i o n e del s i n d a c o ed il r i n n o v o de l cons i ­
gl io c o m u n a l e — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e gli 
o r g a n i p r e p o s t i a l l a t u t e l a e p r o m o z i o n e 
d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o n o n s o l o al f ine di 
g a r a n t i r e c h e s i a n o i n d i v i d u a t i e p e r s e g u i t i 
i r e s p o n s a b i l i di tal i gest i , m a a n c h e p e r 
p r e v e n i r e s i t u a z i o n i di p e r i c o l o s i t à p e r i 
c i t t ad in i e p e r q u a n t i i n t e n d a n o i m p e ­
g n a r s i ne l l a v i ta p o l i t i c o - a m m i n i s t r a t i v a lo­
ca le . ( 4 - 1 3 1 3 6 ) 

B A S T I A N O N I . - Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale e del tesoro. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i co lo 10 d e l l a l egge 15 a p r i l e 
1985 , n. 140, r e c a n t e n o r m e in m a t e r i a di 
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r i v a l u t a z i o n e de l le p e n s i o n i c o n d e c o r ­
r e n z a a n t e r i o r e a l 1° lug l io 1982 e a c a r i c o 
de l le f o r m e di p r e v i d e n z a sos t i tu t ive e d 
e s o n e r a t i ve del r e g i m e g e n e r a l e (e t r a q u e ­
s te l ' Inpda i ) , r inv ia a s e p a r a t i p r o v v e d i ­
m e n t i d a e m a n a r e d a p a r t e de l M i n i s t e r o 
de l l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e di 
c o n c e r t o c o n il M i n i s t e r o del t e s o r o ; 

a d oggi - 15 o t t o b r e 1997 — s o n o s ta t i 
a s s u n t i t r e p r o v v e d i m e n t i , m e d i a n t e a p p o ­
siti dec re t i del M i n i s t e r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc ia le , di c o n c e r t o c o n il Mi­
n i s t e r o de l t e s o r o , c o n i q u a l i si è p r o v ­
v e d u t o a l l a l i q u i d a z i o n e del le c o r r i s p o n ­
dent i r i va lu taz ion i ; 

d a t e m p o s u s s i s t o n o le c o n d i z i o n i p e r 
p r o c e d e r e a l l 'u l t e r iore r i v a l u t a z i o n e e 
l ' Inpda i h a g ià s t a n z i a t o i fond i n e c e s s a r i 
ed inv ia to al M i n i s t e r o del l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e la re l a t iva d o c u m e n t a ­
z ione a t t u a r i a l e e contab i l e , s e n z a c h e si 
s i a p r o v v e d u t o a d e m a n a r e il r e l a t ivo d e ­
c re to ; 

gli avent i d i r i t to l e g i t t i m a m e n t e r iven­
d i c a n o la l i q u i d a z i o n e degl i i n c r e m e n t L 
p e n s i o n i s t i c i m a t u r a t i - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i p e r i q u a l i n o n si 
s i a a n c o r a p r o v v e d u t o a l l ' e m a n a z i o n e del­
l ' a p p o s i t o p r o v v e d i m e n t o di cui al r i c h i a ­
m a t o a r t i c o l o 10 de l l a legge 15 a p r i l e 1985 , 
n. 140. ( 4 - 1 3 1 3 7 ) 

R O T U N D O . - Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Pe r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la legge n. 317 del 1991 p r e s c r i v e v a 
c h e e n t r o il t e r m i n e di 9 0 g iorn i le r eg ion i 
d o v e v a n o i n d i v i d u a r e i d i s t re t t i i n d u s t r i a l i 
nel p r o p r i o t e r r i to r io ; 

la r e g i o n e Pugl ia , a d i s t a n z a di b e n 6 
a n n i ed a d i f f e r e n z a di a l t re reg ioni , n o n 
h a n e m m e n o in iz i a to la f a se di i n d a g i n e 
g e o e c o n o m i c a p r e l i m i n a r e a l l ' i s t i tuz ione 
de i d i s t re t t i indus t r i a l i ; 

in p r o v i n c i a di L e c c e il c o m p a r t o 
t e s s i l e - a b b i g l i a m e n t o v a n t a u n a p o s i z i o n e 
leader p o t e n d o c o n t a r e s u c i r c a 4 5 0 p i c c o l e 

e m e d i e a z i e n d e c h e p r o d u c o n o m a g l i e r i a , 
jeans, calze e c r a v a t t e c o n o l t re o t t o m i l a 
o c c u p a t i ; 

l ' a r e a s a l e n t i n a h a tut te le c a r a t t e r i ­
s t i che p e r il r i c o n o s c i m e n t o del d i s t r e t t o 
i n d u s t r i a l e d e l l ' a b b i g l i a m e n t o e de l l e c a l z e 
ed h a r e g i s t r a t o u n for te a u m e n t o de l le 
e s p o r t a z i o n i , p e r u n v a l o r e c h e è p a s s a t o 
d a i 130 m i l i a r d i de l 1992 a i 301 m i l i a r d i 
del 1996; 

l ' a s s e n z a de i d i s t re t t i p e n a l i z z a l a 
r e a l t à p r o d u t t i v a di q u e s t ' a r e a e n o n c o n ­
s e n t e il s a l t o di q u a l i t à in t e r m i n i di in­
n o v a z i o n e di cu i c'è e s t r e m o b i s o g n o p e r 
v a l o r i z z a r e , m e t t e n d o in c o m u n e , l ' im­
m e n s o p a t r i m o n i o d i e s p e r i e n z a e di p r o ­
f e s s i o n a l i t à a c q u i s i t i nel c o r s o di q u e s t i 
a n n i — : 

s e il G o v e r n o n o n r i t e n g a d i d o v e r s i 
a d o p e r a r e a l f ine d i f a v o r i r e l ' i s t i tuz ione 
de i d i s t re t t i de l l e a r e e i n d u s t r i a l i nel S a ­
l e n t e e d in Pug l i a , a t t r a v e r s o l ' a p p l i c a z i o n e 
de l l a legge n. 3 1 7 de l 1 9 9 1 , r i m a s t a f i n o r a 
c o m p l e t a m e n t e i n a t t u a t a . ( 4 - 1 3 1 3 8 ) 

P O L I B O R T O N E . - Ai Ministri del la­
voro e della previdenza sociale e dell'in­
terno. — P e r s a p e r e se , n e l l ' a m b i t o de i 
p o t e r i di v i g i l a n z a s u l l ' a p p l i c a z i o n e de l l a 
legge 2 a p r i l e 1968 , n. 4 8 2 , a t t r ibu i t i a l 
M i n i s t e r o de l l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a 
soc i a l e , c h e l a e s e r c i t a a t t r a v e r s o l ' i spet to­
r a t o del l a v o r o , n o n i n t e n d a il G o v e r n o 
ver i f i c a re s e l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
di C a s a r a n o ( L e c c e ) a b b i a p r o c e d u t o a 
r e g o l a r i a s s u n z i o n i di p e r s o n a l e a n o r m a 
de l l a legge 2 a p r i l e 1968, n. 482 , e s s e n d o 
o l t re tu t to o p p o r t u n o c o n o s c e r e c o n q u a l e 
c r i t e r io l a s t e s s a a m m i n i s t r a z i o n e p r o c e d a 
a l le a s s u n z i o n i , a n c h e t e m p o r a n e e , di per ­
s o n a l e . ( 4 - 1 3 1 3 9 ) 

L U C I D I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il C o n s i g l i o d i S t a t o , c o n o r d i n a n z a 
de l 18 f e b b r a i o 1992 , a c c o g l i e v a il r i c o r s o 
p r e s e n t a t o da l l ' i s t i tu to di v i g i l a n z a A s s i p o l 
o v v e r o l ' o r d i n a n z a del T a r del L a z i o ( se-
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z ione 1463/91) c h e a v a l l a v a la r e v o c a del­
l ' a u t o r i z z a z i o n e di p o l i z i a o p e r a t a d a l p r e ­
fetto di R o m a ; 

t a l e r e v o c a e r a d e t t a t a da l l ' ev idente 
s t a t o d ' i n d e b i t a m e n t o c o n l ' i s t i tuto d i p r e ­
v i d e n z a , a r r i v a t o in p o c h i m e s i a l l a c i f ra di 
c i n q u e m i l i a r d i ; 

l ' i s t i tuto di v i g i l anza A s s i p o l e r a s t a t o 
ogget to di n u m e r o s e r a p i n e , c h e a v e v a n o 
fat to l ievi tare i cost i a s s i c u r a t i v i p r o v o ­
c a n d o lo s c o p e r t o nei c o n f r o n t i de l l ' Inps ; 

la s t e s s a A s s i p o l aveva not i f i ca to , p e r 
o p p o r t u n a c o n o s c e n z a , a l l a q u e s t u r a e a l l a 
p r e f e t t u r a di c o m p e t e n z a l ' ipotes i di r ego­
l a r i z z a z i o n e de l l a p o s i z i o n e d e b i t o r i a m e ­
d i a n t e la de f in iz ione d ' u n a r a t e i z z a z i o n e ai 
s ens i de l l ' a r t i co lo 2, c o m m a 11, de l l a legge 
n. 389 del 1989, n o n c h é i p r o s p e t t i d a cui 
si evinceva la r e g o l a r i t à dei p a g a m e n t i al-
l 'Inail ; 

d a a l c u n e i n d a g i n i svol te d a l l a Digos , 
p e r a p p u r a r e l ' eventua le c o i n v o l g i m e n t o 
dei vert ic i de l l ' i s t i tuto di v ig i l anza nel le 
r a p i n e p e r p e t r a t e a i s u o i furgoni b l indat i , 
r i su l t a c o m e l 'Ass ipol f o s s e s o t t o p o s t a , d a 
a lcuni p e r s o n a g g i legat i a l l a m a l a v i t a , a d 
u n vero e p r o p r i o s a b o t a g g i o ; 

de l lo s t e s s o p e r i o d o è, inol t re , u n a 
n o t a de l l 'UORCA p r e s s o la s e d e p r o v i n c i a l e 
di R o m a de l l ' Inps c h e d e n u n c i a a l l a p r e ­
fe t tura di R o m a la g r a v e e s p o s i z i o n e d e ­
bi tor ia , re la t iva al m a n c a t o p a g a m e n t o dei 
cont r ibu t i p r e v i d e n z i a l i re lat iv i a i suo i 
q u a r a n t a d i p e n d e n t i p e r il p e r i o d o 1980-
1988, del le soc ie tà M e t r o p o l sr l e M e t r o p o l 
U r b e srl , nei con f ront i de l le q u a l i n o n 
r i su l t a a l l ' in te r rogante e s s e r e s t a t a a s s u n t a 
a l c u n a in iz ia t iva in m e r i t o ; 

a de t t a de l le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
di ca tegor i a , c h e in n u m e r o s e o c c a s i o n i 
h a n n o d e n u n c i a t o tal i fatti , l a s i t u a z i o n e di 
e v a s i o n e cont r ibut iva ne i con f ront i s i a del­
l ' Inps s i a del l ' Inai l è l a n o r m a del s e t tore , 
s e n z a c h e a l c u n a in iz ia t iva v e n g a a s s u n t a 
d a l l ' o r g a n o c o n t r o l l a n t e — : 

se n o n i n t e n d a d i s p o r r e u n ' i n d a g i n e , 
a f f idando la agli o r g a n i cen t ra l i del min i ­
s tero , p e r ver i f icare t a l e s i t u a z i o n e che , ove 

r i s p o n d e s s e a l ve ro , s a r e b b e g r a v e m e n t e 
les iva de l l e n o r m a l i r e g o l e di c o n c o r r e n z a ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
r i p o r t a r e a n o r m a di legge i c o m p o r t a ­
m e n t i c h e r i s u l t a s s e r o in p a l e s e c o n t r a s t o 
c o n la n o r m a t i v a v igente . ( 4 - 1 3 1 4 0 ) 

G I A N N O T T I . - Ai Ministri della sanità 
e dell'ambiente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

o r m a i d a m o l t i g io rn i si è i n s t a l l a t o 
u n p r e s i d i o di c i t t ad in i de l l a V a l t i b e r i n a 
u m b r a e t o s c a n a in p r o s s i m i t à de l l ' im­
p i a n t o di s m a l t i m e n t o f anghi e c o m p o s t a g ­
g io s i to in l o c a l i t à G r i c i g n a n o - S . F i r a (co­
m u n e di S a n s e p o l c r o ) p e r d e n u n c i a r e e 
d o c u m e n t a r e il d a n n o a m b i e n t a l e der i ­
v a n t e d a l l a a t t iv i tà di t a l e i m p i a n t o c h e si 
c o n f i g u r a p i ù c o m e s m a l t i m e n t o f angh i c h e 
c o m e at t iv i tà di c o m p o s t a g g i o ; 

il c o m u n e di S a n s e p o l c r o nel 1995 
aveva e s p r e s s o p a r e r e nega t ivo in m e r i t o 
a l l a c o l l o c a z i o n e u r b a n i s t i c a d e l l ' i m p i a n t o 
e la p r o v i n c i a di A r e z z o h a c o n c e s s o a u ­
t o r i z z a z i o n e p r o v v i s o r i a l i m i t a t a m e n t e a l l a 
a t t iv i tà di c o m p o s t a g g i o ; 

m o l t o v i c ino a l l ' i m p i a n t o in q u e s t i o n e 
vi s o n o n o n s o l o a b i t a z i o n i civili m a a n c h e 
i m p o r t a n t i i n s e d i a m e n t i i n d u s t r i a l i a g r o ­
a l i m e n t a r i n o n c h é c o l t u r e b i o l o g i c h e e lo 
s t e s s o f i u m e T e v e r e s c o r r e a p o c h i s s i m a 
d i s t a n z a , c o n i p r o b l e m i c o n s e g u e n t i di 
tu te l a d e l l a f a l d a a c q u i f e r a ; 

l a c o m u n i t à m o n t a n a h a p r e s e n t a t o 
a l l a r e g i o n e T o s c a n a u n p r o g e t t o p e r la 
V a l t i b e r i n a t o s c a n a di « va l le e c o l o g i c a » — : 

s e i M i n i s t r i in te r roga t i , c i a s c u n o 
n e l l ' a m b i t o de l l e l o r o c o m p e t e n z e e di 
c o n c e r t o c o n l a r e g i o n e T o s c a n a , n o n 
r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e , c o n u n 
a d e g u a t o p r o g r a m m a di cont ro l l i s a n i ­
t a r i e d a m b i e n t a l i , s e le a t t iv i tà de l l ' im­
p i a n t o in q u e s t i o n e s i a n o noc ive p e r la 
s a l u t e de i c i t t ad in i e d a r r e c h i n o d a n n i 
a l l ' a m b i e n t e . ( 4 - 1 3 1 4 1 ) 
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G I A N N O T T I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

gli eventi s i s m i c i del 26 s e t t e m b r e e 
succes s iv i h a n n o co lp i to l ' a r e a de l l a Valt i ­
b e r i n a e p e r t a n t o i c o m u n i di S a n s e p o l c r o , 
Anghiar i , M o n t e r c h i , C a p r e s e M i c h e l a n ­
gelo, Pieve S a n t o S t e f a n o , B a d i a T e d a l d a , 
S e s t i n o e a r r e c a t o g rav i d a n n i al p a t r i m o ­
nio s tor i co u r b a n i s t i c o p u b b l i c o e a d al­
c u n e a b i t a z i o n i civili; 

è in c o r s o , s u l l a b a s e di intervent i de i 
tecnic i dei c o m u n i , de l l a p r o v i n c i a e de i 
vigili del f u o c o u n a d e t t a g l i a t a v a l u t a z i o n e 
e d o c u m e n t a z i o n e de i d a n n i subi t i : in p a r ­
t i co l a re nel c o m u n e di S a n s e p o l c r o , a s e ­
gu i to di s o p r a l l u o g h i ef fettuat i da l g e n i o 
civile di A r e z z o , è s t a t a d i c h i a r a t a l ' inagi-
bi l i tà t e m p o r a n e a de l s e c o n d o p i a n o di 
p a l a z z o « Aggiunt i », P inagibi l i tà de l le a u l e 
del p r i m o p i a n o d e l l a s c u o l a i s t i tuto d ' a r t e 
« Giovagnol i », o l t r e c h e del l a b o r a t o r i o di 
o re f i cer i a e d e l l a s a l a de i p r o f e s s o r i del­
l ' i s t i tuto s t e s s o ; p a r i m e n t i a p p a r e g r a v e ­
m e n t e d a n n e g g i a t a l a t o r r e « P a l a z z o M e r ­
cat i », c o n g r a v e p e r i c o l o di crol l i e c o n ­
seguente c h i u s u r a de l l a s o t t o s t a n t e v ia 
de l la fonte c h e è s t a t a i n t e r d e t t a a l l a p u b ­
bl ica c i r c o l a z i o n e p e r mot iv i di s i c u r e z z a ; 
è s t a t a a l t re s ì d i c h i a r a t a Pinagibi l i tà de l 
p i a n o t e r r a e di a l c u n e s a l e del p i a n o 
s u p e r i o r e de l l a b i b l i o t e c a c o m u n a l e « D u c ­
ei del R o s s o », n o n c h é del m u s e o civico; è 
s t a t o a l t res ì d i s p o s t o il p u n t e l l a m e n t o a 
c o n t r a s t o de l l a f a c c i a t a de l l a ex c a s e r m a 
dei c a r a b i n i e r i e la c h i u s u r a al p u b b l i c o 
del t r a n s i t o s u l l a v ia s o t t o s t a n t e , m e n t r e 
s o n o s t a te r i s c o n t r a t e grav i les ioni in al­
c u n e volte del p i a n o s e c o n d o del p a l a z z o 
c o m u n a l e , p e r il q u a l e è s t a t o a n c h e sol­
lec i ta to il t r a s f e r i m e n t o a b reve degl i a r ­
chivi; 

in c o n s e g u e n z a del s i s m a c h e h a col­
p i to il t e r r i to r io de i c o m u n i de l la Va l t ibe­
r ina , a s egu i to de i s o p r a l l u o g h i ef fettuat i , 
s o n o s t a te e m e s s e o r d i n a n z e di s g o m b e r o 
p e r d a n n e g g i a m e n t o agl i i m m o b i l i di p r o ­
p r i e t à p r i v a t a , c o n il c o n s e g u e n t e r i c o v e r o 
del le p e r s o n e r i m a s t e p r ive di a l logg io in 
s t r u t t u r e a l b e r g h i e r e — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o p r e v e d e r e 
l ' i n s e r i m e n t o dei c o m u n i de l l a V a l t i b e r i n a 

t o s c a n a , colpi t i d a l t e r r e m o t o , nei provve­
d i m e n t i governa t iv i a d o t t a t i o c h e si inten­
d o n o a d o t t a r e p e r f a r f r o n t e a i g rav i d a n n i 
del t e r r e m o t o . ( 4 - 1 3 1 4 2 ) 

S A N T O R I . - Ai Ministri dell'interno, per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

in d a t a 26 n o v e m b r e 1990 , il p r o c u ­
r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e 
di F r o s i n o n e c h i e s e il r i n n o v o a g i u d i z i o di 
25 c i t t ad in i di F iugg i , t r a le q u a l i o t to 
cons ig l i e r i c o m u n a l i d i m i n o r a n z a de l l a 
l i s ta F iugg i p e r F iugg i p e r i r e a t i di cu i agli 
a r t i co l i 8 1 , 3 4 1 , 336 , 3 3 9 c a p o v e r s o u l t i m a 
ipotes i , 4 1 4 c o m m a 1, n. 1, 337 , 3 3 1 , 614 , 
6 5 5 de l c o d i c e p e n a l e ( p r o c . n. 5 9 2 / 9 0 R .G . 
no t i z i e di r e a t o ) ; 

gli i m p u t a t i f u r o n o di fes i da l s e n a t o r e 
a v v o c a t o G u i d o Calvi , d a l l ' a v v o c a t o M a r c o 
F a g i o l o di Velletr i , a i q u a l i a s u o t e m p o 
f u r o n o c o r r i s p o s t e l i re 5 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

il t r i b u n a l e di F r o s i n o n e nel m a r z o 
del 1993 p r o n u n c i ò s e n t e n z a , c o n l a q u a l e 
v e n n e r o a s so l t i se t te degl i o t t o cons ig l ie r i 
c o m u n a l i e c o n d a n n a t i gli a l t r i i m p u t a t i ; 

d o p o o l t re q u a t t r o a n n i d a l l a f ine del 
p r o c e s s o , l a g i u n t a m u n i c i p a l e di F iuggi , 
de l l a q u a l e f a n n o p a r t e q u a l e s i n d a c o , vice 
s i n d a c o ed a s s e s s o r e t r e degl i ex cons ig l ier i 
d i fes i d a i c i tat i avvoca t i , h a d e l i b e r a t o di 
r i m b o r s a r e , a t t e s t a n d o f ra l ' a l t ro fa l sa­
m e n t e l ' a s s o l u z i o n e a n c h e p e r l ' a t tua le a s ­
s e s s o r e e vice s i n d a c o T u c c i a r e l l i c h e in­
vece è s t a t o c o n d a n n a t o , l a c o s p i c u a 
s o m m a di l ire 1 0 0 . 9 3 9 . 5 8 0 c o m p l e s s i v e p e r 
il p a g a m e n t o de l le p a r c e l l e de l l ' avvoca to 
F a g i o l o , s o m m a a c c r e d i t a t a sul c/c 
n. 5 1 1 8 . 3 8 d e l l a B a n c a di R o m a a g e n z i a 
n. 4 di Vel letr i ; 

de t t e p a r c e l l e s o n o s t a t e inv ia te da l­
l ' avvoca to F a g i o l o d i r e t t a m e n t e al c o m u n e 
di F iugg i e n o n agl i i n t e r e s s a t i de l le s t e s s e ; 

t a l e a v v o c a t o è d i f e n s o r e , in s v a r i a t i 
p r o c e d i m e n t i pena l i , de l v ice s i n d a c o L u ­
c i a n o T u c c i a r e l l i ; 
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la d e l i b e r a in q u e s t i o n e , in r e l a z i o n e 
a l la q u a l e è i n t e r v e n u t o il p a r e r e f a v o r e ­
vole del s e g r e t a r i o c o m u n a l e , a g ius t i f i ca­
z ione d e l l ' e s b o r s o , fa r i f e r i m e n t o a l l ' a r t i ­
colo 58 de l l a legge 142 /1990 ; 

o r a , a p a r t e il f a t to c h e u n o degl i o t to 
i m p u t a t i , o r a a m m i n i s t r a t o r i ( p r o p r i o il 
Tucc ia re l l i ) , n o n è s t a t o a s s o l t o m a c o n ­
d a n n a t o nel p r o c e s s o p e n a l e c o n c l u s o s i 
con la s e n t e n z a del m a r z o 1993 — c o n ­
d a n n a c h e e s c l u d e d a ogni d i r i t to a l r i m ­
b o r s o - r i su l t a o l t r e m o d o i n c o m p r e n s i b i l e 
c a p i r e c o m e si s i a p o t u t o r i t enere , c o m e h a 
fatto la g i u n t a m u n i c i p a l e di F iugg i , c h e 
u n a i m p u t a z i o n e p e r rea t i q u a l i « i s t iga­
z ione a l l a v i o l e n z a », « o l t ragg io , r e s i s t e n z a 
e m i n a c c i a a p u b b l i c o uff ic ia le », « a d u n a t a 
s e d i z i o s a », « v i o l a z i o n e di d o m i c i l i o », « in­
t e r r u z i o n e di p u b b l i c o serv iz io », p o s s a ri­
g u a r d a r e u n p r o c e d i m e n t o p e n a l e i n s t a u ­
r a t o in d i p e n d e n z a d e l l ' e s p l e t a m e n t o di 
p u b b l i c h e funz ion i c o n n e s s e c o n la c a r i c a ; 

inol t re , il 15 lugl io 1997 a n c h e il 
s e n a t o r e a v v o c a t o G u i d o Calvi h a r i c h i e s t o 
il p a g a m e n t o de i suo i o n o r a r i p e r la d i f e s a 
svol ta nel p r o c e s s o s o p r a ind i ca to ; 

in r e l a z i o n e a t a l e r i ch ie s ta , u n o degl i 
ex cons ig l ier i c o m u n a l i in te re s s a t i h a inol­
t r a to del le n o t e c h e so l l evano eccez ion i , in 
p a r t i c o l a r e la p r e s c r i z i o n e del c r e d i t o p r o ­
fe s s iona le v a n t a t o ; 

s e m p r e in m e r i t o a l l a q u e s t i o n e , è 
s t a t a a v a n z a t a al s i n d a c o di F iugg i u n a 
i n t e r r o g a z i o n e d a p a r t e del cons ig l i e re co­
m u n a l e R o b e r t o T e r r i n o n i cu i h a f a t to 
segui to , a n c h e s e c o n notevo le r i t a r d o , u n a 
c o n f u s a e a t ra t t i i n c o m p r e n s i b i l e r i s p o s t a ; 

p e r t a n t o , r i su l t a ev idente la v o l o n t à 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di de l ibe ­
r a r e a n c h e il r i m b o r s o del le s o m m e r ich ie­
ste d a l l ' a v v o c a t o Calvi, che a m m o n t a n o a 
l ire 171 .116 .673 ed a n c h e in t a l e c a s o p e r 
credi t i p r o f e s s i o n a l i p re sc r i t t i d a t e m p o , 
n o n r i spe t to s i de l l a t a r i f f a l ega le e c o m u n ­
q u e r i g u a r d a n t i u n a c a u s a c o n c e r n e n t e 
rea t i c o m u n i — : 

se n o n r i t enga il G o v e r n o — a c c e r t a t i 
i fatti - c h e ta le v i c e n d a ev idenz i i p r e ­
s u p p o s t i p e r l ' a t t ivaz ione del le in iz ia t ive di 

c o n t r o l l o del G o v e r n o sugl i o r g a n i c o m u ­
na l i r e s p o n s a b i l i di r i p e t u t e , gravi v iola­
z ioni di legge. ( 4 -13143 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato con 
incarico per il turismo. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l 'Enit , in b a s e a l l a legge di r i f o r m a 11 
o t t o b r e 1990, n. 292 , p r o v v e d e a l l a p r o ­
m o z i o n e d e l l ' i m m a g i n e t u r i s t i c a de l l ' I ta l ia 
a l l ' e s tero , c o n g i u n t a m e n t e a l l e reg ioni , e 
so s t i ene , a t t r a v e r s o i p r o p r i uffici a l l ' e s t e ro 
e m e d i a n t e m i s u r e di a s s i s t e n z a tecn ica , 
l 'att ività di i m p r e s e e a l t r i o r g a n i s m i p u b ­
blici e pr ivat i , i n t e r e s s a t i a l l a p r o m o z i o n e 
e d a l l a c o m m e r c i a l i z z a z i o n e di p r o d o t t i 
tur i s t ic i i ta l iani ; 

gli uffici de l l 'En i t a l l ' e s t e ro s v o l g o n o 
u n c o m p i t o di g r a n d e r i l e v a n z a p r o m o z i o ­
n a l e ai fini de l l a s e n s i b i l i z z a z i o n e dei f luss i 
tur i s t ic i v e r s o il n o s t r o P a e s e e p e r la 
n o s t r a e c o n o m i a , s e si p e n s a c h e la s p e s a 
t u r i s t i c a r a p p r e s e n t a il 10,4 p e r c e n t o de i 
c o n s u m i in tern i e d u n v a l o r e a g g i u n t o del 
5,9 p e r cento , m e n t r e gli intro i t i v a l u t a r i 
de l t u r i s m o e s t e r o s o n o stat i , nel 1996, di 
b e n 46 m i l a m i l i a r d i di l i re ; 

t r a d i z i o n a l m e n t e il b a c i n o e u r o p e o 
p i ù n u m e r o s o e d i m p o r t a n t e p e r il t u r i s m o 
i t a l i ano , t a n t o d a e s s e r e o r m a i d a d e c e n n i 
il « n u m e r o u n o », è q u e l l o t e d e s c o , s i a in 
t e r m i n i di a r r iv i c h e di p a r t e n z e , n o n c h é in 
t e r m i n i m o n e t a r i e, p e r t a n t o , l ' o p e r a di 
p r o m o z i o n e e di c o m m e r c i a l i z z a z i o n e 
svo l ta in G e r m a n i a d a b e n t r e uffici E n i t 
- F r a n c o f o r t e , c a p o a r e a ; M o n a c o e B e r ­
l ino, uffici sa te l l i te — d e v e e s s e r e i s p i r a t a a 
cr i ter i di a s s o l u t a e f f i c ienza e d e f f icac ia 
v e r s o il g r a n d e p u b b l i c o e v e r s o la d o ­
m a n d a o r g a n i z z a t a ; 

F r a n c o f o r t e r a p p r e s e n t a p e r l 'Enit 
l 'ufficio p i ù i m p o r t a n t e f r a que l l i di l ivello 
d i r i genz i a l e , s e g u i t o d a L o n d r a , Par ig i , 
B r u x e l l e s , V i e n n a , T o k y o , M a d r i d , N e w 
Y o r k , L o s Ange le s , S t o c c o l m a , M o s c a , p i ù 
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al tr i uffici di s e c o n d o l ivello, q u a l i A m ­

s t e r d a m , Z u r i g o , M o n a c o , B e r l i n o , C h i c a g o , 
M o n t r e a l e C o p e n a g h e n ; 

r e c e n t e m e n t e l 'Eni t h a p o s t o in e s s e r e 
u n a p r o c e d u r a c o n c o r s u a l e p e r l a se le­

z ione del p e r s o n a l e c o n le q u a l i f i c h e di 
dir igente , V i l i e I X qua l i f i ca , le u n i c h e c h e 
p o s s o n o e s s e r e a s s e g n a t e agl i uffici E n i t 
a l l ' e s tero , c o m e p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 5, 
c o m m a 2, l e t t e ra c), de l l a legge 11 o t t o b r e 
1990, n. 2 9 2 ­ : 

se c o r r i s p o n d a a ver i t à c h e il cons i ­

gl io d ' a m m i n i s t r a z i o n e del l 'Eni t , nel la s e ­

d u t a del 4 a g o s t o 1997, h a d e l i b e r a t o « a l ­

l ' u n a n i m i t à dei p r e s e n t i » l ' a s s e g n a z i o n e di 
p e r s o n a l e di r u o l o agli uffici E n i t a l l ' e s tero , 
e p i ù p r e c i s a m e n t e d u e dir igent i a Par ig i e 
V i e n n a , u n t e r z o d i r igente è s t a t o s p o s t a t o 
d a M a d r i d a N e w Y o r k e t r e f u n z i o n a r i 
a p p a r t e n e n t i al r u o l o d e l l a I X q u a l i f i c a 
f u n z i o n a l e s o n o s ta t i a s s e g n a t i a M o n a c o , 
S t o c c o l m a e L o s Angeles , m e n t r e b e n ot to 
i m p i e g a t i de l l a V i l i q u a l i f i c a s o n o a t tua l ­

m e n t e r e s p o n s a b i l i di a l t re t t an t i uffici E n i t 
a l l ' e s tero , c o m p r e s i a l c u n i u l t r a s e s s a n ­

tenni p r o s s i m i a l l a p e n s i o n e , a f ronte di 
u n a d o t a z i o n e di 23 f u n z i o n a r i de l l a I X 
qua l i f i c a f u n z i o n a l e ; 

s e s i a vero , c o m e r i s u l t a a l l ' in te r ro­

gante , c h e è s t a t a n o m i n a t a u n a c o m m i s ­

s i o n e e s a m i n a t r i c e c o m p o s t a d a t r e cons i ­

gl ier i di a m m i n i s t r a z i o n e e da l d i r e t t o r e 
g e n e r a l e del l 'Eni t ; 

s e i n t e n d a n o f a r c o n o s c e r e il provve­

d i m e n t o di n o m i n a d e l l a c o m m i s s i o n e 
s t e s s a e il p r o v v e d i m e n t o re l a t ivo al l ' indi­

v i d u a z i o n e dei cr i ter i e dei p u n t e g g i d a 
a t t r i b u i r e e se il cons ig l io d ' a m m i n i s t r a ­

z i o n e a b b i a a p p r o v a t o e p u b b l i c a t o u n a 
g r a d u a t o r i a f inale ; 

q u a l i att i a b b i a p r o d o t t o l a c i t a t a 
c o m m i s s i o n e cons i l i a re , q u a l e v e r b a l e de l l a 
s e d u t a d ' i n s e d i a m e n t o , q u a l i i verba l i di 
tu t te le s e d u t e c o n i n o m i n a t i v i dei fun­

z i o n a r i e s a m i n a t i in c i a s c u n a s e d u t a e d il 
p u n t e g g i o a t t r i b u i t o a d ogni c a n d i d a t o , s e 
è s t a t a r e d a t t a la g r a d u a t o r i a f ina le di tutt i 
i p a r t e c i p a n t i e s a m i n a t i d a l l a c o m m i s s i o n e 
s t e s s a ; 

s e s i a v e r o c h e n o n è s t a t o p r e d i s p o ­

s to u n c a l e n d a r i o di e s a m e , c h e l a c o m ­

m i s s i o n e e s a m i n a t r i c e h a l a v o r a t o a p o r t e 
c h i u s e , c h e n o n h a r i t e n u t o di a v v a l e r s i 
d e l l ' o p e r a e de l l ' au s i l i o di e s p e r t i e s t e r n i 
c o n a p p r o p r i a t a c o n o s c e n z a l ingu i s t i ca , 
c o m e s e m p r e a v v e n u t o in p a s s a t o , t e n u t o 
c o n t o c h e l a c o n o s c e n z a de l l a l i n g u a è 
t i to lo i n d i s p e n s a b i l e e p r e f e r e n z i a l e p e r 
l ' a s s e g n a z i o n e di p e r s o n a l e di r u o l o a d u n 
uff ic io a l l ' e s t e r o ( a r t i co lo 5, c o m m a 5, d e l l a 
legge 11 o t t o b r e 1990, n. 2 9 2 ) ; 

q u a l e s i a l a c o n o s c e n z a l i n g u i s t i c a dei 
m e m b r i d e l l a c i t a t a c o m m i s s i o n e ; 

q u a l e s i a s t a t o il p u n t e g g i o d a t o d a l l a 
c o m m i s s i o n e a l le r e l a z i o n i s u i m e r c a t i p e r 
i q u a l i si c o n c o r r e v a ( a r t i co lo 5, c o m m a 5, 
l e t t e ra b)t d e l l a legge 11 o t t o b r e 1990 , 
n. 2 9 2 ) p r e s e n t a t e d a i c a n d i d a t i ; 

s e c o r r i s p o n d a a ver i t à c h e è s t a t o 
s p o s t a t o , a d e c o r r e r e da l 1 ° s e t t e m b r e 
1997, il d i r i g e n t e di M a d r i d a N e w Y o r k 
p e r p o t e r a s s e g n a r e al s e g r e t a r i o d e l l a 
C G I L , i m p i e g a t a de l l a V i l i q u a l i f i c a fun­

z i o n a l e , l a d e l e g a z i o n e d i r i g e n z i a l e di M a ­

dr id , t e n e n d o c o n t o c h e il p r e d e t t o dir i ­

g e n t e d o v r à r i e n t r a r e , c o m u n q u e , in I t a l i a 
p e r il c o m p i m e n t o d e l l a p e r m a n e n z a dei 
c i n q u e a n n i a l l ' e s t e r o ( a r t i co lo 20, c o m m a 
5, d e l l a legge n. 2 9 2 ) ; 

q u a l e s i a l ' e s p o s i z i o n e f i n a n z i a r i a del­

l 'ente p u b b l i c o Eni t , p e r il d o p p i o t r a s f e ­

r i m e n t o M a d r i d ­ N e w Y o r k / N e w Y o r k ­

R o m a ; 

s e s i a v e r o c h e l 'Enit d o p o c i r c a 60 
a n n i d a l l a s u a n a s c i t a , p e r l a p r i m a vo l t a 
h a a p p a l t a t o u n o de i c o m p i t i i s t i tuz iona l i , 
q u e l l o di f o r n i r e g r a t u i t a m e n t e i n f o r m a ­

z ioni t u r i s t i c h e su l n o s t r o P a e s e , a d u n a 
di t t a t e d e s c a p e r tutt i i p a e s i « t e d e s c o ­

p a r l a n t i », f a c e n d o p a g a r e il s e rv i z io a c a r o 
p r e z z o ­ b e n 2,40 D M al m i n u t o ­ q u a n d o 
h a s e m p r e , n e l l a s u a l u n g a s t o r i a , f o r n i t o 
g r a t u i t a m e n t e ai p o t e n z i a l i tur i s t i de l l a 
G e r m a n i a e del m o n d o , tu t te le i n f o r m a ­

z ioni ch ie s t e ; 

c o m e m a i l a d e l e g a z i o n e E n i t di 
F r a n c o f o r t e v e n g a l a s c i a t a s e n z a d i r i g e n t e 
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e s e n z a p e r s o n a l e di c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a 
di ruo lo , m e n t r e v i ene d a t o Vinterim a l 
n u o v o d i r igente d i V i e n n a ; 

q u a l e s i a l a ratio di l a s c i a r e il p i ù 
i m p o r t a n t e m e r c a t o c o n s o l o d u e a d d e t t i di 
ruo lo , u n o a B e r l i n o e l ' a l t ro a M o n a c o , 
che n o n s o n o a u t o n o m i o p e r a t i v a m e n t e s e 
n o n t r a m i t e V i e n n a e/o R o m a ; 

se c o r r i s p o n d a a ver i t à che l a de le­
g a z i o n e d i r i g e n z i a l e de l l 'En i t di M o s c a , a s ­
s e g n a t a d a t e m p o a d u n i m p i e g a t o di r u o l o 
del la V i l i q u a l i f i c a f u n z i o n a l e , r i su l t a a 
tutt 'oggi s e n z a r e s p o n s a b i l e p e r c h é il p r e ­
det to i m p i e g a t o si r i f i u t e r e b b e di p r e n d e r e 
serviz io ; 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e il Mi­
n i s t ro i n t e r r o g a t o p e r ovv ia re a q u a n t o 
e s p o s t o in p r e m e s s a e q u a l i control l i in­
t e n d a svolgere sul l ' a t t iv i tà de l l 'Eni t p e r evi­
t a r e fatti c h e l ' i n t e r r o g a n t e r i t iene s m a c ­
c a t a m e n t e c l i ente la r i c h e nu l l a h a n n o a 
che f a re c o n u n a c o r r e t t a e s a n a a m m i ­
n i s t r a z i o n e de l l a c o s a p u b b l i c a e p e r i m ­
p e d i r e che l 'ente di p r o m o z i o n e del n o s t r o 
P a e s e venga ges t i to s e c o n d o cr i ter i p e r s o ­
nal is t ic i e c l iente lar i , c o n evidenti d a n n i 
p e r l ' i m m a g i n e de l l ' I ta l i a e p e r il n o s t r o 
t u r i s m o a l l ' e s tero ; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
il Min i s t ro i n t e r r o g a t o p e r r i m u o v e r e si­
tuaz ion i i n c r e s c i o s e c h e s t a n n o d e t e r m i ­
n a n d o u n c o n t e n z i o s o c o n l 'Enit e s o p r a t ­
tut to qua l i s i a n o s t a t e le d iret t ive d a t e 
a l l 'Enit in m a t e r i a d i a s s e g n a z i o n e di p e r ­
s o n a l e di r u o l o a l l ' e s t e ro e qua l i d iret t ive 
s i a n o s ta te i m p a r t i t e p e r u n a p r o m o z i o n e 
tur i s t i ca a l l ' e s t e ro eff ic iente ed ef f icace , 

d i r e t t a a d i n c r e m e n t a r e l ' a r r ivo de i pe l le­
gr ini co s ì i m p o r t a n t e p e r l ' e c o n o m i a del 
n o s t r o P a e s e . ( 4 - 1 3 1 4 4 ) 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a to 
da l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
s c r i t t a A s c i e r t o n. 4 - 1 2 9 9 9 del 9 o t t o b r e 
1997. 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s ta t i cos ì 
t r a s f o r m a t i : 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a F o t i 
n. 4 - 0 6 6 7 8 del 16 g e n n a i o 1997 in inter­
r o g a z i o n e a r i s p o s t a in C o m m i s s i o n e 
n. 5 - 0 3 0 2 9 (ex a r t i c o l o 134, c o m m a 2 ° , del 
r e g o l a m e n t o ) ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a Fot i 
n. 4 - 0 7 1 7 6 del 4 f e b b r a i o 1997 in i n t e r r o ­
g a z i o n e a r i s p o s t a in C o m m i s s i o n e 
n. 5 - 0 3 0 3 0 (ex a r t i c o l o 134, c o m m a 2 ° , del 
r e g o l a m e n t o ) ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a Fot i 
n. 4 - 0 7 1 7 7 de l 4 f e b b r a i o 1997 in i n t e r r o ­
g a z i o n e a r i s p o s t a in C o m m i s s i o n e 
n. 5 - 0 3 0 3 1 (ex a r t i c o l o 134, c o m m a 2 ° , del 
r e g o l a m e n t o ) . 




